

طلوعِ عالم

بیجاقتبال

مئی ۱۹۳۹

★★
★

★★
★

ایک روپیہ



یہ خبر آپ کے پہلے نہیں سنی

ادارے طلوع اسلام نے اپنا پیشکش ہاؤس

و سائنس کریم

جس کی طرف بلند پایہ کتابیں شائع کرنے کا بھی انتظام کیا جائے گا

اور جو بہترین ذوق کی کتابیں بھی ہتیا کریں گے

ان کتابوں کی ایک مختصر فہرست الگ شائع کی جا رہی ہے۔ ان میں سے کوئی کتاب
یا ان کے علاوہ جو کتاب آپ کو درکار ہو

طلوع اسلام پیشکش ہاؤس کو لکھئے

کتاب آپ کے پاس پہنچ جائیگی۔ آپ نے کہیں سے تو کتاب گمانی ہی ہے۔ یہیں سے
کیوں نہ منگائیں۔ معاملہ میں آپ کو ہر طرح کا اطمینان ہے گا اور
پیشکش ہاؤس کو اس کے کچھ فائدہ پہنچ جائے گا۔

یہ نوٹ کر لیجئے۔ یہی پتہ اب دفتر طلوع اسلام کا بھی ہے۔
نوٹ شریف لانے والے یوں سمجھ لیں کہ خانی دینا ہال سے صدر کی طرف آئیں تو سیمک سینکے پاس ایک ٹیری سڑک
ہے۔ اس کو راسن دو کہتے ہیں۔ اس سڑک پر چند قدم آگے بڑھ کر تیار ہونے کے لئے یہ پیشکش ہاؤس واقع ہے۔

ناظم طلوع اسلام پیشکش ہاؤس سبسن روڈ
سکرچی

اسلامی حیات تمام عظیم کاما ہوا مجاہد

طلوع اسلام

راچی

مربت محمد زینس

قیمت پچاس روپے
ایک روپے

سالانہ دس روپے
ششماہی چھ روپے

مست

۱	علامہ اسلم حیراج پوری	دندہ رود
۳	" " "	لمعات
۱۳-۱۷	محترم ممتاز حسن صاحب	طنینات اقبال
۵۵	" " "	بقیہ طنینات اقبال
۱۶	" " "	۳۱ اپریل ۱۹۱۷ء
۳۱	محترم پست حسین خاں صاحب	ملکت جدیدہ پر اقبال کا عقیدہ
۵۱	جناب غوثی صاحب	شعرا کو خطاب
۵۳	علامہ اقبال	سرورِ رفتہ
۵۶	جناب ہستدلتانی	کارنامہ اقبال
۵۷	علامہ اقبال	نشانِ مسئول
۷۱	محترم جناب پرویز صاحب	اقبال اور قرآن
۹۷	" " "	فہرہ و نظر
	جناب ہستدلتانی	۱۱۱۱۱ مقاصد

زندگی برود

حکیم الامتہ حضرت علامہ اقبال علیہ الرحمۃ کی زندہ یادید کتاب جاوید نامہ کے مطالعے کے بنی علامہ مسلم صاحب پیراج پوری مدظلہ العالی نے اپنے تاثرات چند و چندہ اشعار میں قبضہ فرمائے تھے اور چونکہ علامہ مرحوم نے اس کتاب میں اپنے آپ کو "زندہ رود" کے نام سے خطاب فرمایا تھا اس لئے اس نظم کا عنوان بھی "زندہ رود" رکھا گیا تھا۔ یہ نظم اولیں "یوم اقبال" جو پوری ۱۹۳۹ء میں پڑھی گئی جو مقبول ہوئی۔ "زندہ رود" کتب ہماری نگاہوں سے اوجھن ہے لیکن اس رود کے زندہ ہونے میں کسے کلام ہو سکتا ہے کہ اقبال اس پیکر غامی کا نام نہیں جو در زمین مد فون ہے بلکہ اس آفتاب حقیقت کا نام ہے جو طلعت کہ وہ عالم میں آج بھی اسی طرح دنیا آباد ہے جیسے پہلے تھا کہ اس آفتاب نے اندکی کتاب میں سے آفتاب نور کیا تھا۔ اقبال کی حقیقت ایک اقبال شناس اور قرآن دان کی زبان سے سنئے۔

اے کہ شہرتست فردوسیں دماغ
خوش سرودی نغمہ ہائے زندگی
جان ما افسردگان اسوختی
شاعری درذات تو معراج یافت
تاشدی استباز با حورو ملک
تا بزیر پایہ عرشیں بلند
خویشتن را اندراں گم دیدہ
یعنی پیغام حیات آوردہ
دامنودی منزل مقصود را
بر تو می تازد جهان شاعری

اے کہ ذات تست بہت را چراغ
اے کہ در سائت تو آئے زندگی
آتش از سوز خود افسردختی
طبع و راکت جہاں او اشکانت
در خیال خود گذشتی از فلک
و انسوائے گردوں جہانیدی ہمند
نور حق را در تلاطم دیدہ
عشق را تازہ برات آوردہ
شرح دادی عالم موجود را
گفتہ ر تو مغز و جان شاعری

اے کہ اند آسبائی زندہ رود

بر رہانی ہائے تو از من درود

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

طلوع اسلام، حکیم الامت حضرت علامہ اقبال علیہ الرحمۃ کی بار میں شائع ہو رہا ہے اور اس کا مقصد ان کے پیام حیات آدر کی نشر و اشاعت ہے۔ اس لئے اس کا نمبر اقبال نمبر ہے ہی وجہ ہے کہ اس نے آج تک کوئی الگ اقبال نمبر شائع نہیں کیا۔ بایں ہمہ اقبال سے متعلق کچھ مضامین ایسے تھے جنہیں فتاویٰ میں طلوع اسلام تک پہنچانا ضروری تھا۔ اس کے لئے مناسب سمجھا گیا کہ اشاعت زیر نظر میں انہیں یکجا شائع کر دیا جائے۔ اور چونکہ یہ پرچہ اپریل سے متعلق ہے جو حضرت علامہ کی وفات کا مہینہ ہے (کہ ان کی وفات ۱۱ اپریل ۱۹۱۹ء کو ہوئی تھی) اس اعتبار سے اس اشاعت کو اشاعت خصوصی بہ یاد اقبال کہا جا سکتا ہے۔

طلوع اسلام اشخاص پرستی کو مٹانے اور حقانی پرستی (کہ جو درحقیقت خدا پرستی کا دوسرا نام ہے۔ کیونکہ حقیقت وہی ہے جو خدا کی طرف سے ملتی ہے) کو عام کرنے کے لئے مشہور ہوا ہے۔ اس لئے جب یہ اپنے آپ کو اقبال سے منسوب کرتا ہے تو اس سے مراد ڈاکٹر سر شیخ محمد اقبال ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی۔ بارمیٹ لا نہیں جو سیالکوٹ میں پیدا اور لاہور میں دفن ہوئے۔ بلکہ اس سے مقصود اقبال کا وہ پیغام ہے جس سے اسے اس مردوں کی بستی میں صور اسرافیل پھونک دیا اور راہ گم کردہ کاروان ملت کو از سر نو نشان منزل سے آگاہ کر دیا۔

پھر اس پیغام سے بھی ہمیں صرف اس لئے دلچسپی سے کہ بہ درحقیقت قرآن کا پیغام ہے جسے اقبال نے اپنے الفاظ میں پیش کیا ہے۔ اس لئے پیغام اقبال کی نشر و اشاعت سے مقصود صرف یہ ہے کہ ۱۱ اظہر من الشمس مسلمانوں کو قرآن سے قریب تر لایا جائے اور انہیں اس چشمہ حیات سے از سر نو مستعار فرمایا جائے جس میں حقیقی زندگی کا راز مستور ہے۔ لہذا اقبال ہمارے نزدیک مقصود بالذات نہیں بلکہ ایک مقصد عظیم تک پہنچنے کا ذریعہ ہے۔ نہایت کامیاب، جاذب اور دلکش ذریعہ خود اقبال کے الفاظ ہیں

غزل سرایم و پیغام آسٹنا گویم بایں بیان دریں بزم آسٹنا جویم
 درد طلوع اسلام کو اشخاص سے کیا تعلق اور شاعری سے کیا واسطہ!
 نغمہ کجا دین کجا؟ ساز سخن بہانہ ایست سوئے قطار می کشم، ناقہ بے زمام را

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسلمانوں نے قرآن کریم کے الفاظ کو یاد رکھا اور اس طرح یاد رکھا کہ اس کی نظیر دنیا کی کسی اور قوم میں نہیں مل سکتی۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی حقیقت ہے کہ انہوں نے اس کے مفہوم و معانی کو جس طرح سے بھلا یا ہے اس کی مثال بھی شاید ہی کہیں اور مل سکے۔ صدر اول کے بعد جو قرآن لکھا ہوں سے اوچھل ہوتا شروع ہوا ہے اور رفتہ رفتہ وہ غیر اسلامی تصورات کے غلافوں میں اس طرح چھپ گیا جیسے چاند گہن میں آجائے۔ صدیاں اسی طرح گذر گئیں اور پھر یہ حالت ہو گئی کہ یہی غیر اسلامی تخیلات، عین اسلام بن گئے۔ اب مسلمانوں سے ان معتدات کو چھڑانا جو انہیں اسلاف سے وراثت میں ملے تھے، ان کی نگاہ میں انہیں دین سے بیگانہ بنانا تھا۔ اور یہ حالت تھی "ادھر یورپ کے میکئی تھیوریٹس کے بڑھتے ہوئے سیلاب نے نہ جوان طبقہ کے دل و دماغ سے مادرائے عقل (یعنی وحی) کی ضرورت اور اس کے تاثرات کو خن خاشاک کی طرح بہا کر لے جانا شروع کر دیا اور اس طرح ان کی نگاہوں کا زاویہ بدل دیا۔ مذہب پرست طبقہ اپنی جگہ نو بھنگناں تھا کہ نوجوان طبقہ مذہب سے بیگانہ ہی نہیں بلکہ متنفر ہوتا جا رہا ہے اور نوجوان طبقہ شکوہ سنج تھا کہ جس چیز کو ان کے سامنے حقیقت و بصیرت دکھائیں کیا جا رہا ہے اس سے ان کی فطرت ابا کرتی ہے۔ غرضیکہ۔۔۔ مسجدیں، مرقبہ خواں تہیں کہ نمازی نہ رہے۔۔۔ اور بے نمازوں کو شکایت تھی کہ نمازیوں میں۔۔۔ وہ صاحب اوصاف مجازی نہ رہے۔۔۔ مذہب کے مدعیوں کو ہر مقام پر شکست ملتی تھی اس لئے کہ قرآن کریم میں تو یہ جو ہر موجود ہے کہ انسان علم و عقل اور تجارب و مشاہدات کی جن بندنیوں تک جی چاہا اڑتا جائے، قرآن اس سے بھی آگے نظر آئے گا۔ لیکن جن علمی تصورات کو قرآن کہہ کر پیش کیا جا رہا تھا وہ تو انسانی دماغ کی کاوش ہی کا نتیجہ تھے۔ ان میں یہ صلاحیت کیسے پیدا ہو سکتی تھی کہ وہ زمانے کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دے سکتے۔ غرضیکہ دنیا کے اسلام عجیب پیچ و تاب میں تھی اور کسی کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ کیا کیا جائے کہ ایسے ہیں بہادر فیض کی کرم گسٹری نے ان میں ایک ایسی گراں مایہ ہستی کو پیدا کر دیا جس کی نگاہ و دور رس نے انسانی تخیلات کے نور تو پودوں کو قرآن کریم سے ہٹا کر عروس حقیقت کو بے نقاب رکھ لیا اور وہ اسلام جو مدت ہائے دراز سے علمی افسانوں کی چیتاں بن چکا تھا، پھر سے اپنی فطری حالت میں بچا گیا۔ خدا کے ذوالنہن کی موبہت کبریٰ سے اس ہستی کو دماغ ایسا عطا ہوا جو علم و حکمت کے بلند ترین مقام تک پہنچ چکا تھا اور اس کے ساتھ ہی قرآن کی محبت نے اس کے سینہ میں وہ قلب روشن رکھ دیا جسے صہائے ایمان کا شرف آبلینہ کہنا چاہئے۔ ان دونوں کے امتزاج سے وہ نگاہ پیدا ہوئی جو ہزار پردوں میں چھپی ہوئی حقیقت کو بے نقاب رکھ لے۔ اس نگرہ حقیقت شناس کا نام تھا۔۔۔ اقبال۔

جب سے مسلمانوں میں مرکزیت فنا ہوئی تھی ان کے ہاں بھی دین اور دنیا دو الگ الگ شعبے قائم ہو چکے تھے جس طرح عیسائیت میں کلیسا اور سلطنت اور ہندوستان میں گرجا گھر اور سیناں آشرم تھے۔ مسلمانوں کے

نزدیک بھی دنیا ایسی قابلِ نفرت تھی بن چکی تھی کہ ہر محراب و منبر سے یہ آواز بلند ہوتی تھی کہ دنیا موار ہے اور اس کا طالب کتا۔ اقبال نے آکر بتایا کہ یہ نظریہ کیسے غیر اسلامی ہے۔ قرآن اپنے مانتے والوں کے لئے ایک مکمل دستور حیات پیش کرتا ہے۔ ایک ایسا نظام زندگی مرتب کر کے دیتا ہے جو ان کی ہر قدم پر رہنمائی کرتا ہے۔ سیاست، مذہبیت، اخلاقیات، سب درجہ ہی کی شاخیں ہیں۔ یوں سمجھئے کہ دنیا کا ہر وہ کام جس کی بنا تقویٰ پر جو عین دین ہے۔ پھر اقبال نے اس حقیقت کو محض ایک نظری اور اجالی حیثیت ہی سے پیش نہیں کیا بلکہ دنیا کے ہر نظام زندگی کے تجزیہ کے بعد بتا دیا کہ اس میں کیا کیا خرابیاں ہیں اور اسلامی نظام کس طرح انسانیت کو اس کی منزل مقصود تک پہنچانے کا واحد اور مکمل ذریعہ ہے۔

دین کے متعلق یہ غلط نظریہ بھی رائج ہو چکا تھا کہ اس سے مقصود محض انفرادی نجات ہے، ملت کے اجتماعی معاملات، دنیا داروں کے لئے ہیں۔ یہ علمی رہبانیت کا تصور تھا جو مسلمانوں کے رگ و پے میں سرایت کر چکا تھا۔ اقبال نے آکر بتایا کہ انفرادیت کی زندگی کبھی اسلامی زندگی نہیں ہو سکتی۔ قرآن کریم ایک ایسا نظام پیش کرتا ہے جس میں ہر فرد، ملت کا ایک زندہ رکن ہے۔ انفرادی اصلاح اس لئے ضروری ہے کہ ان افراد کے مجموعہ سے جو قوم بنتی رہ از خود اصلاح یافتہ ہو۔ لیکن اگر افراد کے سامنے اجتماعی صور حیات نہیں تو وہ لاکھ اصلاح یافتہ ہوں، مقصد زندگی سے بہت دور ہوں گے۔ اسلام جماعت ہے اور جماعت نام ہے ایک نظام کے تابع زندگی بسر کرنے کا۔ یہ نظام مرکز سے قائم ہوتا ہے اور مرکز ملت وہ بارہ ہے جو قرآنی احکام کی تفسیر و ترویج کا ذریعہ بنتا ہے۔ ایسی کو خدا کی بادشاہت کہتے ہیں۔ یعنی قرآنی نظام مملکت۔

دین کے متعلق یہ تصور بھی ذہنوں میں جاگزیں ہو چکا تھا کہ عبادات و اعمال کے نتائج محض اخروی زندگی میں جا کر مرتب ہوں گے۔ ثواب نام رہ گیا تھا ایک ایسے مبہم تصور کا جس کی کوئی محسوس توجیہ اس زندگی میں نہیں ہو سکتی تھی۔ اقبال نے آکر بتایا کہ قرآن کی رو سے اعمال صالحہ سے مفہوم ہے بلکہ یوں کہئے کہ اعمال کا فطری اور لازمی نتیجہ یہ ہے کہ وہ انسان میں یہ صلاحیت پیدا کر دیں کہ وہ موجودہ زندگی میں عزت و وقار، شوکت و حرمت، دولت و ثروت، حکومت و سلطنت کی زندگی بسر کرے اور اس کے بعد کی زندگی میں وہ تمام کامیابیاں اور کامیابیاں نصیب ہوں جو انسانی آرزوں کی منتہی ہیں۔ اعمال و عبادات اگر یہ نتائج مرتب نہیں کرتے تو سمجھ لیجئے کہ اس طریق کار میں کہیں خرابی ضرور ہے۔ اور وہ خرابی یہ ہے کہ آج وہ نظام زندگی مفقود ہے جس کے اندر رہتے ہوئے یہ اعمال حقیقی معنوں میں اعمال صالحہ بنتے تھے۔

پھر مذہب کے متعلق یہ عقیدہ پیدا ہو چکا تھا کہ مذہب جتنا کچھ سمجھا جاتا تھا، سمجھا جا چکا۔ اس کے بعد کسی کو حق نہیں پہنچتا کہ وہ مذہب کے متعلق مزید تحقیق و اجتہاد سے مسائل زندگی کا ایسا حل تلاش کرے

جو زمانہ کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دے سکے۔ نتیجہ اس کا یہ ہوا کہ دنیا کہیں سے کہیں پہنچ گئی لیکن مسلمان ایک ماضی پرست قوم بن کر زندگی کی دوڑ میں صدیوں پیچھے رہ گئے۔ اقبال نے یہ بتایا کہ دین کے مکمل ہونے کے معنی نہیں ہیں کہ ضروریات زندگی کے منطقی مسائل کو بریں پیشتر ایک خاص ماحول اور خاص معاشرہ کے پیش نظر جو چیزیات مرتب ہوئی تھیں وہ ابدی طور پر غیر تبدیل رکھی جائیں گی۔ بلکہ ختم نبوت اور اکیلیت دین سے مقصود یہ ہے کہ اصولی طور پر انسانی تقاضوں کی تسکین کے لئے جو کچھ درکار تھا وہ وحی کے ذریعہ انسانوں تک آچکا ہے اس میں کسی رد و بدل اور حکم و اضافہ کی گنجائش نہیں۔ اب ان اصولوں کی روشنی میں اپنے اپنے زمانہ کے تقاضوں کے مطابق، فرعی مسائل کا حل الگ الگ مستنبط ہونا رہے گا۔ یورپ اس لئے تباہ ہوا کہ اس کے پاس مسائل حیات کے حل کے لئے کوئی ایسا غیر تبدیل ضابطہ آئین نہ تھا جو فطرت انسانی کی محکم بنیادوں پر قائم ہو۔ اور مسلمان اس ... لئے تباہ ہوئے کہ انہوں نے بدلتے رہنے والے فرعی مسائل سے منطقی احکام کو بھی غیر تبدیل سمجھ لیا۔ ماضی سے تسک اس لئے مفید ہے کہ جو علمی سرمایہ ہمارے اسلاف ہمارے لئے چھوڑ گئے ہیں اس کی مدد سے ہم اپنے مستقبل کو درخشندہ و تابناک بنائیں۔ مذہب کہ ماضی تو درخشندہ اور روشن رہے اور مستقبل تاریک سے تاریک تر ہوتا چلا جائے۔

ایک طرف اقبال نے مذہب پرست طبقہ کے سامنے دین کے چھٹائی پیش کے جن کی رو سے وہ اسلام جو ایک عرصے سے متاع گم گشتہ ہو چکا تھا، پھر سے آنکھوں کے سامنے آگیا۔ دوسری طرف انہوں نے یورپ کے مادہ پرستی کے بڑھتے ہوئے سیلاب کے روکنے کی فکر کی۔ یورپ 'بزرگم خویش'، ہر نظریہ کو علم و عقل کی روشنی میں پرکھنے کا مدعی تھا اور اس نظر فریب خویش آئندہ دعوئے کے ماتحت وہ مسلمانوں کے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کو مذہب سے برگشتہ کئے جا رہا تھا۔ ہمارے مذہب پرست طبقہ کے پاس اس کا دوسرا ذریعہ نہ تھا۔ فسادائے کفر کے اور کچھ نہ تھا کہ نبی اکرم کا یہ ارشاد و گرامی ان کی نگاہوں سے اوجھل ہو چکا تھا کہ دشمن کا مقابلہ اس قسم کے ہتھیاروں سے کر دو جو اس کے پاس ہوں۔ اقبال، حکمت و فلسفہ کی ان بلندوں تک پہنچ چکا تھا کہ خود اہل یورپ اسے ائمہ فن میں سے تسلیم کر دیتے تھے۔ ان ہتھیاروں سے مسلح ہو کر اس نے قرآن کو دنیا کے سامنے پیش کیا اور اس طرح یورپ کی مادہ پرستی کی درجیاں قصائے آسمان میں بکھیر دیں۔ اس نے بتایا کہ وہ دین فطرت جو قرآن کی دقتیں میں محسوس ہے کس طرح عین علم و بصیرت ہے اور وہ ظن و قیاس جسے یورپ علم و بصیرت سمجھ رہا ہے، کس طرح جہل و ظلمت۔ یورپ کی بارہ پرستی اسے اس نتیجہ تک پہنچاتی ہے کہ انسان کی موجودہ زندگی سلسلہ ارتقا کی آخری کڑی ہے، اس کے بعد فنا ہے۔ لہذا فردی زندگی کا عقیدہ ایک واہمہ ہے۔ اقبال نے اسی نظریہ ارتقا کے مسلمات سے اس حقیقتِ عظمیٰ کو واضح کر دیا کہ موجودہ زندگی سلسلہ ارتقا کی آخری کڑی نہیں بلکہ ایک آنے والی زندگی کا پیش خمیر ہے۔ زندگی ایک جوئے رداں ہے جو بڑھتی چلی جائیگی۔ اقبال نے

اس قرآنی نظریہ حیات کو علمی اکتشافات کی روشنی میں پیش کر کے صرف یورپ کی مادہ پرستی ہی کا استہلاک نہیں کیا بلکہ تمام نوع انسانی پر اس کا احسان ہے کہ اس نے انسانیت کو اس کی صحیح قدر و قیمت سے متعارف کر کے انسان کو آسمان کی بلندیوں تک پہنچا دیا کہ وہی انسان جو حرکت قلب بند ہو جانے کے بعد مٹی کا ایک تودہ بن کر رہ جاتا تھا اب ایک ایسی حیات جاوداں کا پیکر بن گیا کہ موت اس کے نزدیک ایک شب تاریک کے بعد نورانی صبح کے طلوع کا نام ہو گیا۔ جب زندگی کے متعلق یہ یقین ہو جائے تو ظاہر ہے کہ اس سے انسان میں اپنی ذمہ داریوں کا صحیح احساس بھی بیدار ہو جائے۔ اور یہی وہ احساس ہے جس سے دنیا میں عدل و انصاف قائم رہ سکتا ہے۔

یورپ کے نظریہ مادہ پرستی نے ایک اور بھی ہلاکت آفرین خرابی پیدا کر رکھی ہے۔ مادہ پرستی کے معنی یہ ہیں کہ انسان ہر شے کی قدر و قیمت مادیت کے میزان ہی سے متعین کرتا ہے۔ جب کوئی کمزور و ناتواں کسی صاحب قوت سے امداد کا طالب ہوتا ہے تو وہ سوچتا ہے کہ کاروباری نقطہ نگاہ سے اس کمزور کی مدد کرنا زیادہ منفعت بخش ہے یا اس کی کمزوری سے فائدہ اٹھا کر اسے ہرٹ کر جانا زیادہ سود مند۔ وہ دنیا کے ہر معاملہ کو اسی کاروباری میزان سے تولتا ہے اور جو شکل اسے زیادہ منفعت بخش دکھائی دیتی ہے، اسے بلا تامل اختیار کر لیتا ہے۔ یورپ کا جدید ضابطہ اخلاق، (کہ اگر اسے اخلاق کہا جاسکے) اسی اساس پر قائم ہے اور دنیا آج جس جہنم سے گذر رہی ہے وہ اسی اصل و اساس کا فطری نتیجہ ہے۔ اقبال نے آکر بتایا کہ یہ ضابطہ معاشرت، ابلیمانہ مکرو فریب کا حال ہے۔ وہی معاشرت دنیا کو جنت میں تبدیل کیونے کا موجب بن سکتی ہے جو وحدت خالق کے ایمان کی بنا پر وحدت خلق کے حکم اساس پر استوار ہو۔

ادہ پرستی کی اس لعنت سے ایک اور مصیبت شروع ہو جاتی ہے۔ چونکہ مادیت سے انسان کی نگاہیں ہمیشہ مومنات میں گھری رہتی ہیں اس لئے انسانوں کی تقسیم محسوس حدود و قیود کی رو سے کی جاتی ہے اور زبان رنگ، نسل، باطن کی تفریق سے انسانی جماعتوں کی تشکیل ہوتی ہے۔ یہ وہ جہالت کبریٰ ہے جو آج انسانیت کی امن سوزی کی سب سے بڑی ذمہ دار ہے۔ اقبال نے آکر دنیا کے سامنے قرآن کی اس بلند حقیقت کو پیش کیا کہ یہ تقسیم انسانیت کس درجہ تنگ نظری پر مبنی ہے۔ اس نے بتایا کہ قرآن کی رو سے تمام انسانوں کی تخلیق نفسی واحد سے ہوئی ہے اور ان کی وجہ تکریم ان کے جوہر ذاتی ہیں نہ کہ نسبی تعارف۔ لہذا انسانی جماعت کی تشکیل اسی معیار کے مطابق ہونا چاہئے۔ اس نے سیاست حاضرہ کا گہرا مطالعہ کرنے کے بعد ساری دنیا سے پکار کر کہہ دیا کہ جب تک تمہارا نظریہ قومیت نہیں بدلتا دنیا میں اس قائم نہیں ہو سکتا۔ اسی قرآنی نظریہ تقسیم انسانیت کی رو سے اس نے ہندی مسلمانوں کی سیاست کا رخ لندن اور مومنات سے کہہ کر طرف پھیر دیا اور نہایت بلند آہنگی سے بولا کہہ دیا کہ — ہمارے حصاریط کی اتحاد و وطن نہیں ہے۔ اسی الگ نظریہ قومیت سے مسلمانوں کی جداگانہ مملکت کا سوال پیدا ہوا جس نے آج پاکستان کی جیتی جاگتی شکل اختیار کر لی ہے۔

دانہ اسے اپنی اور بیگانوں کے ہر شے سے مرادہ سے محفوظ رکھے اور اسے قرآنی نظام کی ترویج و تہذیب کا گہوارہ بنائے کہ یہی اس مرد درویش کی آہ سحری اور زانہ نیم شبی کا مقصود تھا۔

یہ ہے ایک ہلکی سی جھلک حقیقی اقبال کی، وہ اقبال جو اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتا تھا بلکہ ہر مسئلہ کا حل قرآن کی روشنی میں تلاش کرتا تھا۔ ہم اقبال کو نہ معصوم سمجھتے ہیں نہ اس کے فکر و اجتہاد کو منزہ عن الخطا۔ وہ قرآن کا ایک طالب العلم تھا اور ساری عمر طالب علم رہا۔ اس نے اس کے فکری نتائج حرف آخر میں بھی نہیں ہو سکتے۔ لیکن ہمارے نزدیک اس کی عظمت کی وجہ صرف یہ ہے کہ وہ ہر معاملہ کا حل قرآن کی روشنی میں تلاش کرنے کی کوشش کرتا تھا اور اس تلاش میں وہ کسی غیر قرآنی فکر کا منت گنل نہیں ہوتا تھا کہ اس کا مسلک یہ تھا کہ

از تاک یا وہ گیرم و در ساغر فاسگم

جب تک اقبال کا صحیح مقام متعین نہ کیا جائے سمجھ میں نہیں آسکتا کہ اقبال کو فطرت نے کس مقصد عظیم کے لئے پیدا کیا تھا اور اس مقصد کو اس نے کس حد تک پورا کیا۔ وہ یہ سمجھانے کیلئے نہیں آیا تھا کہ زمین شعر میں گلکاریاں کس طرح کی جاتی ہیں بلکہ وہ یہ بتانے کے لئے آیا تھا کہ یہ زمین کس طرح بدل سکتی ہے۔ یہ آسمان کس طرح بدل سکتا ہے، اور مسلمان کو اس کی عظمت گم گشتہ پھر سے کیسے مل سکتی ہے۔ محسوسات کے خوگر انسان کی نگاہیں جب لطیف حقیقتوں کے حسن بسط سے پورے طور پر بہرہ یاب نہیں ہو سکتیں تو وہ پردہ ہائے مجاز کی ان رنگینوں میں جذب ہو کر رہ جاتی ہیں جو اس حقیقت کو مشہور بناتے ہوتی ہیں شاعری دراصل وہ حسین و جمیل نقاب تھی جس کے اندر حقیقی اقبال چھپا بیٹھا تھا۔ عام لوگ (اور ہم میں خواص ہیں کتنے!) ان پردوں کے نقش و نگار میں محو تماشا ہو کر رہ جاتے ہیں اور ان کے اندر بیٹھا ہوا اقبال ان ظاہر میں نگاہوں کی فریب خوردگی پر نہیں دیتا اور کچھ محسوس کر رہ جاتا ہے۔ پوچھا جائے گا کہ اقبال نے کام کیا کیا تھا؟ یہ سوال پھر اس طبقہ کی طرف سے اٹھایا جس کی نگاہیں محسوسات میں اٹھ کر رہ جاتی ہیں، وہ طبقہ جو غالب کے الفاظ میں "اوج طالع العسل و گمر کے بجائے کسی کے" جو ہر طرف کلاہ کی طرف دیکھتا رہتا ہے۔ جو کسی کی عظمت کا اندازہ اس سے لگاتا ہے کہ اس نے اینٹوں اور تھروں کا کتنا بڑا انبار جمع کیا تھا۔ جو کسی کی شان و شوکت کیلئے صرف یہ دیکھتے ہیں کہ اس کی گاڑی کے آگے کتنے گھوڑے جتنے تھے۔ کتنے ہاتھی اس کے جلدوں میں نکلتے تھے۔ یا آگے بڑھے تو کتنا وسیع پنڈال اس کی آمد کی تقریب میں تعمیر ہوا تھا۔ کتنے لاکھ انسان اس کے گرد و پیش زندہ باد کے نعے لگاتے تھے۔ جو لوگ کسی کے اعمال حیات کو صرف انہی چیزوں سے تولنے کے خوگر ہیں، ان کے لئے اس سوال کا جواب فی الواقعہ بڑا ایسا کن ہو گا۔ لیکن جن کی نگاہیں محسوسات سے گذر کر حقائق کو چمکتی ہیں وہ بلا تکلیف و کاوش دیکھ سکتے ہیں کہ اقبال نے کیا کیا؟ کسی کی دنیا بدلنے کے لئے یہ عمل ہوتا ہے کہ اس کے مکان کا نقشہ بدل دیا جائے، ضرورت انکی ہوتی ہے کہ اس کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا جائے۔ اس کا نظریہ

زندگی بدل دیا جائے کہ

اگر بھگاؤ تو دیگر شود جہاں دگر است

اقبال نے اپنے طریق کار میں اسی روش کو اختیار کیا جس سے ہنگامہ آفرینوں اور غوغا آرائیوں کے بجائے چمکے چمکے دلوں کی بستیاں بدل جایا کرتی ہیں۔ اقبال نے کشتی کارخانے بدلنے کی بجائے پانی کے دھارے کا رخ بدل دیا۔ اس نے ایشیا کا رنگ تبدیل کرنے کے بجائے بھگاہوں کے چشمہ کارنگ بدل دیا۔ اس نے جسموں کو نہیں سمجھا بلکہ دلوں کو بدل دیا۔ اقبال نے کیا کیا! اس کا صحیح جواب جلتح سے پوچھنا چاہئے تھا؟

لیکن بایں ہمہ اقبال اپنی زندگی کے مشن کا ایک خاکہ تیار کر کے دے سکا۔ اس میں رنگ بھرنے کا کام باقی رہ گیا۔ ابھی اسے بہت کچھ کرنا تھا۔ لیکن اسے اور کچھ کرنے کی جہلت نہ رہی گئی اور اس کی تمام تر ذمہ داری اس تیرہ بخت قوم کے سر عائد ہوتی ہے جس میں وہ پیدا ہو گیا اور جس کے درد میں وہ عمر بھر تڑپا رہا۔ وہ گوہر نایاب اس بازار میں آگیا جہاں کوئی اس کی صحیح قدر و قیمت سے واقف نہ تھا۔ اگر اس کی عمر کوڑھانا کسی کے بس میں نہ تھا تو یہ تو قوم کے بس میں تھا کہ اسے اتنی فرصت نہم پہنچا دی جاتی کہ وہ اپنا مشن پورا کر جاتا۔ وہ اپنے لئے زندگی بسر کرنے نہیں آیا تھا۔ اگر وہ ایسا کرنا چاہتا تو اس کا دلغ اسے بہت سی دولت پیدا کر کے دے سکتا تھا۔ لیکن وہ دوسروں کی خاطر صیغے اور انصاف کی رائیں زندگی کا پیغام دینے کے لئے آیا تھا۔ وہ دوسروں کی خاطر جیا اور دوسروں ہی کی خاطر اس اپنی جان دیدی۔ مگر اس جوہر ناشناس قوم کو قطعاً اس کا احساس نہ ہوا کہ خدا کی کتنی بڑی نعمت نایاب ہیں اور اس سے چین رہی ہے۔ لیکن جو کچھ ضائع ہوا اسے تو چھوڑیے۔ جو کچھ وہ قوم کو دے گیا ہے اس کی کوئی قدر ہو رہی ہے؟ وہ اپنی کم فرستی اور بے ساز و سامانی کے باوجود اتنا کچھ قوم کو دے گیا ہے کہ اگر وہ چاہے تو اس سے ارض پاکستان کو ایک ایسی جنت بنایا جاسکتا ہے جو ساری دنیا کے لئے شالی دنیا بن سکے۔ لیکن خدا سوچے کہ اس متلغ گراں جہا کے امین آج کون ہیں! قبول پرگانے والے قوال اور ملیوں میں ناپنے والی اطوائفیں ایسا ان دونوں کا مجموعہ ہے اس نوزائیدہ اسلامی مملکت کا ترجمان یعنی ریڈیو پاکستان کہہ کر بھگا جاتا ہے۔ اقبال کی وفات کو گیارہ برس ہو چکے سوچئے کہ اس گیارہ برس کے عرصہ میں قوم نے اس کے پیغام کی نشر و اشاعت اور عملی تشکیل کے لئے کیا کچھ کیا؟ سال بھر کے بعد مختلف شہروں میں "اقبال ڈسے" جو "عرس" کی رسم کہن کی ایک جدید شکل (Modern Form) سے زیادہ کچھ نہیں اور اس تقریب پر بھی سوائے اس کے کہ قوالیوں اور شاعروں سے گرمی محفل کا سا ان مہم پنچا دیا جائے۔ اور کیا ہوتا ہے! جب قوم کا یہ حال ہے تو..... قوم کی حکومت کا کیا پوچھنا؟ بات

۱۰ سالہ ہیں اطمینان تھا کہ اس سال ہم ازم کراچی میں یوم اقبال نہیں منایا جا رہا اس لئے یہاں کی فضا ان خوافات سے بھی رہی جن سے وہ سال گذشتہ تشہن ہوئی تھی۔ لیکن دو ہی دن ہوئے کہ ایک ہشتبار سے آگیا جس کا عنوان ہے "ایک روپیہ" اور جس کی تفصیل ہے تقریباً یوم اقبال۔ ۲۳ اپریل۔ قوالی۔ ۲۴ اپریل شاعر۔ اور مزید سامان کوشش کے حضور گورنر جنرل پاکستان الحاج خواجہ ظفر الدین صاحب بھی اس تقریب سے سید محمد میں شرکت فرمائیں گے۔ اقبال نے جب کہا تھا کہ

مراے کا چنگی ماور نزا دے

قواسمی قسم کی "اقبال ڈسے" کے خطاب سے عبور ہو کر کہا تھا۔ واضح رہے کہ اس قوالی کے شہنشاہ مولوی جیلاد کے ذریعہ سکناں اور

چھوٹی سی ہے لیکن تجربہ کے اعتبار سے کتنی بڑی؟ تعطیل پاکستان کے بعد پچھلے سال پہلا یوم اقبال آیا تھا حکومت پاکستان نے کہ جسے فی الواقعہ اس مرد مومن کی بصیرت فرقائی کے مدد سے میں یہ دن دیکھنے نصیب ہوئے ہیں۔ مگر شہر میں غائب کی آہر کیا تھی۔ اقبال کی یوم وفات کی تعطیل تک اپنی فہرست میں نہیں رکھی تھی۔ قارئین طلوع اسلام کو یاد ہوگا کہ طلوع اسلام نے اس باب میں ارباب حکومت سے کس طرح خط و کتابت کی اور کتنی جدوجہد کے بعد ۲۱ اپریل کی شام کو ۲۱ اپریل کی تعطیل کا اعلان کروایا۔ اس اعلان کے سلسلے میں حکومت پاکستان کے محکمہ امور داخلہ کی طرف سے پہلے مکتوب موصول ہوا تھا اور وہ شاید قارئین کی یاد سے اب تک نہ اترتا ہو۔ اس میں مذکور تھا کہ حکومت مرکزی پاکستان نے فیصلہ کیا ہے کہ نظر پاکستان کے لئے علامہ اقبال کے بے مثال عطایا

کی یاد میں ۲۱ اپریل کو تمام دفاتر بند رہیں گے۔ (پہلی نمبر پانچ ہلک۔ مریضہ ۲۰ پانچ)

ہیں اس سے اطمینان ہو گیا تھا کہ خیر اور کچھ نہیں تو حکومت پاکستان کم از کم اس تہریب پر اپنے اس محسن عظیم کی یاد اسی طرح ہر سال تازہ کر لیا کرے گی۔ لیکن ہماری حیرت کی انتہا نہ رہی جب سال بعد ان کی فہرست تعطیلات میں یوم وفات کی تعطیل پر کہیں دکھائی نہ دی۔ اس پر ہم نے طلوع اسلام میں بھی لکھا اور الگ جہتی لکھ کر بھی حکومت مرکزی کے محکمہ امور داخلہ کی توجہ پر اس پہنچا کہ اس طرف بذول کرائی۔ لیکن حکومت نے اس مرتبہ نظر پاکستان کے لئے علامہ اقبال کے بے مثال عطایا کو اس قابل ہی نہیں سمجھا کہ ان کی یاد میں تعطیل کر دی جائے۔ یہ اس حکومت کی حالت ہے جس کی فہرست تعطیلات میں حسب ذیل تقاریب موجود ہیں۔

اختیاری تعطیلات	بند تعطیلات
نیا سال	دہشتی
بسنٹ	جنم اشٹی
شور تری	دہرو
ہولی	دیوالی
گورو بند سنگھ کا جنم دن	گور خرائی ڈے
گورو نانک سنگھ کا جنم دن	بادشاہ کا جنم دن
ہاکنگ ڈے	کرسس ڈے
ایئرمنڈے	

یعنی ہمارے ارباب حکومت کے خیال میں ہولی۔ دہشتی۔ دیوالی۔ دہرو۔ بسنٹ۔ شور تری۔ گورو بند سنگھ کا جنم دن۔ ایسی تقاریب ہیں جن کی یاد قائم رکھنے کے لئے دفاتر میں تعطیل کر دی جائے۔ لیکن اقبال کا یوم وفات قطعاً اس قابل نہیں کہ اس کی یاد میں ایک دن کے لئے دفاتر بند کر دیے جائیں۔ اب یہ دیکھنا باقی ہے کہ قائد عظیم کی وفات کی تعطیل کب تک ان کی فہرست میں شامل رہتی ہے! اس احسان نامہ اس زوم سے کچھ

سہی بعید نہیں! ہم جانتے ہیں کہ ایک دن کی جہتی سے اقبال کی یاد قائم نہیں ہو جاتی نہ ہی اقبال اس کا محتاج ہے۔ اقبال کا دوام تو حرمیہ عالم پر مثبت ہو چکا ہے۔ اس کی قدر آنے والی نسلیں کریں گی۔ ہماری نسلیں با کسی اور قوم کی نسلیں جنہیں زندگی کی قدر ہوگی۔ اس تعطیل سے صرف قوم کے جذبہ سپاس گزاری کا مظاہرہ مقصود تھا۔ سو کسی سے بار بار کرا احسان منوانا، اس کے احسان نہ ماننے سے بھی بدتر ہے۔ لہذا اس کا گلے نہ ہونے ویسے کیفیت یہ ہے کہ روزنامہ ڈان کے اقبال کی یاد میں ضمیر خصوصاً کے اجراء محترم خواجہ ناظم الدین صاحب نے ایک پیغام دیا ہے جس میں وہ روزنامہ مذکور کو اس کی اس سہی دکاوش پر مبارکباد دیتے ہوئے رقمطراز ہیں۔

(ڈان کی یہ کوشش) ہمارے اس مفکر اعظم کی یاد میں ایک گلیل سی تند ہے جس نے ہمیں پاکستان کا تصور عطا فرمایا۔ اقبال اپنے خواب کی تعبیر دیکھنے کیلئے زندہ نہ رہا لیکن اب کہ پاکستان ایک حقیقت بن چکا ہے۔ ہم اس پیغام حیات بخش کی یاد کو جو اس نے اس برصغیر کے مسلمانوں کو دیا تھا، جذبہ احسانندی سے تازہ کرنے میں..... مجھے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ پاکستان کو ایک عظیم اور ترقی یافتہ مملکت بنانے میں تمام کوششیں اقبال کی تعلیمات سے ہمیشہ فیض یاب اور حرکت گیر ہوتی رہیں گی۔

یہ ہے جناب گورنر جنرل کی طرف سے اعتراف احسانندی اور وہ ہے ان کی حکومت کی طرف سے اس کی عملی تردید یا یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ محکمہ اسد خلد کے وزیر محترم خواجہ شہاب الدین صاحب نے کہ تعطیلات کا مسئلہ جن سے متعلق ہے، ۱۷ اپریل کو مرقہ اقبال پر اپنی عقیدت کے پھولوں کی چادر بھی چڑھائی۔ ادھر یہ ادھر یہ معلوم نہیں ہے فیصلے کہاں ہوتے ہیں اور کیسے ہوتے ہیں۔

گدائے گوشہ نشینی تو حافظا مخروش!

پچھلے سال حکومت نے بڑا کرم کیا تھا کہ ایک لاکھ روپیہ اقبال اکاڈمی کے قیام کے لئے اپنے میزبانہ میں رکھ لیا۔ ہم بھی اقبال اکاڈمی کی بنیادی کمیٹی کے ارکان کی طرح اس خوش فہمی میں مبتلا رہے کہ یہ عطیہ ایک لاکھ سالانہ کا ہے۔ لیکن معلوم ہوا کہ یہ سالانہ عطیہ نہیں۔ بس ایک ہی دفعہ کا ہے۔ (سنائے کاب ہمیں ہزار روپیہ سالانہ کی الگ منظوری بھی ہو گئی ہے)۔ لیکن اس کے بعد سوال یہ ہے کہ اس ایک لاکھ یک مشت، یا دو پچیس ہزار سالانہ سے اقبال اکاڈمی کرنا کیا چاہتی ہے۔ ایک سال کے بعد بنیادی کمیٹی کی تجاویز، ایک مختصر سی روزنامہ اخبارات میں آئی ہے لیکن وہ تو از قبیل شاعری ہی ہے۔ جو شخص یا ادارہ اقبال کے متعلق کوئی حقیقی کام کرنا چاہتا ہے اس سے پہلے ایک بنیادی حقیقت کو سمجھ لینا اور صلے رکھنا نہایت ضروری ہے۔ اور وہ بنیادی حقیقت یہ ہے کہ اقبال نے قرآن کو پیش کیا تھا۔ لہذا اقبال کے متعلق صرف وہی لوگ کچھ کہہ سکتے اور کر سکتے کے قابل ہیں جن کی نگاہیں اقبال اور قرآن ہیں۔ قرآن کے بغیر اقبال کو سمجھا جا سکتا ہے نہ اس کے پیغام سے صحیح فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔ خواہ حکومت کو اس خواہ قوم کرنے کا کام صرف یہ ہے کہ ایسے ارباب فکر و نظر کو جن کی نگاہ اقبال اور قرآن پر ہے، ایک جگہ جمع کر لیا جائے اور ان کو گذارش

کی جائے کہ وہ اقبال اور قرآن کی روشنی میں

(۱) قوم کے بچوں کے لئے، ازاول تا آخر، ایک مکمل نصاب تجویز اور مرتب کر دیں۔

(۲) ہمارے زمانے کے تقاضوں کے پیش نظر، ایک ضابطہ قانون مدون کر دیں۔

(۳) اسلام کے متعلق ایسا لٹریچر تیار کریں جسے دنیا کے ارباب فکر و نظر کے سامنے پیش کیا جاسکے۔

(۴) دنیا کے مسلمانوں کو قرآنی مرکز پر لانے کے لئے مختلف اسلامی ممالک میں بھیجنے کے لئے وفد کی تربیت و تکمیل کریں۔

(۵) اقبال کی ایک ایسی مستند سوانح حیات مرتب کریں جس میں اسے نہ تو عالم ملکوت کا عجوبہ بنا کر پیش کیا جائے اور نہ ہی مغرب زدہ فلسفی، بلکہ اسے ایک جیتا جاگتا، چلتا پھرتا انسان دکھایا جائے اور اس کے تدبیر و فکر کے نتائج بلا کم و کاست دنیا کے سامنے لائے جائیں۔

اس قسم کے ایک مرکزی ادارہ کا قیام، اقبال کی سب سے بڑی یادگار، قرآن کی سب سے بڑی خدمت اور وقت کی سب سے بڑی ضرورت ہے۔ دیکھیں یہ سعادت کس کے حصے میں لگتی ہے!

تسلسلہ باہرہ بانداڑہ جام است این جا

اشاعت دیر نظر چونکہ تمام و کمال، اقبال سے متعلق سفاین پرشکل ہے اس لئے بہت سے دیگر سفاین جو طلوع اسلام میں التوا شائع ہوتے تھے، اس وفد سامنے نہیں آسکے۔ مراسلات میں اکثر مکاتیب، ہفت روزا میں کئی ایک اہم سوالات اور اسباب زوال امت "راہیک اہم سوال" کے جوابات جو اس وقت تک مول ہوئے ہیں، منتظر اشاعت ہیں۔ نیز فقار عالم اس التوا پر ہم کاتبین اور قارئین دونوں سے معذرت خواہ ہیں۔

علامہ اقبالؒ کی جو تصویر زینتِ دم سرور قی ہے، وہ آپ کے مہرِ منافستان کی یادگار ہے۔ اور پہلی بار شائع ہو رہی ہے۔ اس کے لئے ہم، بالواسطہ محترم خان بہادر ممتاز حسن صاحب قزلباش، وزیر ریاست خیبر پور کے، اور بلاواسطہ محترم ممتاز حسن صاحب، مستحق طحہ، شہہ مالیات، دولت پاکستان کے رہن کرم ہیں۔

ڈاک کے انتظامات ابھی تک تسلی بخش نہیں اس لئے مزید اردوں کی طرف سے شکایت ہرستور اہم حیران کہ اس کے بعد اب کیا کریں! آپ ہماری مجبوریوں پر نگاہ رکھئے اور ہم سے تعاون نہ چھوڑئیے۔ رفتہ رفتہ حالات بہتر ہو جائیں گے۔

ڈاک خانہ نے اب طلوع اسلام کے پوسٹ کرنے کے لئے ہر بیسہ کی ۵ روپے ۱۰، اور ہر تاریخ منظر کی ہے۔ اس لئے ہر سے پہلے اور ہر کے بعد پرچہ روانہ نہیں کیا جاسکے گا۔ مطلع رہیے گا۔

تلمیحات اقبال

مفکرین مغرب

(محترم ستار حسن صاحب جانش مکڑی، سرسوی آف فانس کی ریڈیائی تقریر)

اقبال اور مفکرین مغرب کا باہمی تعلق اس قدر گہرا ہے کہ کسی اور ایشیائی شاعر یا فلسفی کو تعریف نہیں ہوا۔ اس تعلق کے دو پہلو ہیں۔ ایک طرف تو اقبال یورپ کے ادب اور فلسفے اور تہذیب و تمدن کے سب سے بڑے طالب علم ہیں۔ اور دوسری طرف اس فلسفے اور تہذیب کے سب سے بڑے ناقد بھی ہیں، اولاً تو اہم مشرق کو ان کا یہ مشورہ کہ۔

باید میں اقوام را تنقیدِ غرب

ان کے پیغام کا نہایت اہم جزو ہے۔ تہذیب مغرب کے متعلق ان کے تاثرات ان کے سارے کلام میں پھیلے ہوئے ہیں۔

یہ مناعی مگر صوبے نگوں کی ریزہ کاری ہے	نظر کو خیر و کرتی ہے چمک تہذیبِ حاضر کی
جسے کھرا تم سمجھ رہے ہو وہ اب زید کم عیا رہو گا	دیارِ مغرب کے دہنہ والو، خدا کی بستی دکاں نہیں ہے
مرد بیکار، زن ہی آغوش	کیا یہی ہے معاشرت کا کمال

اقبال کی تصنیفات میں مفکرین مغرب کے افکار اور اقوال عام طور پر محض تلمیحات یا اشارات کے طور پر عائد نہیں ہوتے۔ بلکہ وہ اقبال کے ذہنی اور روحانی پس منظر کا ایک مستقل حصہ ہیں اور اقبال کے کلام کا بیشتر حصہ انہی افکار سے دست و گریباں ہے، انہوں نے مفکرین مغرب سے بہت کچھ سیکھا ہے اور جو سیکھا ہے اس کی خوب جانچ پرکھ کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے کلام میں مغربی ادب اور فلسفے کا تذکرہ عموماً تلمیحاتی نہیں ہے، بلکہ ایک بنیادی عنصر ہے۔ اقبال کے ذہنی اور روحانی ارتقا میں مشرق اور مغرب کا جو حصہ ہے اسے خود اقبال نے واضح کیا ہے۔

خود افزود مراد سس حکیمان فرنگ

سینہ افروخت مرا صحبتِ صاحبِ نظران

چونکہ اقبال کے پیغام کا ما حاصل عقل و خودی پرستش نہیں، بلکہ عشق و ایمان کی پیروی ہے، اس لئے یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ اقبال پر مغرب کا بھی وہی احسان ہے جو مشرق کا ہے۔ مگر اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ اگر اقبال کو مغربی مفکرین اور مغربی تہذیب و تمدن کے مطالعے کا موقع نہ ملتا، تو ان کے فلسفے اور تعلیم کا رنگ وہ نہ ہوتا، جو ہے۔ بلکہ صحیح تو یہ ہے کہ اس صورت میں اقبال اقبال ہی نہ ہوتے۔

اقبال کے ذہنی ارتقا پر سب سے پہلے جو یولین اثر پڑا، وہ سرطاس آرنلڈ مرحوم کا تھا۔ آپ گورنمنٹ کالج لاہور میں پروفیسر تھے، اور اگرچہ خود کسی خاص طرز فکر کے حامل نہیں تھے، مگر علم اور علمی تحقیق کے میدان میں بلند درجہ رکھتے تھے، ان کی صحبت نے اقبال کے علمی ذوق کی خوب پرورش کی اور مغربی مفکرین سے اقبال کے تعلق کی بنیاد ہی تھی۔ اقبال نے آرنلڈ کے ولایت واپس چلنے پر تالہ فراق کے عنوان سے جو نظم لکھی ہے، اس سے استاد اور شاگرد کے باہمی تعلقات کے خلوص کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

ہا بسا مغرب میں آخوئے مکان تیرا مین
آہ مشرق کی پسند آئی نہ اس کو سوز میں

ابرہمت دامن از گلزار میں برچید درخت
انکے بر غنچہ ہائے آرزو بارید درخت

اقبال ۱۹۱۹ء میں ولایت تشریف لے گئے اور انگلستان اور جرمنی میں تین سال کے قیام کے بعد واپس آئے۔ اس عرصہ میں انہوں نے یورپ کے ادب فلسفے اور تہذیب کا بالاستیعاب مطالعہ کیا، اور اس مطالعہ نے ان میں ایک انقلابی کیفیت پیدا کر دی۔ مغربی تہذیب و تمدن نے اپنے آپ کو ان کے سامنے بے نقاب کیا اور انہوں نے دیکھا کہ اس تہذیب کا ظاہری حسن و جمال ایک مغرب سے زیادہ نہ تھا اس انکشاف کے بعد ان کے دل میں اسلامی اقدار کے علاوہ کسی اور قدر کے لئے جگہ نہ رہی، مگر وہ اہل یورپ کے علمی تجسس اور نقاب کشی کے ہمیشہ محترف رہے۔ اور یورپ کے ادب و فلسفے کا مطالعہ انہوں نے آخر وقت تک جاری رکھا۔

اقبال کے کلام میں پورے کے پورے مغربی فلسفے اور مختلف یورپین مذاہبوں کے بہترین ادب کے اثرات ملتے ہیں۔ مفکرین میں کانٹ ہیگل، شوپن ہار، نیٹشے، کارل مارکس، برگسٹران، میک ٹیگرٹ، الگرنڈر برنیکو، آئن سٹائن، اور شرار میں بائرن، گوٹے، مینین، پٹیوٹی، ہائٹے وغیرہ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ اقبال کے تصور خودی کی تشکیل میں شاید میک ٹیگرٹ کا سب سے زیادہ حصہ ہے۔ میک ٹیگرٹ کیسبرج یونیورسٹی میں فلسفے کے پروفیسر اور اقبال کے استاد تھے۔ ان کے فلسفے میں 'انا' یا 'Ego' کو خاص طور پر اہمیت حاصل ہے، اور انہوں نے اس بات پر خاص طور پر زور دیا ہے کہ ایک 'انا' دوسرے 'انا' سے قطعاً جدا اور متمیز ہے۔ اور دو 'انا' کا ایک دوسرے میں مدغم ہونا ناممکن ہے۔ یہی تخیل اقبال کی تقدی میں بھی موجود ہے، اگرچہ اقبال نے اس بنیاد پر عمارت قائم کی ہے اس کا ایک ٹیگرٹ کے فلسفے سے تعلق نہیں۔

دوسرا یورپین مفکر جس نے اقبال کے فلسفے پر اثر اندازی کی ہے نیٹشے ہے۔ نیٹشے اور اقبال پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے، اگرچہ ابھی تک اس مضمون کا پورے طور سے احاطہ نہیں کیا گیا۔ نیٹشے حاصل فلسفی کم ہے

اور شاعر زیادہ اس کے اقبال میں ایک حرارت اور ایک دلبانہ پن ہے جو محض فلسفے کی چیز نہیں۔ اس کے علاوہ اس نے اپنے فلسفیانہ خیالات کو کہیں بھی ایک منظم صورت میں پیش نہیں کیا۔ اقبال نے اپنے چھ نظموں میں اپنے فلسفے کو جس یا قاعدہ طور سے ترتیب دیا ہے، وہ نیٹھے کے ہاں بتایا ہے۔ اقبال نیٹھے کے Vbermensch یا فوق الانسان کے تخیل سے متاثر ہوئے ہیں۔ مگر صرف ایک حد تک نیٹھے کا Vbermensch معن قوت کا مظاہرہ ہے۔ اقبال کا نصب العین اس سے بلند ہے۔ وہ زور اور قوت کو مستقل اقدار کے تابع رکھتے ہیں۔ ان کا انسان کامل ایک درد مند دل پہلوں رکھتا ہے اور اس کی زندگی ایسے اصولوں کی پابند ہے جو وقتی مصالح اور زمانے کی مقتضیات سے تفریق پر نہیں ہوتے۔ اور چونکہ مستقل اقدار وہی ذات متعین کر سکتی ہے جو خود تغیرات و حوادث سے ماورا ہو، اس لئے اقبال کا انسان خدا کا ہندہ ہے اور اس کا مقام، مقام عبودیت ہے۔ نیٹھے خدا کا منکر ہے، اولیٰ وجہ سے اس کے بافوق البشر کے ماننے اپنے اور اپنی بے راہ روی کے علاوہ کوئی نصب العین نہیں۔ اقبال نے نیٹھے کے متعلق کہا ہے۔

اگر ہوتا وہ مجذوب فرنگی اس زمانے میں تو اقبال اس کو سمجھانا مقام کبریا کیلئے

اقبال نے اپنے انسان کامل کا تصور اگر کہیں سے اخذ کیا ہے، تو وہ قرآن سے کیا ہے۔ اس کے علاوہ ان کا ماخذ کوئی ہے تو روی ہے، یا ایک حد تک عبدالکریم اجملی کی تصنیف الانسان الکامل۔ مگر نیٹھے کے اثرات بھی ان کے کلام میں جا بھاسکتے ہیں۔ اسرار خوری میں حکایت الماس و زغال نیٹھے کے اقوال زردشت سے ماخوذ ہے۔ اور رابب یرینہ اخلاطون حکیم۔ ازگرو گو سفندان قدیم والا سارا حصہ بھی نیٹھے کے خیالات کا پر تو ہے۔ نیٹھے کا خیال تھا کہ دنیا کی غلام قومیں اپنے آقاؤں کو زیر کرنے کے لئے عام طور پر یہ حربہ استعمال کیا کرتی ہیں، کہ اپنی غلامانہ تہذیب کے اقدار کو ان پر مسلط کریں، اور انہیں ان اقدار کی فوقیت سے مرعوب کریں۔ یہ عینہ ایسا ہے کہ بھڑی شیر سے کہیں کہ گھاس کھاتا تہذیب کی بلندی ہے اور گوشت کھانا تہذیب کی پستی۔ اور شیر بھڑوں کی یہ بات مان لے، اقبال نے اسی خیال اسرار خوری میں نقل کیا ہے۔

اسرار کے آخری صفحے میں جہاں اقبال نے اپنے مرد کامل سے خطاب کر کے کہا ہے کہ۔

الے سوارا شہپ و عدال بیا اسے فروغ دیدہ امکان بیا

تو اس خطاب میں بھی ایک نیٹھیانہ رنگ ہے۔ پیام مشرق میں ہند باز با بچہ خویش میں بھی یہی رنگ ہے۔ یا بال جبریل میں جہاں عقاب کی زبان سے فرماتے ہیں۔

جو کو تیر پر چھتے میں مزار بھی ہے پسر وہ مزار شاید کو تیر کے لبوں میں بھی نہیں

تو وہاں بھی یہی انداز جھلکتا ہے۔ اس کے علاوہ اور بھی بہت سے مقامات ہیں جہاں نیٹھے کے مطالبے کے اثرات نظر آتے ہیں۔

ایک اور یورپین مفکر خواجک حد تک اقبال پر اثر انداز ہوا ہے، برگساں ہے۔ جزئیات کو چھوڑ کر

کہا جاتا ہے کہ اقبال کے ذہن اور عشق کے متقابل تصویرات برگان کے Reason اور Intuition کا عکس ہیں۔ میری رائے میں یہ صحیح نہیں ہے۔ اقبال کا عشق برگان کی Intuition کی نسبت رومی کے تصور عشق سے زیادہ قریب ہے۔ اور شاید رومی کا کلام ہی اس کی بنیاد ہی ہے، مگر اس میں شک نہیں کہ اقبال نے برگان کا مطالعہ گہرے طور سے کیا ہے اور اپنے چمک پورے ہیں برگان کے مختلف خیالات کی تائید کی ہے۔ انہیں برگان کے فلسفہ وقت میں خاص طور سے دلچسپی ہے اور وہ اس کا مقابلہ مختلف صوفیاء کے خیالات و تجربات سے کرتے ہیں۔

گوئے اور اقبال کا تعلق ہی ایک مستقل مضمون ہے جس کا ایسی پورے طور سے مطالعہ نہیں کیا گیا۔ اقبال کا پیام مشرق، تمام تر گوئے کے دیوان مغرب کا جواب ہے۔ اس کتاب میں جو شاید فنی اعتبار سے اقبال کا شاہکار ہے، اقبال کا مغرب سے تعلق پورے طور سے واضح ہوتا ہے۔ بلکہ اقبال نے قریب قریب ہر اس مغربی مفکر اور شاعر کا الگ الگ ذکر کیا ہے، جس سے وہ متاثر ہوئے ہیں۔ گوئے کی ایک نظم "فردوس" کا ترجمہ پیام مشرق میں شامل ہے جو یقیناً فارسی زبان کی بہترین نعتوں میں شمار کئے جانے کے قابل ہے۔ اس کے علاوہ کہیں کہیں اور بھی گوئے کی جھلک نظر آتی ہے۔ مثال کے طور پر نوائے وقت کی نظم میں اقبال وقت کی زبان سے فرماتے ہیں۔

من کسوت انسا تم ... پر این یزدانم

اس کے مقابلے میں گوئے کے "فادوس" میں اس شعر کو دیکھئے۔

Thus at times humming loom my hand prepares.

The garment of life that the Deity wears it

بیرڈ ٹیلر کا ترجمہ ہے۔

گوئے کے کلام میں خود نگری اور خود نگری کا تخیل موجود ہے۔

Be Self possessed

That is the only art of life

یہی تخیل اقبال میں بھی جھلکتا ہے، مگر یہ اس کا ماتر گوئے کے کلام کو نہیں کہا جاسکتا۔ یہی حال اقبال کے تصور شیطان کا ہے، یہاں بھی ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اقبال نے جو صفات مثلاً عقل، اپنے شیطان کے لئے منتخب کی ہیں وہ گوئے کے "فادوس" کے شیطان یعنی *Mephistopheles* کی صفات سے مشابہ ہیں۔ لیکن دلچسپی سے نہیں کہا جاسکتا کہ اقبال کے تخیل کی بنیاد گوئے پر ہے، کیونکہ صوفیاء افکار میں اس قسم کے خیالات عام ہیں جن میں عقل کو شیطان سے منسوب کیا گیا ہے۔ اور یہ افکار اقبال کے لئے گوئے کی تصنیف کی نسبت زیادہ قریب تھے۔

(بقیہ صفحہ پر دیکھئے)

۲۱ اپریل ۱۹۳۸ء

بیسویں صدی کا آغاز ہے۔ مشرق کی تہذیب و تمدن کے نمونے والے آفریقہ جہاں بھی عمل ہو چکے ہیں۔ مزید
 نے ایک نئے نظام تمدن کی طرح ڈالی ہے جس کی درخشندگی اور تابناکی نے بڑے بڑے دیدہ وادوں کی نگاہوں میں
 غیر گنبد پیدا کر رکھی ہے۔ دنیا بھر کی قومیں اس تہذیب جدید کی نقالی میں خود سادات محسوس کر رہی ہیں۔ جیلین اہل
 دانایان روزگار اس نئے تمدن کو انسانیت کے مصائب و فوائب کے لئے مسیحا سمجھ رہے ہیں۔ بڑے سے بڑے مفکر
 انسانی دانش و سنیش کے اس اور کمال پر نادانوں و فوجوں دکھائی دیتے ہیں۔ بہر طرف سے اس نئی روشنی کی مدد و
 ستائش میں تصادم کھے جا رہے ہیں۔ چاروں سمت سے تحسین و تبریک کے غلغلے بلند ہو رہے ہیں۔ پھر بڑے بڑے اس نسخہ کیمیا کی
 برکات کے مستوف ہیں۔ ایسا دکھائی دیتا ہے گویا انسان نے اس فردوسِ گم گشتہ کو پھر سے پایا جس کی تلاش میں آ
 ساری عمر دولت پیمانوں اور محرومیوں میں گذاری تھی۔ نئے انداز کی سیاست۔ نئی وضع کی معاشرت۔ ہمیشہ کے طور
 طریق نرلے تعلیم کے دھبہ الٹے۔ تمام نظام ہائے کہنہ کی بنیادیں تک اکیفری جا چکی ہیں۔ اور نئے نقشوں کے مطابق
 بالکل جدید بنیادوں پر اس تہذیب نو کے فخر تلک بوس کی عادت اور کو اٹھی چلی جا رہی ہے۔ جس کو نصف دہائی خوش
 آئینہ بندی۔ حریر و اطلس کے نگاہ فریب پر ہے۔ بجلی کے قلعے اداران تقوں کی عالیشان درخشانی میں ایک رنگین ڈھلچھ
 دانے کی نگاہ کو حیرت کہہ بنا رہی ہے کہ آئینہ میں مشرق کے تیرو و تار دیواروں کا ایک تیس سالہ جوان اس طلسم خاں
 میں جا چکا ہے۔ وہ تہذیب نو کے اس جہان رنگ و بو میں کھویا کھویا ادھر ادھر پھرتا ہے۔ ہر شے پر ایک غائر اندھا
 ڈالتا ہے۔ ہر چیز کو جسم ساز نظر سے پرکھتا ہے۔ کہیں دکھتا ہے تو پہرے کسی گہری فکر میں ڈوبا ہوا خاک کے ذروں
 کو کھنکی لگائے دیکھتا ہے۔ پھر اٹھتا ہے تو دیواروں کی طرح اپنے آپ سے بائیں کرتا ہے۔ ہونہارا ایسے
 کو بڑے بڑے مفکرین اسے مستقبل کا درخشندہ ستارہ قرار دیتے ہیں لیکن اس کے اس کمال جو سن میں کہ ایسے
 غیر محسوس سے۔ جنون کی آمیزش ہے جو اسے دوسرے جو سن مندوں سے یکسر الگ کئے ہوئے ہے۔ وہ فکر و نظر
 اور ہوش و حجون کے اس نرلے اثر لہجے سے تہذیب جدید کے اس طلسم گہ کے ایک ملک مفر کو دیکھتا ہے اور میں
 اس وقت جبکہ ساری نفا اس نظام تمدنی وضعیت و ستائش میں ڈوبی ہوئی ہے۔ اس کے ہوش پر خفگی
 سنی اور اس کی آنکھوں میں ہلکے سے ہتم کی سورج کے بگورے نظر آتے ہیں۔ وہ اس پورے قماشے کو اپنی نگاہ
 کے دامن میں سمیٹ کر دیکھتا ہے اور سب کا مل ایک اونچی سی چٹان پر کھڑا ہو کر کچھ غور و فکر دیکھتا اور بلند آواز سے کہتا کہ

دیا مغرب کے رہنے والو! خدا کی سستی دوکان نہیں ہے
کھرا جسے تم سمجھتے ہو۔ وہ اب زرہ کم عیب اور جوگیا

اور یا در کھوک

تمہاری تہذیب اپنے فخر سے آپ ہی خود کشی کرے گی
جو شاخ نادک پر آشیانہ بنے گا ناپا سید اور جوگیا

سننے والوں نے سنا اور اسے عہد دہ کی جڑ سمجھ کر ایک نلک ہوس تہقہ لگایا اور اس کے بعد پھر ہی کیفیت و سستی کی دنیا میں جوتا
ہو گئے۔ یہاں پہنچنے پر پوچھنے والوں نے پوچھا کہ کونہی، حیرت خاندان مغرب کی سیر تو کی دہاں تہذیب نوکے پر ہی عمل کو
یہی دیکھا، کیا خیال ہے؟ اس نے اپنے مخصوص انداز میں لگا ہوں کو اٹھایا اور کہا کہ۔ ہاں دیکھا، چمک دک توری
ہے۔ لیکن

پیر میخانہ کہتا ہے کہ ابوان مسرتنگ
سست بنیا وہی ہے۔ آئینہ دیوار بھی ہے

زبان آگے بڑھتا گیا، شیشہ گران فرنگ اپنے کاغذ تہذیب کی آئینہ بندی میں پہلے سے بھی زیادہ تیزی اور اتہاک سے مشغول
رہے۔ دنیا اسے پرستور خدا کی رحمت تصور کرتی رہی۔ انسانیت اسی طرح اس کی سلائی کی دھاریں لگتی رہی آنکھوں سے
یہ ایک عالمگیر دھماکہ محسوس ہوا۔ دھماکہ زلزلہ کی صورت اختیار کر گیا اور پھر اس تک تھا کہ تہذیبیاں دیرانوں میں تبدیل ہوتی
رہیں۔ میدانوں کا فرقہ انسانوں کی ازدانی کی زندہ داستان بن گیا۔ لیکن مغرب نے اس کے بعد پھر اپنے آپ کو
سہا لیا۔ اور اس قدر عیب کی تشریح و آرا پیش اور حفاظت و معیانت میں پہلے سے بھی زیادہ جوش اور سرگرمی سے تہنک
ہر گیا۔ سطح میں نگاہوں نے اس۔ ہوشیار دہانہ سے پھر پوچھا کہ اب کیا کہتے ہیں آپ؟ آپ کی وہ پہلی پیشین گوئی
تو غلط ثابت ہوئی۔ اس مردانہ کی آنکھوں میں پھر تبسم کی لہر دوڑی اور اب کے پہلے سے بھی زیادہ نمایاں ہو کر دائر
لپٹے مخصوص انداز میں سر اٹھایا اور کہا کہ میری آنکھوں سے غلطی نہیں کی۔ ہم نے جو کچھ کہا تھا حوت حوت رکھ کر کہا
تھا۔ وہ غلط نہیں ہو سکتا۔ مغرب کو یہ نظرت کی طرف سے پہلی تہذیبی تھی وہ اس سے عبرت حاصل کرتے تو بچ جاتے۔ لیکن
ابزل نے ایسا نہیں کیا اور میری آنکھیں پھر دیکھ رہی ہیں کہ

قندہ راک در صد قندہ در آغوشش بود

و ختر سے ہست کہ در ہجرتنگ دست ہنوز

سننے والوں نے اسے سنا اور سن کر انہی کی ردی مغرب کے عقوں کی روشنی اپنی خیرگی میں اور بھی بڑھی گئی۔ اب ساری
دنیا اس کی نقال تھی۔ اور اس نقالی میں فخر محسوس کرتی تھی۔ پوچھنے والوں نے پھر اس تہذیب نوک سے پوچھا کہ فرسلیجے!
آپ کیا کہتے ہیں۔ اب تو اس تہذیب کی رشتہ بہکشاں تک جا پہنچی ہے۔ اس نے پھر ایک سیلاب تبسم سے پوچھنے والوں
کی طرف دیکھا اور کہا کہ

ذکر افرنگ کا اندازہ اس کی تابستان کی سے
 اللہ مائیں گی تدبیریں۔ بدل جائیگی تقدیریں
 کہ کھلی کے چراغوں سے ہے اس چہر کی بلوکی
 حقیقت ہے نہیں میرے تخیل کی پریشانی
 دیکھنے اس پر ایک ہنسنے لگایا۔ اور مغرب اپنی مشیت گری اور شرق اس کی تقاضی میں پھر مصرفت ہو گیا۔ اور دھرم و برکت
 پھر اپنی گہری سوچ میں ڈوب گیا۔ مغرب نے زمین پر چال بچھا لیا۔ مغرب نے آسمان پر تاکا ہوا لیا۔ اس نے باقی پر اپنا
 تکتا ہوا لیا۔ اس نے خوشی اور تڑپ کو سخر کر لیا۔ اس نے اپنی حفاظت کے پورے سامان بیٹھا کئے۔ اور یہ ہوتا گیا آؤ
 اور دیکھنے والوں نے دیکھا کہ اس دانستے راز پر کچھ عجیب سرا سیمگی کا عالم طاری ہو رہا ہے۔ وہ بیٹھا بیٹھا اس طرح چونک
 اٹھتا جیسے ایک حسین و حسوم کچھ خواب میں دہشتناک حضرت فرخوار کو دیکھ کر چیخ اٹھتا ہے۔ وہ تصور ہی تصور میں
 کچھ دیکھتا اور یوں ڈر کر ہنسنے لگتا جیسے آنگ اور خون کا کوئی سیلاب بلا بڑھنا چلا آ رہا ہو۔ وہ پہاڑی کی چوٹی پر وہ
 اٹن سے اس پار کچھ دیکھتا اور رہنے سا نہ چلا اٹھتا کہ

شفق نہیں مغرب آفت پر۔ یہ جوئے خوں سے یہ جوئے خوں سے

طالع فردا کا منتظرہ کہ دو شس و امر و زہے نسا نہ!

وہ فکر گستاخ جس نے عریاں کیا ہے فطرت کی طاقتوں کو

اسی کی بے تاب بھلیوں سے خطر ہے ہے اس کا آشیا نہ!

جہاں نو ہور رہا ہے پیدا۔ وہ عالم پیر مر رہا ہے ا

وہ دیکھو!

جسے فرنگی مہتا مروں نے بنا دیا ہے قمار خانہ!

وہ ساتوں کی تنہائیوں میں اکیلا دیوانہ وار ادھر ادھر پھرتا۔ کبھی آسمان کے خاموش ستاروں سے باتیں کرتا۔
 کبھی ندی کی ساکت روانیوں سے محو محکم ہوتا۔ وہ جنگل کے دیرانوں سے دور، شہر کی اس محض شہو شراب کی
 چکاچوند کو دیکھتا جیسے بڑے بڑے ہوشمندوں نے باعث گری کا سات بچہ رکھا تھا۔ تو ایک ٹھنڈی سانس
 بھرتا اور اپنے سینے کے دافوں کو نمایاں کر کے پکارا اٹھتا کہ

وہ ہنسنے میں ہے جہاں یک نفس و نفس

چمک رہے ہیں مثالی ستارہ جس کے ایف

نرمیب آگئی شاید تیمان ہیر کی موت

اور
 وہ کبھی کسی نخلستان کے قریب۔ مجبوروں کے ہینڈ کے سایہ میں وجہ ہستی میں دھس کر تا اور مٹ رہا فطرت کی

نے نوازی کی ہم آہنگی میں والہانہ انداز میں گانا نظر آتا کہ

نیاراگ ہے ساز پدے گئے

زمانہ کے انداز بدلے گئے

کہ حیرت میں ہے شیشہ بلور فرنگ

ہو اس طرح فامش راز فرنگ

دیں میرے سلطان سے یزاد ہے

پڑانی سیاست گری خوار ہے

تماشا دکھا کہ ہداری گیا

گیا وہ سوسا یاداری گیا

ایک حجازی قافلہ پاس سے گزر رہا تھا۔ سالدار کاروان نے اس قافلے کو غیرت سے دیکھا اور کہا کہ بابا! یہ کیا کہتے ہو۔ آ! تمہیں دکھائیں کہ اس تہذیب نے ہمارے عرقِ مرہ میں کس طرح ایک نیا خونِ زندگی دوڑا دیا ہے اس میں ساواہ لوحِ سیرکاروان کی بات سنی اور نہیں کر کہا کہ ارے نادان!

زندہ کر سکتی ہے ایران و عرب کو کیونکر

یہ فخر بھی مذہبت کر جو ہے خود لبِ گور

اس نے پوچھا کہ پھر ہو گا کیا؟ بتسایا کہ

آپنجہ بزد است و تباہد زسیاں خواہ رفت

آپنجہ بالیست و نبرد است چہاں خواہ بود

اس نے پوچھا کہ اس کے لئے پھر کرنا کیا چاہیے؟ جواب ملا کہ

اگر دھول چہاں تازہ داری بیرون آؤ

کہ فرنگ از جرات ہائے پناہیں قتل و کشت

اس نے پوچھا کہ کیا دنیا نے مجھت پھر کسی جیسی جنگ کے ارادے کر رہی ہے۔ لیکن اس مردانہ نے کہا کہ نہیں۔

من از ہلال و چہما دگر نیست دلش

کہ قشتہ و گرسے در ضمیر ایام است

اس نے کہا کہ مزب کے اپنی پنجے تو زمین، آسمان کو اپنی تاقہری گرفت میں لئے بیٹھے ہیں اس جنگ سے ہر ستھری

بھلا کیسے ممکن ہے! مرد قاتل نہ بنا اور اس نے کہا کہ اس گرفت کو شدت بجا اور درست۔ لیکن

پانی بھی سفر ہے ہوا بھی ہے سفر کیا ہو جو ٹکا و فلک پیر بدل ہائے

دیکھا ہے طو کیت از رنگ نے خواب ممکن ہے کہ اس خواب کی ضمیر بدل ہائے

لیکن یہ باتیں اس پوچھنے والے کی سمجھ سے باہر تھیں۔ وہ تصور بھی نہیں کر سکتا تھا کہ مزب جو اس قدر بے پناہ ترقی کا مالک

ہے کبھی تباہ و برباد ہو سکتا ہے۔ وہ شوکت و عظمت، غلبہ و تسلط، استیلا و تہرانہ کے اس بھر حجاج کو دیکھتا اور کھاتا

اٹھتا۔ وہ بھلا کیسے بار در کرتا کہنے والا پراچ کہتا ہے۔ لیکن کہنے والا کچھ ایسے عزم و یقین سے کہہ رہا تھا گویا

کے سامنے دنیا کا ایک فلم چل رہا ہے جسے اپنی آنکھوں سے دیکھ کر تباہ ہونا ہے کہ اب کیا ہونے والا ہے۔ اس نے

اس پوچھنے والے سے کہا کہ میری جہت اور استعجاب درست! لیکن جو میں کہتا ہوں وہ بھی غلط نہیں!

تو نے دیکھا اسطوت و نست اور دریا کا فرج موج مضطر کس طرح بنتی ہے اب نہ خیر و کج

آزمودہ نقد ہے اک اور بھی گروں کپاس سائے تقدیر کے روحانی تدبیر و کج

کھولی کر آنکھیں میرے آئینہ گفتار میں آنے والے درد کی و عندلی ہی آنکھوں پر و کج

سننے والے نے سننے کو تو سنا کہ ان باتوں میں لذت و حلاوت بہت تھی۔ لیکن اسے محض۔ شاعری ہی سمجھا اور

داد سخن دے کر آگے بڑھ گیا۔ اس کے ہاتھ ہاتھ بھی اس مرد قلندر نے اسے آواز دی اور کہا کہ میری باتوں کو شاعری نہ سمجھو یہ حقیقت ہے۔

چشم بکشلے اگر چشم تو صاحب نظر است

دندگی و پئے تعمیر جہاں دگر است

لیکن سننے والے نے اسے بھی شاعری ہی سمجھا اور پیچھے مڑ کر دیکھے بغیر آگے بڑھ گیا۔ اس مرد دانگ نے ایک شخص کی آہ کھینچی اور آسمان کی خلوت دیکھ کر کہا۔

مغرب زلو ہو یگانہ مشرق ہم انسانہ

وقت است کہ در عالم نقش و نگار گیزی

۴

دنیا اپنی روش پر پست و علی جا رہی تھی۔ تہذیب مغرب اپنے پورے شباب پر موعی نظام افرنک کی رعنائیوں میں روز بروز اضافہ ہوتا چلا جا رہا تھا۔ لیکن یہ تعمیر کج کلاہ برابر اپنی پکار کو دہرائے جا رہا تھا کہ

خند لے چہرہ دستمال تختہ میں نظرت کی تفریریں

کسی کی سمجھ میں یہ مہتر نہیں آتا تھا کہ اس دیدہ ور کو کیا نظر آرہا ہے جس کی بنا پر یہ اس شدت و اصرار سے اپنی بات کو دہرائے جا رہا ہے۔ لیکن کسی کی سمجھ میں آئے یا نہ آئے پر مٹی آتش نفس خلوت و جدوت سستی اور ویلوز میں ہر جگہ اپنے پیغام کو پہنچا جا رہا تھا۔

باہر بہانہ دریں ہزم ہر سے جویم

جکوتے کہ سخن ی شود و حجاب آنجا

جب پوچھنے والے زیادہ اصرار کرتے تو وہ ایک ٹکے سے معنی نیر بہتہ تم سے اتنا کہد تیا کہ

آنکہ جو کچھ دیکھتی سے لب پہ آسکتا نہیں

موج حیرت ہوں کہ دنیا کیل سے کیا ہوا جائیگی

اس سے ان کی حیرت اور بھی بڑھ جاتی اور نژادہ کا دلش سے ہمت کرینے کی کوشش کرتے تو یہ ٹھکدہ حجاز کا مثلاً باران میکہ سے کہد تیا کہ

بگرداں حسابم واد ہنگامہ افرنک کم ترگو

ہزاراں کارواں بگزشت ازین ویلوز پے ہنپے

مختص قلوب سے تو وہ اس شان و دل ربانی سے ہاش کرتا۔ لیکن اگر کوئی منہ اور کہ سے ان خائف کو بکشلے کی

کوشش کرتا تو اس سے ذرا کھلے کھلے الفاظ میں گفتگو کرتا اور بڑھلا کہد تیا کہ

از تو شیخ و برہمن اندر خود مشس

گفت لے گندم نکلے جو فرو مشس

مکتے کو ہتھوڑا استیاء رکشاو

با تو قسیم ساز مت کہ چنگیزی نذاو

مرگ تو اہل جہاں راز زندگی بہت

باش : تا جہنی کہ انجہام جوہیت

وہ کچھ اس مستہکی باتیں کرتا۔ لیکن اس کی باتوں میں کچھ ایسی حلاوت تھی کہ ہر ایک کا جی پاتا تھا کہ اس سے ذرا اور قریب ہو کر اس کی باتیں سنی جائیں۔ لوگ قریب تر بڑھتے تو وہ ذرا اور دور ہر جہاں تک اپنا محرم ماند کسی کو نہ پاتا۔ وہ اپنی باتیں اپنے دل سے زیادہ اعلیٰ بان سے کرتا۔ لیکن غیر سے کرتا یا اپنے آپ سے۔ آئے دن انقلاب کے تصور سے اس کا دل ظہیم پریچ و تاب نہا رہتا۔ وہ ولایت کی تنہا چوٹی میں اٹھ اٹھ کر داتا اور دعائیں مانگتا کہ

یا کبیش در سببہ من آرزوئے انقلاب

یا دیگرگوں کن نہاد ایر زمانہ این میں

یا چہاں کن یا چہ نہیں !!

وہ زمانہ کی بے کیفیت گردش و دلالی سے گہرا اٹھتا اور خالقِ قدرت سے اپنے عجیب و غریب عہد بلانہ انداز میں کہتا کہ

طرح نواگن کہ ماجدت پسند اقتادہ ایم

اہی پر حیرت حسنا امر و زور داسا سختی

زمانہ آگے بڑھتا گیا اور اس کے ساتھ ہی اس نے نواز کی نوا میں تلخی اور بے میں سوز بھی زیادہ ہوتا گیا وہ اب حقائق کو زیادہ نکھرے ہوئے الفاظ میں بیان کرنے لگ گیا۔ یہ معلوم ہوتا تھا کہ جو چیزیں اس کے عالم تصور میں دھندلے سے غلاب کی صورت میں تشکیں تھیں اب عسوس پکیرا اختیار کر رہی ہیں اب وہ کھلے کھلے الفاظ میں کہتا کہ

یہ عناصر کا پرانا کھیل یہ دنیا ہے دون

اس کی بریادی پہ آج آماہ ہے وہ کارنا

ساکنانِ عرشِ اعظم کی تمتاؤں کا خون

جس نے اس کا نام رکھا تھا جہاں کا فرزند

راہبیس کی مجلس شوری۔ ارمنان حجاز آخری تصنیف

الیس کے ایک دوسرے مشیر کی زبان سے کہلوا گیا ہے۔

کتھی سرعت سے بدلتا ہے مزاج روزگار

جس کو نادانی سے ہم سمجھے تھے اک مثبت جہا

کانپتے ہیں کو ہسار و مر فرزار و جو سبار

جس جہاں کا ہے نقطہ تیری میلوت پر مدار

نارخ دشتی ہو رہے ہمسر شاہین چرخ

چھاگئی آشفقت ہو کر دست افلاک پر

قتہ فردا کی ہیبت کا یہ عالم ہے کہ آج

میرے آفت وہ جہاں زبرد بر تھنے کو ہے

فرہنگ وہ صاحبِ خزو جسٹون اس تہذیب کے مال سے دنیا بھر کو آگاہ کئے جاتا رہا۔ لیکن دنیا کی وہی حالت رہی کہ اسکی باتوں کو سنا اور پھر اپنے دماغوں میں مصروف ہو گئے۔ لہذا یوں ہی گزرتا گیا کہ ایک دن لسی و اوں نے دیکھا کہ یہ بڑھ رہی ہیں کچھ اس انداز سے مضطرب و دنیاب سے جس طرح بعض پرندے طوفان آنے سے پیشتر اضطراب و سراپگی میں ادھر ادھر لاتے اور جگہ لگاتے نظر آتے ہیں۔ انہوں نے پوچھا کہ ہا ہا! خیر ہے؟ آج یہ بے کلی اور بے چینی کیوں ہے۔ کہا کہ تمہیں کیا بتاؤں! اگر عاقبت جانتے ہو تو اب بھی اپنے آپ اور اپنی نسلوں کو خدائے خری و معتدی

مخاطبت میں لے آؤ۔ درندہ یا درکھر کہ طوفان بلا انگیز میں خس و خاشاک کی طرح بجاؤ گے۔

جنہی سبے خدا یان بگرد بر سے بچے

فرنگ وہ گز بسیل پیے پناہ میں ہے

بستی والوں نے مستان اور حسب دستور ایک کیفیت ہی بنی ہے اس کا استقبال کیا۔ رات کو سو گلا ٹھیلہ رقص و سرود میں بھر
کیٹ و سرور ہے۔ آخری شب آسٹھ لگی۔ تو محسوس ہوا گو یاز لڑکے بچکے آ رہے ہیں۔ آنکھیں ملنے ہوتے لٹھے۔ وہ
میں اُدھر اُدھر بھاگے۔ دیکھا تو اس فخر شید کی بنیادیں تکس ایل رہی ہیں۔ جس کے متعلق کبھی تصویر میں بھی نہ آتا تھا کچھ نزل
ہوتے گا۔ آندھی اور تھکڑ کا خوفان۔ زلزلے کے بچکے۔ یہ مکان گرا۔ وہ دیوار ٹوٹی۔ باہر تزد تیز بارش اندر تباہی و بربادی
سانے ڈنرگ کی پہاڑیوں کو دیکھا تو آتش فشاں پدھیوں سے لاشے کا سیلاب استڈ اچلا آ رہا ہے اور کچھ سامنے
آتا ہے لستے اپنے ہی بیہ شعلوں کی لپیٹ میں لے بر باد دیوں کے جنم میں دکھایا پھلا جانے ہے۔ بستی والوں کو اپنے ہر
کا کچھ ہوش نہ تھا۔ اب ان کی سمجھ میں آیا کہ وہ مردانہ کیا کہتا تھا! اس سراسیمگی میں لٹھے اور اس نفی کی کٹیا کی طرف لپکے
کہ اٹھی وانا سے راز سے پوچھیں کہ اس سیلاب فنا سے بچنے کی بچی کوئی صورت ہے۔ کہا گے کہا گے کٹیا پر پہنچے۔ لیکن
دیکھا تو کٹیا خالی ہے۔ وہ مردہ ویش کہیں چلا گیا۔ سر کا ڈرکھٹے گئے کہ اب کوئی تدبیر چھائی نہیں دیتی تھی۔ کٹیا کے اندر
عین وسط میں نور قرآنی کی تہذیب جھلک جھلک کر رہی تھی۔ ایک طرف ایک کدوئے کہنہ میں عشق تھڑی کی شرب کبوتری
چھلک رہی تھی۔ اور سامنے دیوار پر جبریل کے پردوں سے لکھا تھا کہ

سرود سے رفتہ باز آدنیاید

نسیبے از عجاز آید سنپاید!

سر آدرود نگار ایمن نصیرے

دگر وانا سے راز آید شنیاید

بستی والوں نے اُدھر اُدھر نظر دوڑائی تو ایک طرف ایک کھول دکھائی دی جس کے اوپر چلی صورت میں لکھا تھا۔

بجنور ملت

دیکھا تو اس میں کاغذات کے کچھ ٹکڑے نہایت ترتیب سے رکھے ہیں۔ سب سے اوپر شانہ کا ایک ٹکڑا ہے

یہ وہ وقت تھا جبکہ تخت سینہ کا انحطاط اپنی انتہائی پستی تک پہنچ چکا تھا۔ اور کہیں کسی طرف امید کی کوئی کرن نظر
نہیں آتی تھی۔ مین اس مایوسی اور بے کسی کے ماحول میں اس امیدوں کے شاہراہوں نے گرتی جوتی قدم کا بازو تھا
اور آنکھوں میں آنکھیں نکال کر کہا۔ کیوں گھبراتے ہو۔ کیوں خوف کھاتے ہو۔

نکل کے مھر سے جس نے دعا کی سلطنت اٹھایا تھا شناسہ یہ میں نے قد سیدک وہ شیر پھر ہنسیار ہوا

سینہ بگ بگ ہلنے لگات فلذ سورنا تو ان کا

ہزار سو جوں کی ہو کش کش مگر یہ دہا سے پار ہوا

لوگوں نے سنا اور معنی نیز تبسم سے اس کا استقبال کیا کہ یہ انخطاط اور اس پر یہ ”موجوم“ امیدیں! اس کے بیچے ۱۹۱۲ء کا ایک پڑھ تھا۔ یہ وہ وقت تھا جب جنگ بلقان میں ملت اسلامیہ کے ترکش کا آفری تیر کی نشانہ خطا کے ڈٹ کر گر چکا تھا۔ سلطوت اسلامیہ کے اٹھرنے کی بظاہر کوئی امید نظر نہ آتی تھی۔ ماہر سیول کی تاریکی نے چاروں طرف سے گھیرا ڈال رکھا تھا۔ اس ظلمت و تاریکی میں وہ شخص ہمارے کاروان حجاز اٹھا اور اپنی مخصوص لے میں پکار کر کہا کہ مایوس ہونے کی کوئی بات نہیں ہے۔ اور۔۔۔ جلوہ تقدیر میرے دل کے آئینے میں دیکھ۔ دیکھ اور اپنی آنکھوں سے دیکھ کہ کس طرح

اسماں پر چکا سحر کے نور سے آئینہ پوش	اور ظلمت بات کی سیلاب پا ہو جائے گی
اس قدر ہوگی ترخم آفریں باد ہزار	نہجت فرا سیدہ غمخے کی زاہر جائے گی
ہمیں گئے مسینہ چاکان چمن سے سینہ پاک	ہزیم گل کی ہم نفس باد صبا ہو جائے گی
آنکھ پر کچھ دیکھتی ہے سب پہا آسکتا نہیں	جو حیرت ہوں کہ دنیا کیل سے کیا ہو جائے گی
اس کے ساتھ ہی ایک اور ٹکڑے پر یہ لکھ رکھا تھا۔	

دیکھ کر نگ چمن ہونہ پریشاں مانی	کو کب غمخہ سے سنا نہیں ہیں بچکنے والی
خس و فاشاک سے ہوتا ہے گلستاں عالی	گل برانداز ہے خون شہدائے مانی

رنگ گردوں کا ذرا دیکھ تو عقاب ہے
پہ نکلنے ہرے سورج کی نق مانی ہے
(جواب شکوہ)

اور یورپ کے میدانوں میں خونِ مسلم کی لہر اڑانی ہو رہی تھی اور لہر ہندوستان میں ان ہی دنوں ایک آری ترکیب کی ابتدا تھی جو آتش خاموشی کی طرح دھبہ ملت اور عالمگیریت اسلام کو اندر ہی اندر ہلا کر رکھ کا ڈھیر بنا دینے والی تھی۔ اس مردمان کی نگہ دور میں اگر ایک طرف لالہ زورب کے آتشیں منظر پر غور فرمائے تو دوسری طرف اس ترکیب سہرہ کی پاکت سامانیوں سے بھی فاضل نہ تھی۔ یہ وہ وقت تھا جب کسی کے حیلہ تصور میں بھی نہ تھا کہ قومیت پرستی ریسٹی وطن کو دیا جاوے، تہذیب تہذیب کے تہذیب کی تشکیل میں بھی مسلمانوں کے لئے کسی قسم کا کوئی خطرہ ہے۔ جیسے ہرے مددندان ملت اپنی وطن پرستی پر غور کرتے نظر آتے تھے۔ لیکن ان سب میں اکیلا یہ سودا نا تھا جس نے لہذا آہنگی سے پکار کر کہا کہ

اس دور میں نے اور ہے عام اور ہے جم اور	ساقی نے نہا کی دروش لطف و ستم اور
مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا مہر م اور	تہذیب کے آڈرنے و رشوائے مہم اور

ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے دن ہے

جو پیرین اس کا ہے وہ مذہب کا گفن ہے

یہ وہ زمانہ تھا جبکہ تہذیب مغرب کی تقلید میں نیش نلام گویا وقت کا فیشن بن رہی تھی۔ مذہب ہونے کا ثبوت یہ تھا

کہ انسان نیشنلسٹ نہیں اس زمانہ میں اس دیدہ و رنگی نگاہوں نے دیکھ لیا کہ یہ نیا فتنہ کس قدر اسلام کے بنیادی خطوط سے متضاد و متباہن ہے۔ اس نے قوم کو بھینچا کر کہا کہ

اپنی ملت پر تیس اقسام ضرب سے نہ کر
خاص ہے ترکیب میں قوم رسول کا ماشی
ان کی جمیعت کا ہے ملک و نسب پر انحصار
قوت مذہب سے مستحکم ہے جمیعت تری
داہن دہیں بائیں سے چھٹا تو جمیعت کہان
اور جمیعت ہوتی رخصت تو ملت بھی گئی

اس لئے کہ۔

زالا سارے جہاں سے اس گورنر کے سوار نے بنایا
پٹا ہوائے حصار ملت کی آنحساد وطن نہیں ہے

اس کے بعد ایک اور درق ملا۔ یہ اس زمانہ کا لکھا ہوا تھا جب ہندوستان میں جدید اصلاحات کا دور دورہ تھا۔ جن کی رو سے یہاں مغربی انداز کے جمہوری نظام کی طرح ڈالی گئی تھی۔ وقت وہ تھا کہ مغربی جمہوریت کو نوع انسان کی تمام جمیعتوں کا مل بتایا جاتا تھا۔ اسی میں اہل آزادی کا راز مضمر سمجھا جاتا تھا۔ تمام ہندوستان نے جمہوری نظام کی طرف ان اصلاحی اقدام کا خیر مقدم کیا مگر یہی کہ مسلمانوں کی طرف سے تو ابتدا ہی سے نعرے لگنے شروع ہو گئے کہ اسلام جمہوریت کا مذہب ہے اور کسی نے یہ نہ سمجھا کہ اس جمہوریت اور اسلامی جمہوریت میں کس قدر بعد المشرقین ہے۔ یہ جمہوریت وہ تھی جس کی رو سے قانون سازی کا اختیار انسانوں کی ایک جماعت کے سپرد کیا جاتا تھا اور یوں اقلیت پر اکثریت کے فیصلوں کی پابندی لازم تھی۔ اور ساری دنیا اور ہندوستان کے مسلمانوں ان جمہوری اصلاحات پر چراغاں کر رہے تھے اور اگر یہ مردمان انہیں متنبہ کر رہا تھا کہ باوجود

ہے وہی سازگن مغرب کا جمہوری نظام جس کے پردوں میں ہمیں غیر از نولہ تھے قہری

دو ہستہ اور جمہوری تمہا میں پلے کو ب تو سمجھتا ہے یہ آزادی کی ہے نسیم پری

مجلس آئین و اصلاح و رعایا ت حقوق طب مغرب میں مزے پیچھے از خراب آوری

اس سراب رنگ دبو کو گلستاں بھاسے تو

آہ ہلکے نادان نفس کو ہشیاں بھاسے تو

اس درق کے دوسری طرف لکھا تھا۔

گر یہ از نظر جمہوری نظام قیمتہ کلائے شو کہ از مغز و مد خرفت کا اٹلنے نمی آید

ان ہی دنوں کا لکھا ہوا ایک اور ورق ملا۔ زمانہ وہ تھا جب یورپ کے گزرتی کے، مرد میار کی لاش پر سڑلا رہے تھے۔ عرب و عجم میں مسلمانوں کی رہی ہی تو تیں بھی ختم ہو رہی تھیں۔ جنگ عظیم کے بعد کے اثرات سے کھٹ اسلامیہ کا جسم ناتواں نہ حال ہو رہا تھا۔ وہ زمانہ جس میں

لے گئے تھیں کے مسند زینب میراث خلیل
خشت بنیاد کلیسا بن گئی خاک عباد
ہو گیا مانند آب ارزاں سماں کا ہو
مضطرب ہے تو کہ تیرا دل نہیں ڈالتے ادا

اس عالمگیر بیلوسی میں جبکہ کہیں سے شعاع امید جلوہ افروز نظر نہیں آتی تھی۔ اس مرد مومن نے اپنی قرآنی قرأت سے دیکھا کہ پانچویں کے ان خوفناک بادلوں کے پیچھے امید کی سنہری کرن بھی موجود ہے۔ اس نے آگے بڑھ کر خود ہی ہوتی قوم کو حوصلہ دلایا کہ وہ مضطرب کچھ نہیں۔

دلیل جمع روشن ہے ستاروں کی تنک تابی
انق سے آفتاب ابھر اگسیا دور گر ان خوابی
عربی مردہ مشرق میں خون زندگی دوڑا
سجھ سکے تہیں اس راز کو سینا دستارانی
عطا مومن کو پھر درگاہ حق سے ہونے والا ہے
مشکوہ ترک ساقی ذہن ہندی نطق اعرابی

اس کے نیچے لکھا تھا۔

سرسنگ چشم مسلم میں ہے نیساں کا اثر پیدا
خلیل اللہ کے دریا میں ہوں گے پھر گہر پیدا
کتاب مکتب بیضا کی پھر مشیر ازہ ہندی ہے
یہ شاہ رخ حاشی کرنے کو ہے پھر برگ در پیدا

ادھر اس قدر تاہناک امیدوں کی تندہی کو روشن کیا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یورپ کی ہمسائیگی میں بسنے والے ترکوں کو اس سے بھی آگاہ کر دیا۔ کہ یاد رکھو کہیں تم بھی تہذیب مغرب کے قریب مہمانہ آجانا۔ نظر کو خیرہ کرتی ہے چمک تہذیب جاہلی یہ صنائی سگر جھوٹے نگوں کی ریشہ کاری ہے وہ حکمت ناز تھا جس پر خرد مند ان مغرب کو ہوس کے پنجہ خونیں میں تیغ کار زاری

تد تری نسوں کاری سے محکم ہو نہیں سکتا

جہاں میں جس تمدن کی بنا سزا پوری ہے

پھر ایک اور یادداشت ملی۔ اس زمانہ میں لکھی گئی تھی جب روس کا بالشویکی نظام عالمگیر حیثیت اختیار کئے

چار رہا تھا۔ اور چونکہ یہ نظام سرمایہ داری کا رد عمل تھا اور گھیرایا ہوا انسان سے سمجھ رہا تھا کہ بس وہ تریاق بانٹ دیا گیا ہوتا ہے حاضر کے چشم کے زہر کا مداوا ہے۔ اپنے مرکز سے ہٹا ہوا مسلمان کی بھی گھبراہٹ تھا کہ یاں! یہ نظام ہمیں اسلامی نظام ہے اس عالمگیر مطلقاً لذازی میں اس مردمان نے اس نظام اشتراکیت کا تجربہ کیا اور فریب خوردہ مسلمان کو بتایا کہ یہ بھی سزا ہی سزا ہے۔ تو میں صرف تخریب دلائل سے بلند نہیں ہوا کرتی اس کے ساتھ تعمیر اللہ کی بھی ضرورت اور نفاذ ہوتی ہے۔ نظام اشتراکیت پر غور کرو۔

شکر اور تشدد باو لا مبنی	مرکب خود را سوئے آلا شرانند
آپیش روزے کہ از تو تہنوں	خوش رازیں تشدد باد آرد یرون
در معتام لایا ساید حیات	سوئے آلا می خرامد کائنات
لاوالاس از بزرگ امتاں	فقہی بے اثبات مرگ امتاں

پھر ایک اور یادداشت ملی۔ یہ اس زمانہ کا ذکر ہے جب یورپ نے بین الاقوامی معاملات کے تصفیہ کے لئے مجلس اقوام کی طرح ڈالی تھی اور دنیا خوش تھی کہ اب نزاع اور جھگڑوں کا زمانہ ختم ہو گیا۔ جنگ نابود ہو گئی۔ اب کمزوریوں پر ظلم و استبداد دردناک نہیں رکھا جائے گا۔ ہر ایک کی دلوری ہوگی۔ دنیا خوش اور مطمئن تھی۔ لیکن اس مردوانا نے سر ہلا دیا اور کہہ دیا کہ

برفت تار و شیش رزم دریں بزم کہن	درد مند این جہاں طرح نوازند اخترانند
من ازیں میش ندانم کہ کفن منے چند	پیر تقیے متبور ایچنے ساختہ اند

اس کے نیچے لکھا تھا کہ

نقش تو اندر جہاں باید نہاد	از کفن دزدان سپہ امید کشاد
در جنبہو پیست غیر از سکون	صدی تو این میش و آن خمپیر من
نکتہ ما کو می نخبند در سخن	یک جہاں آشوب و یک گیتی متن

یاد دہیہ ہوا تھا اور ادھر ہندوستان میں وطن پرستی۔ متحدہ قومیت کا دامن ہر رنگ زمین وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا جا رہا تھا اور کھول لایا ہوا مسلمان بلا سوچے سمجھے اپنے ہاتھوں سے اس دامن کے حلقے کٹا چلا جا رہا تھا۔ لیکن یہ دانائے ملاز برابر پکارتا چلا جا رہا تھا کہ یاد رکھو یہ سراسر رنگ و بو ہے۔ یہ تمہاری غلامی کی نئی زنجیریں ہیں۔ وطنیت کی تیار پر قومیت کا تصور تمہیں دور اسلام سے نکال کر جہد جاہلیت کی طرف لے جاتا ہے۔ کھلا ایک کاغذ کے پتے پر اس بھری تار کی نقل تھی جو گول میز کانفرنس میں شریک ہونے والے نمایندگان کے نام لکھی گئی تھی کہ دیکھنا کہیں غلط انتخاب کو تسلیم نہ کر لیں۔ یہ تمہاری جمعیت اسلامی کی بنیادیں اکیڑ کر ڈالنے کا ایک یادداشت کا ٹھوڑا سا ٹکڑا موجود تھا جس میں نہرو رپورٹ کی مخالفت کی تلقین تھی۔ ۱۹۳۰ء کی کئی ہوتی

ایک ایسی چوڑی دستاویز ایک فریڈ کے اندر منیاں کر رکھی ہوئی تھی۔ اس میں بڑے کام کی باتیں تھیں۔ ایک نظام پر عملی حروف میں لکھا تھا۔

پہری آردو ہے کہ پنجاب۔ سو پسرورد۔ سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک واحد ریاست قائم کی جائے۔ ہندوستان کو حکومت خود اختیاری زیر سلطہ برطانیہ سے یا اس سے باہر کچھ بچو جو۔ مجھے تو یہی نظر آتا ہے کہ شمال مغربی ہندوستان میں ایک متحدہ اسلامی ریاست کا قیام اس علاقہ کے مسلمانوں کے مفاد میں دکھانا چاہیے:

بہت سے لوگ کشکول کی ان دستاویزوں کو کھول دے تھے اور فقیر کی ہیبت ان کے دلوں پر چھائے جا رہی تھی وہ محسوس کرتے تھے کہ گویا وہ ابھی تک کشکول کے اندر ہی ہے۔ ان دستاویزوں کا انداز کچھ ایسا لاجوتی سا تھا کہ اس زمین کی باتیں نظری نہیں آتی تھیں۔

پھر کچھ اور متفرق بادواشتیں ملیں کسی میں انسروردہ دل موہنی سے کہا گیا تھا کہ
 یہ حکمت منکوئی یہ مسلم لاہوتی
 حرم کے درد کار ماں نہیں تو کچھ بھی نہیں
 تری خودی کے گجہاں نہیں تو کچھ بھی نہیں
 یہ ذکر تم شیء یہ ملقب یہ سرور
 کہیں تو اہر رست ملا سے تی طلب تھا کہ

نقیب شہر بھی رہبانیت پہ سچے مجبور
 کہ سوکے ہیں شہریت کے جگہ نہت بہت
 گریز کشمکش زندگی سے مردوں کی
 اگر شکست نہیں ہے تو اور کیا ہے شکست
 کہیں اس زمانہ کے جو طے مدعیان امامت و نبوت سے خطاب تھا کہ

فقط ملک بیضی ہے امامت اس کی
 جو سلطان کو سلاطین کا پرستار کرے
 کہیں افرنگ ذہ مسلمان سے کہا گیا تھا کہ

ترا وجود سراپا تجلی امن رنگ
 کہ تو ہاں کے عمارت گردن کی ہے تعمیر
 مگر یہ سپیکر حنا کی خودی سے غالی ہے
 فقط نبیا ہے تو زنگار دہے شمشیر
 کہیں ارباب فنون لطیفہ کو مخاطب کر کے کہا گیا تھا کہ

اے اہل نظر ذوق نظر خوب ہے لیکن
 ہوش کی حقیقت کو نہ دیکھے وہ نظر کیا
 شاعر کی نوا ہو کہ معنی کا نفس ہوا
 جس سے چمن انسروردہ ہو وہ باد بھر کیا
 کہیں فلسفہ دانوں کو مخاطب کر کے کہا گیا تھا کہ

سشن مجھ سے یہ نکستہ دل انسرورد

انجیم خرد سے بے حضور
 ہے فلسفہ زندگی سے دوری

یسی واسے ان باددشتوں کو دیکھتے تھے اور حیران ہوئے جانتے تھے کہ یہ مرد قلندر کس مقام بلند پر کھتا کہ اس کے سلسلے ہر شے اپنی اصلی شکل میں بے نقاب ہو جاتی تھی اور وہ ان تمام چیزوں کے ماسن و معائنہ کو کھینچ کھلے ہوئے الفاظ میں بیان کر دیتا تھا۔ پھر یہ بھی کہ اس چھوٹی سی کنیلا کے اندر رہتے ہوئے اس کی نگاہ کس طرح ایک چین گل - ایک نیستاں نار - ایک نھانہ سے

اپنے دامن میں رکھتی تھی کہ زندگی کا کوئی شہید اور علم و سائنس کا کوئی گوشتہ ایسا نہ تھا جس کو یہ عینہ نہ ہو۔ ایک پرزہ دیکھا تو اس پر گویا آتشیں عروت میں چنڈ شعلے لکھے ہوئے تھے۔

جسم ہونہ اندر روز دیں در سنہ	زویا بند حسین احمد ایں چہ بولہ بھی است
سرور بر سر بنبر کہ ملت از وطن است	چہ بے خیر ز معشام کھم مسرتی است
بھٹکے برسوں خوشی را کہ دیں ہر آد	اگر باد نر مسیدی مشام بولہ ہی است

پڑھنے والوں میں سے ایک نے کہا کہ جن صاحب کا نام لیا گیا ہے یہ تو سنہ ہے کہ کسی دینی مکتب کے صدر رہا تھے۔ ایک گوشے میں ایک سفید ریش بزرگ بیٹھے تھے۔ انہوں نے کہا کہ یہ تو ذاتی صدر ہے لیکن اس غیر دانہ کو تم کیا سمجھتے ہو! اس کی شکل و صورت اور وضع تعلق بہ نہ ہاؤ۔ اس کے گلے کا عالم یہ ہے تو اپنی زندگی میں کھیا نہیں۔ یعنی وہ لے یہ سب کچھ دیکھو اور سن رہے تھے اور بیٹھے سر میٹ رہے تھے کہ ہم نے اس دانے کی راز کی کچھ قدر تک یہ تو بیٹھے ہی بیٹھے دیکھا کہ کچھ سے کچھ کر گیا ہے۔ یعنی والوں نے اس مرد بزرگ سے پوچھا کہ سائیں باہا! یہ تو ستاؤ کہ مرد دانہ اس قسم کی باتیں کہتا کس طرح سے تھا۔ یہ تو ہمیں کسی اور ہی دنیا کا انسان نظر آتا ہے اس نے کہا کہ لوگوں کی یہی تو قبول ہے۔ یہ مرد دانہ اسی دنیا کا انسان تھا۔ اس نے نہ دعاؤ اٹھا نہ نبی ہونے کا دعویٰ کیا نہ ہدی کا نہ وہ خود بیت کا مدعی ہوا نہ امارت کا۔ اس نے اپنے آپ کو سیدھا سادہ مسلمان کہا اور بس۔ بستی والوں نے پوچھا کہ ہماری بات تو وہیں کی وہی رہی کہ جب اس نے کوئی دعویٰ بھی نہیں کیا تو پھر وہ ایسی باتیں کس طرح کہتا تھے۔ مرد بزرگ نے کہا کہ میں نے خود اس سے یہ سوال کیا تھا جس کے جواب میں مرد دانہ نے اپنے مخصوص تبسم سے کہا کہ اس میں کرامات کی کوئی بات نہیں۔ اپنی آنکھیں جن پر کسی بیرونی اثر کا رنگین چشمہ نہ ہو اور قرآن کریم کی روشنی اس سے وہ فراست پیدا ہو جاتی ہے جس سے ہر شے کی صفت بے نقاب ہو کر سلسلے آجاتی ہے۔

میان آب و گل خلوت گزیدم	زانتلاطون دستارابی بریدم
نکردم از کسے در یوزہ چشم	جہاں راحبتہ بچشم خود ندیدم

میری صاحبائے بعیرت «مرد دانہ نے کہا» - جملکہ مجاہد سے سر بھر آگینوں میں آتی ہے جس میں خاص مشران ہوتا ہے۔ یہ کہا اور مرد دانہ کی آنکھوں میں آنسو بڑبڑاتے۔ فرمایا کہ کیا آپ نے میری وہ دعا نہیں سنی۔

جو آؤ بھر گا ہی اور نالہ نیم شبی کے تحائف کے ساتھ میں نے مجھ کو رزاقہ کو نین پیش کی ہے۔ سنئے کہ میں نے کیا دعویٰ پیش کی ہے

گر دلم آئینہ سبے جو ہر راست
در بھر خم غیر مستراں مضراست
پردہ ناموسس مشکوم جاک کن
ابن خیاباں راز مستراں پاک کن
روز عشر خوار و رسوا کن مرزا
بے نصیب از ہوسہ پاکن مرا

آخری مصرع پڑھا اور پڑھتے ہی وہ مرد دانا بچوں کی طرح ہچکیاں لے کر رونے لگ گیا۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ سترے پاک تلب ہی تلب ہے جو سوز و گداز و پیش و غش کا نازک آئینہ ہے۔

بستی والے اس مرد بزرگ کی باتیں سن رہے تھے۔ ہر ایک کی آنکھوں میں آنسو ادا دل میں ظہم اضطراب موجزن تھا۔ انہوں نے دیکھا تو ایک پرزے پر لکھا تھا۔

پہا از من شرمین خواندہ سے یابندہ می گویند
جہانے راز و گروں کر دیک مرد خود آگامے

بستی والوں نے اس شعر کو دیکھا اور بلک بلک کر رونے لگ گئے جیب ذرا کھلے تو کہا کہ لے کاش! ہمیں یہی بتا دیا ہوتا کہ بالا خراب ہم کریں کیا؟ دیکھا تو ایک ورق پر لکھا تھا

لے اسیر رنگ پاک از رنگ شو
موسن خود کا سیرا فرنگ شو
رشتہ سود و زیاں در دست تست
آبرقے خادراں در دست تست
ایں کہن اقوام را شیرازہ بستند
راہت صدق و صفار کن بستند
اہل حق راز ندگی از قوت است
قوت ہر ملت از جمعیت است

ماتے بے قوت ہمہ مکر و فسوں

قوت بے رائے جہل است و جنوں

بستی والے اندر وہ دو ٹکین کٹیا سے باہر آئے ہر ایک کی آنکھیں متلاشی اور تلب متنبی تھا کہ لے کاش! وہ مرد دانا کہیں سے پھرتا پھرتا ایک مرتبہ پھر ادھر آئے۔ وہ اسی سوچ میں ڈوبے ہوئے آہستہ آہستہ جا رہے تھے کہ انہوں نے سنا کہ دور پہاڑی کے دامن میں بیٹھے بیٹھے مردوں میں کوئی گلے مار رہا ہے کہ

ہزاروں سال زرگس اپنی بے ندی پر روتی ہے

بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ و در پیدا

جدید مملکت پراقتبال کی تنقید

از جناب ڈاکٹر یوسف حسین خاں صاحب جامد عثمانیہ مجدد آباد

اقبال پہلے کاروان ملت اسلامیہ کے منشر افراد کو ٹکری طور پر ایک مرکز پر لایا۔ اس کے بعد اس نے ایک ماہ گم کردہ قائد کو نشان منزل دیا جبکہ ۱۹۲۹ء میں داغ اور غیر مبہم الفاظ میں بتا دیا کہ ہندستان کی سیاست میں مسلمانوں کے لئے ایک ہی نصب العین ہے اور وہ یہ کہ جن علاقوں میں ان کی اکثریت ہے وہاں ان کی جداگانہ اپنی اکثریت قائم ہو۔ اس نے قوم کو پاکستان کا تصور چھٹا کیا۔ لیکن قبل اس کے کہ وہ تصور ایک عموں پیکر اور وہ حقیقت منتظر ایک لباس مجاز میں مغرب کا پہلو کے لئے وہر شکیب جوتی، وہ خود اس دنیا سے چلے گئے۔ ورنہ حصول پاکستان کے بعد ان کی موجودگی اشد ضروری تھی اور فی الحقیقت یہی وقت تھا جب وہ ہمیں بتاتے کہ اب اس خاک میں کس طرح ایک بھولے گام استے صحیح معنوں میں اسلامی مملکت بنا سکے۔ یہ اقبال کی مردم موجودگی ہی ہے جس کی وجہ سے پاکستان مل جانے کے بعد کسی کی سمجھ میں نہیں آتا کہ اب اسے کیا کیا جائے۔ چونکہ اسلامی نظام کا صحیح تصور کسی کے ذہن میں داغ اور غیر مبہم طور پر موجود نہیں اس لئے قرآن، کثرت تبیین سے پریشان سے پریشان تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اس کا اہل صرف اقبال تھا جس کی فراست ایمانی اور بصیرت قرآنی نے ان تمام عقائد کو بے نقاب و کج رکھا تھا۔ وہ آج ہم میں موجود نہیں کہ ہم اس سے جا کر پوچھ سکیں کہ آپ کے تصور کا پاکستان مل گیا ہے، اب فریضے کو اسلامی آئین کی تشکیل کس طرح کی گئی۔ لیکن اس کا پیغام پہلے پاس موجود ہے۔ حقیقت قرآن ہی کی شروح و تفسیر ہے۔ ہم اس سے پتہ نہیں کر سکتے ہیں کہ مملکت کے متعلق اس کا نظریہ کیا تھا۔ مضمون ذیل نظر میں یہ بتایا گیا ہے کہ اقبال نے مغربی انداز مملکت میں کیا کیا خرابیاں دیکھیں جن کی اصلاح قرآنی لہذا مملکت کر سکتا ہے۔ اس لئے ہم یہ معلوم کر سکتے ہیں کہ صحیح اسلامی مملکت کے خطہ و خال کیا ہیں۔

انسان کی اجتماعی زندگی کا تین شعبوں کے تحت مکمل تجربہ کر سکتے ہیں۔ (۱) نظام حکومت (۲) نظام معیشت

اور (۳) تدریس و تفریح یا نظام عائلی۔

متمدن انسان کسی نہ کسی نظام حکومت کے تحت زندگی بسر کرتا ہے۔ ضرور ہے کہ اس کا دنیا کی کسی نہ کسی مملکت سے تعلق ہو۔ مملکت کے ذریعہ ہماری زندگی کی اہم اور فوری ضرورت پوری ہوتی ہے۔ اگر مملکت نہ ہو تو ہمارے حقوق و فرائض کی دنیا افراتفری میں مبتلا ہو جائے۔ جدید سیاسی نظریات کے مطابق مملکت انسانوں کی ایک ایسی جماعت سے عبارت ہے جو کسی معین علاقہ میں قانونی اغراض کی تکمیل کے لئے منظم ہو اور جس میں حاکم و محکوم کا تعلق حادثاً پایا جاتا ہو۔ مملکت کا خارجی مادی پہلو یہ ہے کہ وہ دنیا کے کسی نہ کسی مخصوص گوشہ یا رقبہ میں ہوتی ہے کہ بغیر اس کے ہم اس کا تصور ہی نہیں کر سکتے۔ چنانچہ ایک ایسی جماعت جو منظم ہو لیکن کسی مخصوص خطہ پر کجا آباد نہ ہو جدید سیاسی اصطلاح کے مطابق مملکت نہیں کہی جاسکتی۔

قیام مملکت کے لئے ظاہر ہے کہ انسانوں کی کجا آبادی لازمی چیز ہے اور اس میں نظم و حدت ہونا بھی ضروری چیز ہے۔ مملکت افراد کو اپنے ضبط و نظم کا پابند کرتی ہے۔ لیکن وہ خود کسی دوسرے متمدن کی تابع فرمان نہیں ہوتی۔ ہر مملکت کے لئے تاریخی سیاسی اثرات سے کامل طور پر آزاد ہونا ضروری ہے۔ اگر وہ کسی دوسری مملکت کے اربابہ کی پابند ہو گئی تو اس پر اصطلاحاً لفظ مملکت کا اطلاق نہیں کیا جاسکتا۔ مملکت اپنے منشاد کو مؤثر بنانے کے لئے اپنا حدود و دست جن افراد کے سپرد کرتی ہے وہ حکومت و گورنمنٹ کہلاتے ہیں۔ حکومت کا فرض ہے کہ وہ مملکت کے ارادہ اور مرضی کو عملی جامہ پہنائے۔ حکومتوں میں آنے دن تبدیلیاں ہوتی رہتی ہیں۔ لیکن مملکت اس وقت تک قائم و برقرار رہتی ہے جب تک کہ خارجی اثر یا اندرونی انتشار سے اس کی وحدت کو مدد نہ پہنچے اور اس کے تسلسل میں رخنہ نہ پڑے۔

جدید مملکت کی خصوصیات یہ ہیں۔

۱) مذہب و اخلاق سے بے تعلق۔

(۲) جمہور ہونا اور

(۳) وطنیت کے تصور سے تعزیت حاصل کرنا۔

اب ہم ان تینوں خصوصیات کے متعلق اقبال کے خیالات پیش کرتے ہیں۔ اس ضمن میں یہ بات بھی ذکر رہنی چاہیے کہ اقبال کے تمام تر خیالات کا محرک اسلام تعلیم ہے۔ وہ انسانی تمدن کے کسی شعبے کے متعلق جب کبھی اظہار خیال کرتا ہے تو اس کے ذہن میں کوئی نہ کوئی اسلامی اصول ہوتا ہے۔ جس کی کسوٹی پر وہ جدید تمدن کے اداروں کو پرکھنے کی کوشش کرتا ہے۔

جدید مملکت کا دعویٰ ہے کہ وہ مذہب کے معاملہ میں بالکل غیر جانبدار ہے۔ اس کو اس امر سے بحث نہیں۔

کہ اس کے ارکان کا مذہب کیا ہے۔ وہ کس کی عبادت کرتے ہیں اور کیوں؟ مملکت کے افراد کا مذہب ہونا ہی کی ضرورت نہیں جب تک لوگ اپنی شہری ذمہ داریوں سے مکالمہ عہدہ برابریوں۔ مملکت ان سے یہ نہیں دریافت کرتی کہ تم کس مذہب یا نظام اخلاق کی پیروی کرتے ہو اور یہ مملکت ذمہ داریوں کے علاوہ اخلاقی جہتوں سے بھی نہیں اپنی آزادی کو کرتی ہے۔ مملکت کے اس تصور کا سب سے پہلا علمبردار میکیا ولی ہوا ہے۔ جس نے سیاست کو مذہب و اخلاق سے جدا رکھنے کی تعلیم دی۔

میکیا ولی کے پیش نظر سولہویں صدی عیسوی کی عیسائیت تھی جس میں یقیناً کسی ذی ذہم اور ہوشیار شخص کے لئے روحانی ترقی کا سامان شکل ہی سے مل سکتا تھا۔ پھر اس کے سامنے سوشلسٹ اور پاپائیت کی دوئی جھگڑا رونما کیلیسانی اداروں کے اندر وی انتشار اور زبوں حالی کے مناظر بھی ہوں گے۔ جن کے باعث اس نے مذہب و اخلاق کی اجتماعی حیثیت سے انکار کیا اور سیاست سے ان کا دورہ ہٹا ہی مناسب سمجھا۔ میکیا ولی نے صاف صاف کہا کہ افراد جاہلی تو کبھی طور پر مذہب و اخلاق کی پابندی کر سکتے ہیں۔ لیکن مملکت کو ان سے بالاتر ہونا چاہیے مملکت کا فرض ہے کہ وہ اپنی تمام احکام کے لئے، حصول قوت و اقتدار کے لئے کوشاں رہے چاہے وہ کسی طور پر بھی حاصل ہو یاں اگر مذہب و اخلاق سے سیاسی ذمہ داری کے حصول میں مدد ملتی ہو تو عارضی طور پر انہیں اختیار کرنے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ میکیا ولی نے اس ابن الوقی کی مملکت ملی کو مین سیاست بتایا ہے۔ جس پر ہر کلمہ پیر اور سیاست کار کے لئے عمل کرنا ضروری ہے پچھلی چار صدیوں میں میکیا ولی کی تعلیم کو یورپ میں جو قبول عام نصیب ہوا اس کی کیا یہاں ضرورت نہیں۔ اس باطل پرست نظریہ کو حکیم کی تعلیم نے حیلہ اندازی کو فن لطیف بنا دیا۔ اور سچ اور حیرت کو ایک صفت میں لاکر آکھیا۔ اقبال نے "بوز بخوردی" میں اس کی نسبت اس طرح ذکر کیا ہے:

ہی فلا رنساوی بال پرست	سروہ ادویدہ مردوم شکست
نقد پر شہنشاہان نور شدت	در گل مادانہ پیکار کشت
ظہرت اور سونے ظلمت بڑھ چشت	حق در شیخ خانہ ادخت لخت
بگرہ ما نڈ آذر پیشہ اشش	بست نقش ترازہ اندیشہ اشش
مملکت رادین او محمود ساخت	فکر او مذموم را محمود ساخت
بوسہ تاب پائے اسجی جو ورد	قد حق را بر عیار سود رد
باطل از تسلیم او بائید ہست	حیلہ اندازی نئے گردید ہست
طرح تکمیر زبوں فرہم رکتیت	ہی تنگدہ در جا دہایلم رکتیت

نشانیہ تائید کے لئے یورپ کے اہل علم کی ذہانت و طباطبائی ایسا امور کے صداقت کرنے میں صرف ہونے لگی جو مملکت کو قوی کرنے والے احساس کی جنگی قوت میں اضافہ کرنے والے تھے چاہے ان کو ہر تہ میں اخلاق انسانی جوئی

ہی کیوں نہ کرنا پڑا ہو۔ میکیاوی نے نفاذ پرستی کو اصول بنا دیا اور مملکت کو حق و دیا کہ وہ اپنے انتظام کے لئے جوڈرٹس بھی استعمال کرے وہ جائز ہیں۔ اس لئے کہ اصل چیز مقصد ہے نہ کہ ذریعہ۔ اگر کوئی دیر اپنے اخلاقی اصول کی وجہ سے مملکت کو تھوڑا سا بھی عارضی نقصان پہنچاتا ہے تو میکیاوی کے نزدیک وہ مجرم ہے۔ میکیاوی نے اپنے خیالی بادشاہ کے لئے جو آزادیاں ردار کیں تھیں وہ تھوڑے دنوں بعد پیدہ پیدہ کے مطلق العنان حکمرانوں اور جمہوری حکومتوں کا طرہ امتیاز بن گئیں۔ جن کے خلاف خمیر انسانی کو اپنی آواز بلند کرنا پڑی۔

یونان اور روم میں مذہب و سیاست کو ایک دوسرے سے جدا نہیں تصور کیا جاتا تھا۔ درحقیقت مذہب و سیاست کی ثنویت میساریوں کے ہاتھوں قائم ہوئی۔ جبکہ قیصر اور عدل کے حقوق الگ الگ اور کرنے کی دعوت دی گئی۔ نشاۃ ثانیہ تک باوجود مملکت اور کلیسا کی جدائی کے یورپ میں عالمگیر سلطنت کا تصور کسی نہ کسی شکل میں موجود رہا۔ لیکن یورپ کی تحریک اصلاح مذہبی کے بعد مختلف قوی گروہوں نے قیصریت اور پاپائیت کے بونے کو ٹٹا کر پھینکا اور جدید مملکتوں نے جنم لیا۔ شروع میں مطلق العنان حکمرانوں نے جدید مملکت کے انتظام کے قوانین انجام دیے اور پھر صنعتی انقلاب کے بعد جمہوریت اور پارلیمانی نظام حکومت کو فروغ ہوا۔ مستبد فرمانرواؤں کے "فقری حقوق باقی" کی جگہ جمہوریت کے نظریہ معاہدہ عراقی کا چلن ہوا۔ جو جدید جمہوریت کا سنگ بنیاد خیالی کیا جاتا ہے۔ لیکن اس تمام عرصے میں حکومت کی سربراہی چاہی۔ مطلق العنان فرمانرواؤں کے ہاتھوں میں رہی جو باجمہور کے قبضہ میں ہر حالت میں مملکت کو مذہب و اخلاق سے جدا رکھنے کا عیلان قوی سے قوی تر ہوتا گیا۔ یہاں تک کہ آج نوبت یہ پہنچی ہے کہ مملکت ان کی جگہ ہے کہ انسانوں کے بے زبان گتہ کو میکائی طرد پر اپنے تروت و اتہار سے جدا کرنا ہے ہانگے۔ اگر مملکت افراد سے قتل و غارت کرنا چاہتی ہے تو ان کو کرنا ہوگا اور اگر وہ مذہب و اخلاق کے سلسلے سے منظرین کو توڑنے کی دعوت دے تو اس میں بھی کوئی عذر نہ ہونا چاہیے۔ مملکت کی نوبت و بدروت کے ٹک نہ ظلم کو بے سہارا نہ آتا آج غمزدہ آنکھوں سے دیکھ رہی ہے اور چوں نہیں کر سکتی۔

یورپ میں مذہب و سیاست کی تفریق جس تصور حیات کے تحت عمل میں آئی اس کی تہ میں روح اور مادہ کی ثنویت کا اصول کھڑا تھا۔ زندگی کے اس غلط نقطہ نظر کے باعث انسانیت کا قافلہ مادیت کے بیابانوں میں آدھ گرجھے اول سے کچھ پہنچیں کہ وہ کہہ جا رہا ہے اور کیوں جا رہا ہے؟

زندگی کے دوسرے شعبوں کی طرح سیاست بھی اس کی محتاج ہے کہ اس کی تہذیب کی جائے۔ یہ کام مذہب و اخلاق کے سوا اور کون انجام دے سکتا ہے۔ اسلام کا یہ کارنامہ ہے کہ اس نے ملک زمین کی دنی کو ختم کر کے زندگی کی نظرت وحدت کو قائم و برقرار کیا اور اخلاق و اقدار کو ایک دوسرے کے ساتھ وابستہ کر دیا۔

یہ اعلان ہے ایک مہلک نشیہ کا بشری ہے آئینہ دار نذیری
اسی میں مضامنت ہے انسانیت کی کہ ہوں ایک جنیدی دار و بشری

انسانی زندگی ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے جس کو روح اور مادہ کی ثنویت میں نہیں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ اس کل کو اگر اجزائے میں بانٹا جائے تو اس کی اصلی حقیقت منح ہو جائے گی۔ ہم اپنے ہر دنیاوی معاملہ میں بھی ایک روحانی اور مادی نقطہ نظر رکھتے ہیں جو دراصل ہماری عقاید کا عکس جوڑتا ہے۔ اگر نیت کا روحانی سرچشمہ گنہگار ہو جائے تو جو اعمال صادر ہوں گے وہ گنہگار اور خلوص و صداقت سے سزا ہوں گے اور ان کی طرح اتمام کو بھی اخلاق کا پابند ہونا چاہیے۔ دینہ اجتماعی اعمال میں پراگندگی لازمی ہے۔ سبھی و عمل کی دنیا میں اس کا امکان بظاہر نظر نہیں آتا کہ انسان اپنی اجتماعی زندگی میں اخلاق سے بے نیاز ہے اور انفرادی زندگی میں اس پر عمل کر سکے۔ اگر سیاست میں ظلم اور فساد مروج رہا تو کچھ ہائے کی تو ضرور ہے کہ اس تمدن کے مادی میں جو افراد زندگی بسر کرتے ہیں وہ اپنی انفرادی زندگی میں بھی ایک دوسرے کے ساتھ بے مروتی و غرضی سے پیش آئیں اور اس طرح اپنے وجود کی مادی تنظیم کو ترو بہ ترو بہا کر دیں۔ ہماری زندگی کا مخصوص نقطہ نظر ہائے مادی سے اعمال میں موجود رہے گا۔ چاہے ہم چاہیں یا نہ چاہیں۔ سیاست و اخلاق کی تفریق دینے تعلق کے باعث جدید تمدن اپنی روحانی قدر و قیمت کو بیٹھا ہے اور اس کی وجہ سے جو غیر متوازن صورت حالات پیدا ہو گئی ہے اس کا نقشہ ان نشانیوں میں کھینچا گیا ہے۔

کلیسا کی بنیاد رہبانیت تھی	سامانی کہاں اس نقیہ سیری میں میری
مخصوصت تھی سلطانی اور راجہ میں	کہ وہ سر ملدی ہے ایہ سر بربری
سیاست نے مذہب سے کچھ بچھڑایا	چلی کچھ نہ پیر کلیسا کی پیری
ہوئی دین، دولت میں جہم جلائی	ہوس کی اسیری ہوس کی دزیری
روٹی تنگ و دین کے لئے نامزدی	دو ہی چشم تہذیب کی ناھیری

تمدن کا مجمع توازن اسی وقت قائم رہ سکتا ہے جبکہ امور مملکت بھی اسی طرح نظام اخلاق کے پابند ہو جائیں جس طرح افراد ایک مخصوص ضابطہ پر عمل پیرا ہو کر اپنی ضمنی قوتوں اور قابلیتوں کو اجاگر کرتے ہیں۔ اخلاق و سیاست کی تفریق کسی ایک نظام حکومت کے ساتھ وابستہ نہیں ہے۔ بلکہ آج بروزن کی حکومت میں آپ کو جدید تمدن کا یہ مخصوص منظر نظر آتا ہے۔

حیدر آباد شاہی ہو کہ جمہوری تماشہ اہو

حدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چمن گیزی

انسانیت کی فلاح اس میں ہے کہ دین و دنیا اور اخلاق و سیاست ساتھ ساتھ رہیں۔ اور قوت و جدوجہد اور جوش:

انکسار ایک دوسرے کے ہمراہ ہوں۔ جنیدی و امد شیر کی کے انتراج ہی سے ایسا نظام فکر و عمل دہو میں آسکتا ہے، جس کی بدولت انسانیت اپنی تقدیر کی تشکیل کر سکتی ہے۔ جدید تمدن کی سیاست ایک دو بے ذخیہ ہے کہ ہر طرح کرتا ہے اپنے جلو میں تباہ کاروں کو چھوڑ جاتا ہے۔

مری نگاہ میں ہے یہ سیاست لادیں کنیز اہرمن دونوں ہندو مردہ ضمیر
 ہوئی ہے ترک کلیسا سے حاکی آزاد فرنگیوں کی سیاست ہے دیوبند بجز

اخذ فی پابندیوں سے آزادی کا یہ نتیجہ ہے کہ آج مملکت اپنے تئیں ہمہ گیر خیال کرتی ہے۔ وہ چاہتی ہے کہ فرد اس کی خاطر اپنے آپ کو بالکل مٹا دے اور اپنی تمام خواہشوں کو اس کی مشیت کی قربان گاہ پر بھینٹ چڑھائے۔ اس کا جینا اور مرنا اسی کی خاطر ہو۔ مانگے تو اسی سے مانگے اور بھگے تو اسی کے آگے بھگے۔ جدید مملکت ہندو ماضی کا پست سے بڑا بت ہے۔ آج وہ فرد سے مکمل وفاداری کا مطالبہ کرتی ہے اور وہی مرتبہ حاصل کرنا چاہتی ہے جو مذہب میں ذات باری تعالیٰ کو حاصل ہے۔

اقبال نے مملکت کے اس نئے بُت کا پول کھولا ہے اس کے نزدیک اس سائے طلسم کے پیچھے ایک زبردست قریب نظر کا حجب پڑا ہوا ہے۔ اگر وہ پردہ اٹھا جائے تو وہاں کچھ بھی نہیں۔ اپنی نظر معمول مشہنشاہ میں اس نے اسرار ملکیت کو اس طرح فاش کیا ہے۔

ہو مبارک اس مشہنشاہ کو تو فرصت حاصل ہو جس کی قربانی سے اسرار ملکیت میں فاش
 شاہ ہے برطانوی مندر میں اک مٹی کا بُت جس کو کر سکتے ہیں جب چاہیں چھری پاش پاش
 ہے یہ رشک آمیز انہیوں ہم غلاموں کیلئے ساجر انگلیش بازارا خوبے دیگر تماش

مملکت کے ہمہ گیری کے دعویٰ کو اقبال صحیح نہیں سمجھتا۔ مملکت ایک انسانی ادارہ ہے، جو انسانوں کی خدمت کے لئے وجود میں آیا ہے۔ وہ مقصود بالذات نہیں کہی جاسکتی۔ مملکت محض اعتباری اور عوامی طور پر مقدر ہے۔ اس میں الہیت کی شان پیدا کرنا عقل سلیم کے خلاف ہے۔ اس ضمن میں اقبال کے تصورات اسلامی تعلیم سے ماخوذ ہیں۔ اسلام میں اقتدار سوائے خدا کے کسی کو حاصل نہیں جواز فی اور ابدی اور واجب بالذات ہے۔ وہی کائنات کا حقیقی حاکم ہے۔ جب چاہتا ہے حکومت نفاذ میں کرتا ہے اور جسے چاہتا ہے ذلیل و خوار کرتا ہے۔ لیکن وہ سب کچھ اپنے مقررہ قانون کے مطابق کرتا ہے۔ جس میں کبھی تبدیلی نہیں ہوتی۔ ولن تجد لسنة الله تبديلا سوائے اس کے کائنات سبھی میں کوئی مقصود بالذات نہیں ہے۔ مملکتی قانون اس وقت تک قابل احترام ہے جب تک کہ وہ حق کے موافق ہے۔ حق قانون سے پیدا نہیں ہوتا۔ قانون حق پر مبنی ہونا چاہیے۔ جو واجب تعالیٰ کی مین مرضی ہے۔

قرآن پاک کی متعدد آیتوں میں اسلامی نظریہ مملکت کی طرف اشارے ملتے ہیں جن سے مسلمان اپنا فلسفہ سیاست اخذ کر سکتے ہیں۔ مثلاً یہاں چند آیات شریفہ نقل کی جاتی ہیں۔

ما لکم من دونہ من ولی ولا شریک فی حکمہ احد (احد) (الکین)
 اس کے سوا بندوں پر کوئی مختار نہیں اور وہ اپنے حکم اقتدار میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔

یعمل ما یشاء و یحکم ما یرید لہ شریک فی الملک
و نہ کہ تلبہ جو پابندی ہے اور حکم دیتا ہے جو پابندی ہے، حکومت میں اس کا کوئی
شریک نہیں۔

ان الحکمہ الا اللہ

کسی کا حکم نہیں سوائے اللہ کے۔

فعلی اللہ ملکہ الحق

بزرگ و پروردگار ہے اللہ جو حقیقی حکمران ہے۔

الذین اللہ باحکم الخالمین

کیا اللہ بہترین حاکم نہیں ہے۔

فاللہ اعلم ذلک العلیٰ الکبیر والذین

حکم تو دی ہے جو قدر الہیہ جو عظمت الہیہ ہے۔

الاولیٰ الحکم

بیشک اولیٰ اولیٰ حاکم ہے۔

الہو قلم ان اللہ لہ الملک السموت الارض

کیا تجھے معلوم نہیں کہ زمین اور آسمان کی حکومت اللہ ہی کی ہے۔

ان آیات شریفہ سے بخوبی واضح ہو گیا ہوگا کہ قرآنی تعلیم کی رو سے حکمران اور فرماں فرمائی کا حقیقی حق بزرگ
ذات باری تعالیٰ کو حاصل ہے، کہ اس سے بڑھ کر انسانی فکر و عمل کی رہنمائی کوئی نہیں کر سکتا۔ باقی سب پابندیاں ملوث
اور اعتباری ہیں۔ انسان صرف اپنے انطوائی نصب العین ہی کے آگے غیر مشروط طور پر تسلیم فرم کر سکتا ہے۔ اقبال
اسلامی الہیات کی جو یہ تشکیلیں یا اس مسئلہ پر بحث کرتے ہوئے نہایت ہی لطیف نکتہ پید کیا ہے۔ وہ کہتا ہے
کہ اسلام بحیثیت ایک نظام سیاست کے اصول و جمود کو انسانوں کی جذباتی اور ذہنی زندگی میں ایک زندہ عنصر
بنانے کا عملی طریقہ ہے۔ اس کا وسطانیہ و نادراری خد کے لئے ہے نکتہ تحت و تاج کے مضامین چونکہ ذات باری تمام
زندگی کی روحانی اساس سے عبارت ہے، اس لئے اس کی اطاعت کبھی کاہر حقیقت پر مطلب ہے کہ انسان خود
اپنی میاری فطرت و اخلاقی صفات کی اطاعت کبھی اختیار کرتا ہے۔

انتذار کا یہ نظریہ جو یہ مملکت کے معاہدہ و عمرانی کے نظریہ سے بالکل مختلف ہے جس کی رو سے شہیت علم
جو کثرت رائے سے مشہور ہوتی ہے، مملکتی انتذار کا منبع تصور کی جاتی ہے۔ نظریہ معاہدہ عمرانی کے علم و دلوں
میں باہر اور لاکت کے علاوہ فرانسسیسی مفکر و سو ہے۔ جس نے عوام کو اقتدار و حقوق کا سرچشمہ قرار دیا۔ اس کی

کی کتاب، معاہدہ عمرانی انقلاب فرانس کی انجیل خیال کی جاتی ہے۔ روس کی تعلیم سے انقلاب فرانس کے بیشتر تلامذہ متاثر تھے، اسی تعلیم پر بعد میں جمہوری حکومتوں کا نظام مندرجہ قرار دیا گیا۔ جب عوام و نہادوں کا حشر چمک اٹھا تو ظاہر ہے کہ اکثریت کا حکم چاہے وہ نادانانیت اور نادانی کے باعث غلطی پر ہی کیوں نہ ہو، مطلق اور بے قید تسلیم کیا گیا اور انسانی غیر کی آواز جو ہمیشہ حق کی نائید میں بلند ہوتی ہے اور جس پر انسانیت کی سیاسی اور عمرانی ترقی کا دار و مدار ہے، اکثریت کے فیصلے کے نیچے وادائی گئی۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ حکومت کا کوئی طرز مطلق حیثیت نہیں رکھتا۔ حکومت ایک باختیار شخص کی یا مستند یا اختیار اشخاص کی یا بہت سوں کی امی ہو سکتی ہے۔ بشرطیکہ وہ عدل و اعتدال کے اصول پر مبنی ہو، اور اپنی قوانین سے چشم پوشی نہ کرے جو فطری قوانین ہیں اور جنہیں ہر جماعت اپنے مزاج اور اپنے اعمال کے مطابق بت سکتی ہے۔ اگر جملے مشیت عامہ کے تسلیم کیا جائے کہ اقتدار کا ماخذ ذات باری ہے تو اس سے انسانی غیر کی آزادی کا اصول بھی مسم رہتا ہے کہ وہ اپنے اعلیٰ ترین اور صاف کے ذریعہ ہی سے قانون الہی کی توجیہ کا مجاز ہے، اور جماعت کی عام ترقی کے لئے سستے ہی مسدود نہیں ہوتے

اقبال کے نزدیک سلطنتی اقتدار کا ماخذ ذات باری ہے نہ کہ کوئی فرد اور نہ کوئی جماعت، چاہے وہ کسی خاص نقطہ نظر کے متعلق کتنی ہی اکثریت کہوں نہ رکھتی ہو۔ وہ اصلی حاکم اس کو مانتا ہے جو دنیاوی اعتبارات و تعلیمات سے پاک اور بے مطلق محض ہو کہ اسی کے لئے قدرت انسانی اپنی جبین نیاز کا سہارا لیتی ہے۔

سردری زبیا فقط اس ذات بے ہمتا کو ہے

حکراں ہے بس وہی باقی ہستان آذری

دوسری جگہ وہ کہتا ہے کہ حاکمی کے لئے اگر فوج اور زندان و سلاسل سیار ہیں تو بہت بہت شمش کے

سیار ہیں۔

فوج زندان و سلاسل رہزنی است اورت حاکم کہ چہیں مسلمان نئی است

جمال الدین افغانی کی زبان ہی مسئلہ کے متعلق یوں کہلاو ایسا ہے۔

غیر حق چون تا ہی و آمر شود زور و برنا توان قاہر شود

زیر گردوں آمری از قاہر ہی است آمری از مسوا نند کا فری است

لیکن اس کا مطلب یہ نہیں کہ اقبال مجہنم نرا کے رہتے کی طرف لے جانا چاہتا ہے۔ اس کا قائل ہے کہ انسانی فطرت اجتماعی زندگی کی متقاضی ہے۔ انسانوں کے ذہنی اور اخلاقی توحی بینر منکلت کے وجہ سے نشوونما نہیں پکے جب تک عدل و انصاف کو نافذ کرنے کے لئے کوئی نہ ہو، ہم مفاد کلی کی چکداشت کر کے اس وقت تک معاشرہ ترقی تو کہا اپنے آپ کو قائم و برقرار نہیں کر سکتا۔ حکومت کسی ایک مخصوص طرز کے ساتھ وابستہ نہیں بلکہ مختلف حالات کے مطابق مختلف حکومتیں ممکن ہیں جو حق اور عدل پر مبنی ہو سکتی ہیں۔

اقبال کے نزدیک مملکت کی اطاعت قلمی نہیں۔ بلکہ خود انسانی نفس کے اعلیٰ ترین رجحانات کی اطاعت ہے۔ اس طرح آدمی آدمی کا نہیں بلکہ الہی قوانین کا تابعدار ہونا ہے۔ جس کی وجہ سے اس کی انسانیت اور شرافت کو بچائیں لگتا۔ حکمران کی عزت و احترام وہ اس واسطے کرتا ہے کہ وہ نظری حقوق اور الہی نوامیس کا پاسماں ہے اس لئے نہیں کہ وہ قوت و جبروت کا مالک ہے۔ زندگی کے اسی نقطہ نظر کے باعث اسلامی تاریخ نے آزادی و خودداری کی روایات کو ہمیشہ قدر و منزلت کی نظر سے دیکھا۔ اور اس کی بدولت مردوس کی سیرت میں بے نوازی اور بے طرفی ہمیشہ موجود رہی۔ سیرت کے اس اعلیٰ وصف کو اقبال فقرے تعبیر کرتا ہے۔

فقرے میروں کا میر فقر ہے شاہوں کا شاہ	فقرے ہیں ہجرات تاج و سرور سپاہ
فقر میں مستی شرابِ علم میں مستی گناہ	فقر معنی فقر، علم معنی علمِ خمبہ
أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ	علم کا موجود اور فقر کا موجود اور
ایک سپاہی کی ضرب کرتی ہے کار سپاہ	پڑھتی ہے جب فقر کی سان پہ تیغِ خوری
تیری نگہ کو لے آئینہ ہسرو ماہ	دل اگر اس خاک میں زندہ و سب راہو

اسلامی تاریخ میں یہ امر مسلم رہا ہے کہ حاکم عکرائی کا مستحق راہن اس وقت تک ہے جب تک کہ وہ صفات عالیہ کا گنجان ہے۔ حضرت صدیق اکبر کے خطبہ سعادت میں بھراحت موجود ہے۔

إِيْمَانِ النَّاسِ قَدْ دَلِيَتْ عَلَيْهِمْ وَنَسَتْ بِيْنَهُمْ كَيْفَ كَانَ لِحَسْنَتِ فَاعْلَمِيْنَ
وَأَنْ أَسَاءَاتِ فَعَوْمِيْنَ، الصُّدُقِ أَمَانَتِ وَالْكَذِبِ خِيَانَتِهِ وَالضَّعِيْفِ
فِيكُمْ فَوِي عِنْدِي يَحْتَمِيْ أَخَذَ لَهُ حَقَّهُ وَالْقَوِي ضَعِيْفٌ عِنْدِي حَسْبِي
أَخَذَ مِنْهُ الْحَقُّ أَطِيعُوْنِي مَا أَعْطَيْتُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ فَكَذَابَتْ أَعْيُنُ اللَّهِ وَ
رَسُولُهُ فَلَا طَاعَةَ لِيْ عَلَيْكُمْ

رے لوگوں میں تمہارا ولی مقرر کیا گیا ہوں۔ میں تم سے بہتر نہیں ہوں۔ اگر میں بھلائی کروں تو تم کو
کرو۔ اگر میں بُرائی کروں تو مجھے تیرے تیرے کرو۔ سچائی امانت ہے اور جھوٹ خیانت ہے۔ تم مجھ سے ضعیف
ہو۔ میرے نزدیک قوی ہے جب تک کہ اس کا حق نہ دو اور وہ اور قوی ضعیف ہے جب تک کہ
اس سے کم نہ کا حق نہ لے لوں۔ میری اطاعت کرو اور اس وقت تک جب تک کہ میں اللہ اور رسول کی
اطاعت کرتا ہوں۔ اگر میں اللہ اور رسول کی نافرمانی کروں تو میری اطاعت تم پر واجب نہیں۔

فرض مملکت یا حکومت کا اقتدار اس کا سہہ گیری کا دعویٰ اسلامی معایات میں ہمیشہ مشروط رہا ہے۔ الحکم
بِحکم اللہ کا فلسفہ سولے اس کے کہ نہیں کہ انسانی صفات عالیہ ہی اس امر کو سہہ کرنے کی مجاز
ہے کہ کونسا طرز حکومت کن حالات کے لئے موزوں اور قرین عدل ہے۔ عدل سے مراد ایسا نظام حیات ہے

جس میں جماعت کے ہر رکن کو اپنی صلاحیتوں کو ظاہر کرنے کا پورا موقع ہوا اور وہ حسب تہائی زندگی میں وہی حضار و مشہد حاصل کر سکے جس کا فی الحقیقت مستحق ہے۔ نیز اس کے کوئی مستحکم تمدن اور وسیع تہذیب و جوہر نہیں آسکتی۔ اس اصول کو تسلیم کرنے سے سیاست کسی ہندسے تکے نظام فکر کی پابند نہیں ہو جاتی۔ بلکہ زندگی کی طرح وہ مختلف احوال کے ساتھ مطابقت پیدا کر سکتی ہے۔ ہر ایک سیاسی نظامت جہنم آج مطلق حقائق کے طور پر پیش کیا جاتا ہے خاص حالات کا نتیجہ ہیں۔ وہ سب کے سب آئی و غائی ہیں ان میں کوئی بھی دائی اور مطلق حسن نہیں۔ باقی سچ دلی صورت ذات خداوندی ہے۔ مغرب کلیم میں محراب گل افغان کی ذبانی اقبال نے نہایت بلیغ اشارہ کیا ہے۔ محراب گل افغان کہتا ہے کہ افغانستان کی چٹانیں عالم سیاست کے عجیب عجیب انقلاب دیکھ چکی ہیں۔ اہل لے سکندر کو بھی دیکھا اور نادر شاہ کو بھی۔ لیکن فاتحوں نے جو نظام حکومت قائم کئے وہ تاریکیوں سے بھی زیادہ گہرے ثابت ہوئے۔

کیا سپر بخورد کیا ہر کیا ماہ	سب را حسد و ہن و اماندہ راہ
کو کا سکندر بحیثی کی مانند	تجہ کو خبہد ہے لے مرگ ناگاہ
نادر نے توئی دلی کی دولت	اک ضرب شمشیر افسانہ کو تہا
افغان باقی کہار باقی	الحکمر مدہ ! الملک مدہ

جدید مملکت کی خصوصیت یہ ہے کہ ہر اپنے نظام فکر کو وطنیت کے فلسفہ اجتماعی پر مبنی قرار دیتی ہے۔ وطنیت ہی اس کا دین ہے اور یہی اس کا ایمان ہے۔ اپنے اعمال کو حق بجانب ٹھہرانے کے لئے وہ وطنیت کے جذبہ کا سہارا لیتی ہے۔ جب مذہب کا دامن ہاتھ سے چھوٹا تو فرزند تھا کہ کوئی دوسرا مسلک یا زندگی کا نقطہ نظر اس کی جگہ لیتا ہے۔ وطنیت کے تصور نے بڑی حد تک اس روحانی اور معنوی خلا کو اہل مغرب کی زندگی میں پُر کیا جو ترک مذہب سے پیدا ہو گیا تھا۔ نظری حیثیت سے اصولی تو میت کا تعلق ان لوگوں کی سیاسی گروہ ہندوستان ہے۔ اس کے ذریعے سے اس تاریخی رجحان کا اظہار عمل میں آیا جس کا مقصد سچی عالمگیر مملکت کو گھڑنے کے لئے آدھار اکائیاں قائم کرنا تھا۔ اس کی بدولت ایسی نئی سیاسی تنظیم وجود میں آئی جس سے فطرت گزریا کی نسلی اور سیاسی انفرادیت برقرار رکھی جاسکے اور ان میں سیاسی اور معاشی تعاون عمل کی راہ پیدا ہو اور جسوں کی دولت میں امتداد ہو اس تعاون عمل کی بہترین شکل یہ خیال کی جاتی ہے کہ ہر مملکت قوم ہو اور ہر قوم مملکت ہو۔

وطنیت کے تصور کا اظہار سیاست کے ذریعہ اٹھارویں صدی عیسوی کے وسط سے شروع ہوا اور انقلاب فرانس نے اس تصور کو اور زیادہ قوی کر دیا۔ بعد میں وطنیت کا اظہار خصوصاً تہذیبوں کی ادنی تبدیلی اور لسانی خصوصیات کے ذریعے سے کیا گیا۔ وطنیت کے جذبہ کی ترقی کا نتیجہ یہ ہوا کہ عوام ایک مشترک سیاسی ہیئت میں منک ہو گئے اور تاجرانہ نفس پرستی کی گرم ہلاری کے لئے اہل مغرب کے رہنے والے حالات بہت سا دلچسپ ثابت ہوئے۔ شروع شروع میں

نشانی تانہ کے بعد یورپ میں جو جدید مملکتیں قائم ہوئیں انہیں وطنیت کے جذبہ سے معاشی مفاد کو فروغ دینے میں بہت کچھ مدد ملی۔ اس جذبہ کے نشوونما میں بادشاہوں کا بڑا حصہ رہا۔ بالخصوص انگلستان اور فرانس میں قومیت انہیں کی معاشی کی رہنمائی منت ہے۔ بالآخر قومیت کی قبائلی مغرب کے جموں پر ایسی چست ہوئی کہ اس کو بالکل نظری خیال کیا جانے لگا۔ ہر جماعت قومیت یا وطنیت ہی کی بنیاد پر اپنی سیاسی اور معنوی تنظیم کرنے کی دعوت دے رہی تھی۔ قومی اقتدار، معاشی قوت و نفوذ حاصل کرنے کا ذریعہ ٹھہرا۔ اور معاشی قوت سے قوموں کے سیاسی اقتدار میں اضافہ ہوا۔ ہر قومی مملکت اپنے معاشی مفاد کو مد نظر رکھتے ہوئے اپنے مفاد کی تشکیل و تکمیل کے درپے ہو گئی، بلا لحاظ اس امر کے کہ دوسری جماعتوں پر اس کا کیا اثر مرتب ہو گا۔ جب ہر مملکت جو وضع قانون کا حق رکھتی ہے خود ہی اپنے حلقہ عمل کا تعین کرنے لگی تو اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلا کہ وہ اپنے اپنے عسکری قوت پیدا کرنے پر مگر ہوئی جو اسے اس کی دانست میں دوسری قوموں کی دست درازی سے محفوظ رکھ سکے، اور اپنے من و حقوق سوا سکے۔

مملکت کے جدید تصور میں قومی احساس کی کارفرمائی کا بڑا حصہ ہے۔ جس کی بدولت ہر جماعت قومی چوٹی قوم اپنی ملحدہ سیاسی تنظیم کی دعوت دے رہی ہے۔ آج یہ سیاست کا ایک مسلم اصول مندرجہ مانا جاتا ہے کہ جہاں تک ہو سکے مملکت اور قوم ایک دوسرے سے جدا نہ ہونے پائیں۔ ان کے حدود ایک دوسرے سے الگ نہ ہوں بلکہ ایک ہوں۔ اس میں مشابہ نہیں کہ قوم کا تصور اب تک بہت غیر متعین اور مبہم طور پر استعمال کیا جاتا رہا ہے لیکن اس کی دو میں اصلی خیال یہ ہے کہ جس جماعت میں لسانی، نسلی اور تہذیبی یکجہاںت ہو اس کے لئے بڑی تکمیل ضروری ہے کہ اس کے سیاسی اور معاشی مفاد میں اشتراک پیدا کیا جائے۔ چنانچہ جدید قومیت ایک قسم کا نفسیاتی احساس ہے اور مملکت ایک عروضی حقیقت ہے جو اپنے ارادہ اور منشا کو عملی جامہ پہنانے کی قوت رکھتی ہے۔ قومی بینین سیاسی تنظیم ہے جو اجتماعی زندگی کا سب سے بڑا محرک عمل ہے۔ آج اس نے عین و اخلاق کی گدی پر قبضہ جایا ہے۔ مملکتی نظم و نسق کی وحدت اور معاشی مفاد کی یکسانیت سے قومیت کے جذبہ کو نشوونما پانے کا پورا موقع ملتا ہے جسے دوسری قوموں سے معاشی مقابلے کے لئے استعمال کیا جا سکتا ہے۔ غرضیکہ آج قومیت یا وطنیت کا سیاسی تصور مملکت کی نظری بنیاد خیال کیا جاتا ہے۔ اقبال اس تصور کو اسلامی روایات کا تعین خیال کرتا ہے۔ اور اس نئے ہیئت کو توڑنا اپنا سب سے بڑا اسلامی فرض سمجھتا ہے۔

اس دور میں سے اور سے جام اور سے جم اور
مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حصر م اور
ساقی نے بنا کی رویش لطف و کرم اور
تہذیب کے آذر نے ترشوائے صنم اور

ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے
جو پرچم اس کا ہے وہ تہذیب کا کفن ہے

یہ بت کہ تراشیدہ تہذیب نوی ہے غارت گر کاشا دین بنوئی ہے

باز در اتو حید کی قوت سے قوی ہے اسلام ترا دایں ہے تو مصطفوی ہے

نظارہ دیرینہ زمانے کو دکھا دے

لے مصطفوی خاک ہیں اس بت کو مٹانے

حقیقت یہ ہے کہ موجودہ وطنیت کا جذبہ محض ایک معنوی چیز ہے۔ جدید تمدن کے بعض مخصوص حالات نے اس کی پیدائش و نشوونما میں مدد دی ہے دعویٰ کہ جس طرح انسان کو اپنے خاندان یا قبیلہ سے محبت ہوتی ہے اسی طرح یہ محبت بڑھ کر قوم و وطن کی محبت بن جاتی ہے۔ تاریخی و منطقی طور پر صحیح نہیں ہے۔ خاندان کی محبت ایک قابل اساس جذبہ کے تحت ہوتی ہے۔ برخلاف اس کے وطنیت ایک پیچیدہ اور تجربہ ہی احساس ہے جس کا صرف مخصوص تاریخی احوال اور معاشی تعلقات کی بدولت جذباتی حقیقت بننے کا موقع ملتا ہے۔ اور جہاں تاریخی حالات موافق نہیں ہوتے وہاں اس کے لئے باوجود معاشی مفاد کی یکسانیت کے جذباتی حقیقت بننے میں بڑی دشواریاں پیش آتی ہیں۔ خود ہندوستان کی مثال اس ضمن میں پیش کی جاسکتی ہے۔

نسل، زبان، سیاسی اور معاشی وحدت اور رسوم و روایات کی یکسانیت وطنیت کے جذبہ کے پیدا کرنے میں مدد و معاون ہوتے ہیں۔ لیکن ان میں سے کوئی عنصر بھی اجتماعی زندگی کی اساس نہیں کہا جاسکتا جس کے بغیر کسی گروہ کی معنوی تنظیم محال ہو۔ دراصل وطنیت کا جذبہ جدید تمدن کی بعض مخصوص ضروریات سے پیدا ہوا۔ اس کی عمر و موہج معاشی مدورس سے زیادہ نہیں کی جاسکتی۔ لیکن اس عرصہ میں اس نے بے پناہ قوت حاصل کر لی ہے۔ وطنیت اس قوت کو نہایت ہی بہت مقاصد کے حصول کے لئے استعمال کرنے میں مطلقاً تامل نہیں کرتی۔ اس سنے میں ماننے طور پر اپنے اقدار حیات بنائے ہیں، جنہیں وہ حق و باطل کا معیار ارضیال کرتی ہے۔ اس اندھے جذبہ کے تحت تو وہیں یہ بھول گئیں کہ جس طرح انفرادی زندگی میں خواہشوں اور میلانوں کی تحدید سے اخلاق و تمدن پیدا ہوئے، اسی طرح قومیں جب تک اپنے اعمال پر تحدید حاصل کرنا نہیں سیکھیں گی، اس وقت تک یہ دنیا اسی طرح جہنم زار بنا رہے گی جیسی کہ آج کل بنی ہوئی ہے۔

ہندوستان کے قدیم آریازوں، یونانیوں اور جاہلیت کے عربوں میں اس قسم کے تصورات ملتے ہیں کہ وہ اپنی دہان لہنے والوں کے علاوہ دوسروں کو دشمنی سمجھتے تھے۔ اس قسم کی خوہش کا اساس اسلام سے قبل اکثر گروہوں میں موجود تھا۔ اسلام نے سب سے پہلے ان نسلی اور نسبی نفیلتوں کو معدوم قرار دیا۔ جن کی وجہ سے شرافت اور بزرگی کسی خاص قبیلہ یا گروہ کی طرف منسوب ہونے سے پیدا ہوتی تھی۔ اس نے راقی اکو مگر چند ائمہ ارتقا کہہ کر انسانی اعمال کو شرف و احترام کا متنقہ ٹھہرایا، نہ کہ نسلی و نسبی تعلق کو پہلا ردایات میں وسیع تر انسانیت کا تصور پیش نظر رہا نہ کہ مخصوص اور محدود گروہوں کا۔ مخصوص گروہ تو اس لئے

پیدا کئے گئے ہیں کہ وہ آپس میں پہچانے جاسکیں جیسا کہ آیت شریفہ میں ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا
 لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا۔ اور بھرتہادی گویں جیسے بنائے تاکہ تمہیں
 ایک دوسرے کی پہچان ہو سکے۔

حجۃ الوداع کے موقع پر آنحضرت مسلم نے نسل و نسب کے تفاضل کا مسلمانوں میں ہمیشہ کے لئے فائل کر دیا
 جبکہ آپ نے فرمایا: لیس للعربی فضل علی العجسی ولا للہجسی فضل علی العربی کل کبر ابناہ
 آدم و آدمہ من نواب عربی کو بھی پر اور بھی کو عربی پر کوئی فضیلت نہیں۔ تم سب آدم کی اولاد ہو اور آدم خاک
 سے بنے تھے۔

اقبال نے اسلام کے رنگ و نسل و قوم سے بالاتر ہونے کے متعلق بہت کچھ لکھا ہے۔ وہ وطنیت کے
 مذہم کو جو ایک انسان دوسرے انسان میں مصنوعی فرق قائم کرتا ہے، بت پرستی سے تعبیر کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے
 کہ انسانیت کی گری اور بت پرستی کی ایسی نوگرہ ہے کہ جب تک ایک بت لڑتا جاتا ہے وہ دوسرا نیابت
 تراش لیتی ہے۔ نت نئے بت تراشنے کا سلسلہ قدیم زمانے کی طرح آج بھی جاری ہے۔ ان بتوں کی چٹائی
 شکلیں تھوڑی بہت بدل گئی ہوں۔ درنہ ان میں کوئی بڑا فرق نہیں۔ آج انسانی گروہوں نے وطنیت کا
 نیابت تراشا ہے۔ جس کے آگے وہ سر نہ جود ہیں۔ اس بت پر بلا تکلف، متائل انسانیت کو بھیدت چڑھایا
 جا رہا ہے۔ چنانچہ اس کا دعویٰ ہے کہ جس طرح دوسرے بت توڑے گئے ضرور ہے کہ اس بت کو بھی توڑا جائے
 تاکہ انسانیت کی گلو خلاصی ہو۔

نیک انسانیت پر بستے تبت گرے	ہر زماں در جستجوئے پیکرے
باد طرح آوری اذاحت است	تازہ تر پروردگار سے ساخت است
کاید از خون رنجین اندر طرب	نام او رنگ است ہم ملک نسب
آدمیت کشته شد چون گوشتند	پیش پائے این بت نالہ جہند
لے کہ خوروستی زمینائے غلیل	گر می خونت زمینائے غلیل

برسہ این باطل حق پسیدہ من

تین لا موجود الا هو بزن

اسلام کی قدیم ذروایات ہمیشہ وسیع سزا انسانیت کے حقوق کی علمبردار ہیں و کہ خصوص گروہوں
 عارضی معاشی مفاد کی۔ حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ سے لوگوں نے آپ کے خاندان کی نسبت جپ دریا
 کیا تو آپ نے جواب دیا تھا۔ سلمان اپنی اسلام، یہ جواب ایک شخص کا جواب نہیں بلکہ ایک ملت کا جواب ہے۔

جو اس نے زندگی کے ایک نہایت ہی اہم مسئلہ کو حل کرنے کی غرض سے دیا تھا۔ اقبال نے اسی واقعہ کو اپنے اس شعر میں نقل کیا ہے۔

فارغ ازباب دام و اعمام باش

بہو مسلمان زادہ اسلام باش

جس طرح اسلام نے خاندانی شرف کو معدوم کر دیا اسی طرح اس نے آب و گل کی نفیلت کو بھی جس سے وطنیت، عبادت ہے، اپنے نظام اخلاق میں کوئی جگہ نہیں دی۔ اس میں مشبہ نہیں کہ انسان کا جس سرزمین سے تعلق ہوتا ہے اس سے وہ مانوس ہو جاتا ہے۔ وہاں کی ہر چیز اسے کھلی معلوم ہونے لگتی ہے۔ لیکن یہ مطلب تو ہرگز نہیں کہ انسانی روح خاک کی پستیوں میں اپنے تئیں ایسی آلودہ کرے کہ اس کی قوت پر واز مافی ہے۔ ہندی، ایرانی، اور توراتی سے بالاتر ملت اسلامی کی روحانی ہوتی ہے۔ جو کسی خطہ زمین میں مقید نہیں ہو سکتی۔

اخوت کی جہاں گیری محبت کی فراوانی

یہی مقصود نظرت ہے یہی رمز مسلمانان

نہ توراتی رہے باقی نہ ایرانی نہ ہنسانی

بتان رنگ و فوں کو توڑ کر ملت میں گم ہو جا

دوسری جگہ کہتا ہے۔

خاک ہوں مگر خاک سے لگتا نہیں پیوند

فطرت نے مجھے بخشے ہیں جو ہر ملکوتی

گھر میرا نہ دیتی نہ صفا ہاں نہ سمرقند

در لیش خدا مست نہ شرقی ہے نہ غربی

ہندی اور توراتی سے بیشتر آدمی آدمی ہوتا ہے۔ اس کی آدمیت کسی خطہ سے وابستہ ہونے سے پہلے ہی وجود میں آتی ہے۔ اقبال کہتا ہے کہ میں پہلے تو آدم ہے رنگ دو ہوں، اس کے بعد چھا ہونا نام رکھ لو۔

تو گوئی ردی و انعام شیم من

ہنوز از بند آب و گل نہ رشتی

از ان پس ہندی و تورانیم من

من اول آدم ہے رنگ و لبریم

اقبال وطن دوست ہے لیکن وطنیت سے بیزار ہے۔ وہ اس کو اسلام کی عالمگیر روح کے منافی تصور کرتا ہے۔ اس مسئلہ پر اٹس نے مارچ ۱۹۲۹ء میں ایک مضمون شایع کیا تھا جس میں تفصیل سے وطنیت کے فلسفہ پر بحث کی گئی۔ اس مضمون کے بعض اقتباسات یہاں درج کئے جاتے ہیں۔ وہ لکھتا ہے۔

اگر عالم بشریت کا مقصد اقسام انسانی کا امن، سلامتی اور ان کی موجودہ جسمتائی چیزوں کو

بدل کر ایک واحد اجتماعی نظام بنانا قرار دیا جائے تو سوائے نظام اسلام کے کوئی اور اجتماعی

نظام ذہن میں نہیں آ سکتا۔ کیونکہ جو کچھ قرآن سے میری سمجھ میں آیا ہے اس کی روش سے اسلام

محض انسان کی اخلاقی اصلاح ہی کا داعی نہیں بلکہ عالم بشریت کی اجتماعی زندگی میں ایک تدریجی

گمراہی انقلاب بھی چاہتا ہے، ہم اس کے قوی اور نسلی نقطہ نگاہ کو یکسر رد کی کر اس میں خالص انسانی میراث کی تخلیق کرے۔ تاریخ آریان اس بات کی مشاہدہ عادل ہے کہ قدیم زمانہ میں "دین" قوی تھا جیسے مصریوں، یونانیوں اور ہندیوں کا۔ بعد میں نسلی قرار دیا جیسے یہودیوں کا۔ یہودیت نے یہ تقسیم دی کہ دین انفرادی اور پرائیویٹ ہے۔ جس سے بد بخت اور بے یقینت پیدا ہوتی کہ دین پرائیویٹ عقائد کا نام ہے۔ اس واسطے انسان کی اجتماعی زندگی کی مناسبت صرف سٹیٹ ہے۔ اسلام ہی تھا جس نے بنی نوع انسان کو سب سے پہلے یہ پیغام دیا کہ "دین نہ تو قوی ہے نہ نسلی۔ نہ انفرادی اور نہ پرائیویٹ بلکہ خالصتاً انسانی ہے۔ اور اس کا مقصد باوجود فطری امتیازات کے عالم بشریت کو متحد و منظم کرنا ہے۔ ایسا "ریسٹریبل" قوم و نسل پر بنایا نہیں جاسکتا۔ سب کو پرائیویٹ کہہ سکتے ہیں بلکہ سب کو صرف معتقدات پر ہی مبنی کیا جاسکتا ہے۔ صرف یہی ایک طریقہ ہے جس سے عالم انسانی کی عذیبائی زندگی اور اس کے انکار میں یکجہتی اور ہم آہنگی پیدا ہو سکتی ہے جو ایک "امت" کی تشکیل اور اس کے بقا کے لئے ضروری ہے۔ کیا خوب کہا مولانا نے؟

بہم دلی الزہم زبانی تیر است

"قدیم الایام سے اقوام اوطان کی طرف اور اوطان اقوام کی طرف منسوب ہوتے چلے آئے ہیں۔ ہم سب ہندی ہیں اور ہندی کہلاتے ہیں۔ کیونکہ ہم سب کڑے ارضی کے اس حصہ میں ہو رہے ہیں جو ہند کے نام سے موسوم ہے۔ علیٰ ہذا القیاس مینی، عربی، جاپانی، وغیرہ۔ وطن محض ایک جغرافیائی اصطلاح ہے اور اس حیثیت سے اسلام سے تصادم نہیں ہوتا۔ ان سمنوں میں ہر انسان فطری طور پر اپنے جنم بھوم سے محبت رکھتا ہے اور بقدر اپنی بساط کے اس کے لئے قربانی کرنے کو تیار رہتا ہے..... مگر زمانہ حال کے سیاسی لٹریچر میں وطن کا مفہوم محض جغرافیائی نہیں بلکہ "وطن" ایک اصول ہے۔ ہیئت اجتماع انسانیت کا اور اسی اعتبار سے ایک سیاسی تصور ہے۔ چونکہ اسلام بھی ہیئت اجتماع انسانیت کا ایک قانون ہے اس لئے جب لفظ "وطن" کو ایک سیاسی تصور کے طور پر استعمال کیا جائے تو وہ اسلام سے تصادم ہوتا ہے"

اقبال کے بعض اشعار سے ناواقف لوگوں نے یہ نتیجہ نکالا جو گناہ کہ وہ فلسفہ مشاہد کو ٹھٹھم کھلا سوتا ہے اس لئے اس کے نزدیک قوی اقوام کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ کمزوروں کو اپنا غلام بنائیں۔ لیکن شاید اقبال کے بعض اشعار سے یہ غلط نتیجہ اس لئے نکالا گیا کہ وہ نے علی اور کمزوری کو انسان کی سب سے بڑی نعمت خیال کرتا ہے۔ اس کے نزدیک مظلوم بھی ایک طرح کا ظالم ہے کہ وہ دوسروں کو ظلم کرنے کا موقع دیتا ہے۔ وہ اصل

س کی دلی تمنا یہ ہے کہ گزردہ جماعتیں اپنی نیکو کاری اور سنی پیہم سے زبردست بن جائیں تاکہ دنیا میں حوت کے ساتھ زندگی بسر کر سکیں۔ اس نے اپنی مفروضی پس پر پایہ کر دئے اور آشرق اور دوسرے کلام میں کمزوروں کو طاقتور بننے کا طریقہ بتایا ہے۔ لیکن وہ اس طاقت کو مطلق اور سبے قید نہیں دیکھنا چاہتا۔ انسانیت اور اخلاق کی بارگاہی عاید کرتا ہے۔

اقبال بلکہ کیمیت یا امپریزم کو عارضہ اندہ ولینت ہی کا ایک شاخسانہ تصور کرتا ہے۔ اور اس کو اسلام کی اخلاقی تعلیم کی ضد خیال کرتا ہے۔ قومیت کے طبع داروں کا نظریہ۔ میرا وطن غلط ہے یا صحیح؟ یہ جڑی عصبیت ہی و باطل میں تمیز نہیں ہنسنے دیتی۔ جب آدمی سچ اور محبت میں تمیز کرنے کے قابل نہیں رہتا تو وہ سب کچھ کر سکتا ہے۔ اور اپنے عمل کو حق بجا مان بظہر اسکتا ہے۔ جو یہ مملکت اور سرماہ داری کا چولی دان کا ساتھ ہے۔ جس طرح سرماہ داری قوی دولت میں انسان کے لئے نئی نئی منڈیوں کی تلاش میں رہتی ہے، اس طرح ملکیت جو ولینت ہی کی ایک شکل ہے، نئے نئے علاقوں کو فتح کر کے اپنا پھر ریا ڈانا چاہتی ہے اور اپنے اقتدار کے حدود دنیا کے ہر گوشہ میں وسیع کرنے کی متمنی رہتی ہے۔ اس کو اپنا اقتدار وسیع کرنے سے کام چاہے خدا کی ہے بس مخلوق پر کچھ بھی گزرتا ہے۔ آل انڈیا ریڈیو راجہ راجہ کی ہستد مار پر یکم جنوری ۱۹۷۹ء سال لڑنے کے موقع پر اقبال نے جو بینام دیا تھا اس کا ایک ایک لفظ انسانیت و حوت کے جذبات سے بھرا ہوا ہے اس میں ہم سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ وہ قومیت کے استعمال کو صرف اسی وقت جائز سمجھتا ہے جبکہ وہ اخلاقی مقاصد کے لئے ہونے کو جو ارادین کے لئے اس بینام کے

الغناء ہیں۔

”اور حاضر کو علوم عقلم اور سائنس کی عدیم المثال ترقی پر بڑا غمزہ ہے۔ اور یہ غمزہ ناماد یقیناً حق نجات ہے آج زمان و مکان کی پیمانیاں محنت رہی ہیں۔ اور انسان نے فطرت کی نقاب کشائی اور تخیل میں حیرت انگیز کامیابی حاصل کی ہے۔ لیکن اس تمام ترقی کے باوجود ملکیت کے پیر و پستہ نے عبوریت، قومیت، اشتراکیت نہ طاعت اور نہ جاسنے کیا کیا نقاب اوڑھ رکھے ہیں۔ ان نقابوں کی آڑ میں قدر حریت اور شرف انسانیت کی ایسی مٹی پیدا ہو رہی ہے کہ تاریک عالم کا کوئی تاریک تاریک سفر بھی اس کی مثال نہیں پیش کر سکتا۔ جن نام نہاد مدبروں کو انسانوں کی قیادت اور حکومت سونپی گئی ہے وہ فوضری، سفاکی اور زبردست آزاری کے دیوتا بن گئے۔ جن ممالکوں کا یہ فرض تھا کہ اخلاق انسانی کے لئے نہیں عالیہ کی حفاظت کریں، انسانوں کو انسان پر ظلم کرنے سے روکیں اور انسانیت کی ذہنی اور عملی سطح کو بلند کریں، انہوں نے ملکیت اور استعمار کے ہوش میں دکھوں کر روزوں مظالم میں گاہن خدا کو ہلاک کر ڈالا اور اس واسطے کہ ان کے لئے مخصوص گوروں کو ہوس کی تسکین کا مسلمان ہم پر بوجھ یا جانے“

انہوں نے کمزور قوموں پر تسلط حاصل کرنے کے بعد ان کے اخلاق، ان کے مذہب، ان کی معاشرتی روایات، ان کے ادب اور ان کے اسرار پر دستِ اظفار ڈال دیا۔ پھر ان میں تفرقہ ڈال کر ان بچھڑوں کو نئی ریشمی اور براؤنشی میں معرود کر دیا، تاکہ وہ غلامی کی انیڈن سے مدہوش و غافل رہیں اور استعمار کی جو تک چپ چاپ ان کا ہوسیتی رہے پھر سال گزر چکا ہے اس کو دیکھو اور نوروذکی خوشیوں کے درمیان بھی واقعات پر نظر ڈالو تو معلوم ہو کہ اس دنیا کے ہر گوشہ میں چاہے وہ فلسطین ہو یا حبش، ہسپانیہ ہو یا چین ایک قیامت برپا ہے۔ لاکھوں انسان بیوقوفیت کے گھاٹ اتارے جا رہے ہیں۔ سائنس کے تباہ کن آفت سے تمدن انسانی کے مفید اثار ان آثار کو معدوم کیا جا رہا ہے اور حکومتیں فی الحال آگ اور خون کے تاشے میں عملاً شریک نہیں ہیں وہ اقتصادی میدان میں کمزوروں کے خون کے آخری قطرے تک ہوس رہی ہیں۔ تمام دنیا کے اباؤ اجداد جو سوچ رہے ہیں کہ کیا تہذیب و تمدن کے اس عروج اور انسانی ترقی کے اس کمال کا یہی انجام ہونا تھا کہ انسان ایک دوسرے کی جان و مال کے ٹالو جو کر کر کے اس پر زندگی کا تیسرا نام بنا دیں۔ دراصل انسانیت کی بقا کا راز انسانیت کے احترام میں ہے۔ جب تک تمام دنیا کی عقلی قوتیں اپنی توجہ کو محض احترام انسانیت کے دوس پر مرکوز نہ کریں، یہ دنیا ہستورہ درندوں کی بیٹی بنی رہے گی۔ کیا تم نے یہ نہیں دیکھا کہ ہسپانیہ کے باشندے ایک نسل، ایک زبان، ایک مذہب اور ایک قوم رکھنے کے باوجود محض اقتصادی مسئلوں کے اختلاف پر ایک دوسرے کا گلا گھاٹ رہے ہیں اور اپنے ہاتھوں اپنے تمدن کا نام و نشان مٹا رہے ہیں۔ اس واقعہ سے مشابہت ظاہر ہے کہ قومی وحدت بھی ہرگز قائم و دائم نہیں ہے۔ وحدت صرف ایک ہی چیز ہے اور وہ سنی نوع انسان کی وحدت ہے۔ جو نسل در زبان و رنگ سے بالائے ہے۔ جب تک اس نام نہاں جوہریت، اس ناپاک قوم پرستی اور اس ذلیل ملوکیت پرستی کی لعنتوں کو پاشا پاش نہ کر دیا جاتا ہے تب تک انسان اپنے عمل کے اعتبار سے اس مخلوق عیالیہ اصول کے اصول کا قائل نہ ہو جائے گا جب تک جزائی وطن پرستی اور رنگ و نسل کے اعتبارات کو نہ مٹایا جائے گا، اس وقت تک انسان اس دنیا میں فلاح و سعادت کی زندگی بسر نہ کر سکیں گے، اور اخوتِ عربین اور سادات کے شکر اے الفاخر مندہ یعنی نہ بول گئے:

اقبال کو ہر اعلیٰ جذبات رکھنے والے شخص کی طرح وطن سے محبت ہے۔ لیکن وہ وطنیت سے بڑا ہے جو ایک مستقل نظریہ حیات ہے جس کی تبلیغ سب سے پہلے مغربی دنیا میں شخصوں افواج کے تحت ہوئی۔ مہتممیت سے ہندوستان کے نام نہاد وطن پرستوں نے بھی اہل مغرب کی ریس میں ہندوستان کی ہیبت، اجتماع کے نشور و نمائے سے انہیں اہل تھا

کو اختیار کرنا ضروری سمجھا جو یورپ میں جنگ و فساد کا سبب ثابت ہوئے ہیں۔ اور جو اسلامی تعلیم کے خلاف ہیں۔ مغربی تصورات کے تحت اس ملک کی اکثریت نے ہندوستان کی سیاست اجتماعیت کی تنظیم کے لئے جو نقطہ نظر اختیار کیا وہ نہ صرف یہ کہ اسلامی روایات کے نقیض تھا بلکہ اس کے ساتھ ہی اس سے مسلمانوں کی باطنی ہم رنگی اور متراک احساس کو سخت صدمہ پہنچنے کا اندیشہ تھا۔ چنانچہ ستمبر ۱۹۴۷ء میں آل انڈیا مسلم لیگ کے الیکشن اجلاس (لاہور) میں اقبال نے ہندوستان کی متحدہ قومیت اور اس ملک کے مشترک مفاد کے متعلق جو اظہار خیال کیا وہ اساسی حیثیت رکھتا ہے۔ اس خطبہ میں اقبال نے بتایا کہ ہندوستان کے مسلمانوں کو پورا حق حاصل ہے کہ وہ ان طاقتوں میں جہاں انہیں اکثریت حاصل ہے اس قابل ہوں کہ اپنی تہذیب و روایات کو آزادی کے ساتھ ترقی دے سکیں۔ اس فرض کے لئے یہ ضروری ہے کہ تسلیم کر لیا جائے کہ فرنگی جمہوریت کے اصول اس ملک کے مخصوص حالات کے لئے موزوں نہیں ہیں۔ اقبال نے اسلامی ہند کی سیاسی تشکیل کے تصورات کو سب سے پہلے اس موقع پر پیش کیا۔ جس کی دو سے پنجاب، صوبہ سرحدی، سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک علیحدہ مملکت قائم کی جائے جس کو حکومت خود اختیاری کے تمام حقوق حاصل ہونے چاہئیں۔

اقبال جدید مملکت کی جمہوری تنظیم کو ہر ملک کے لئے موزوں نہیں سمجھتا۔ یہی جمہوریت جو کمزور قوموں کے حقوق کی علمبردار بن کر اٹھی تھی آج ملوکیت کے دست منظر دنیا کے سامنے پیش کر رہی ہے۔ فرانسیسی جمہوریت کو مثال کے طور پر پیش کیا جا سکتا ہے۔ انقلاب کے وقت، قوم زندہ باد، کا جو نعرہ ہے اس حقوق کو خوب فحش سے بیدار کرنے کے لئے بلند کیا گیا تھا وہی اید میں جمہوری فرانس کی سلطنت کو وسیع کرنے اور دوسروں کو غلام بنانے کیلئے استعمال کیا گیا۔ قوت و اقتدار کا ہلیہ جدید تمدن دنیا کا سب سے زیادہ موثر جذبہ ہے جس کا شکار ظہور ہوتی ہیں گئیں۔ پھر موجودہ جمہوریت کے خارجی مظاہر ایسے ٹپس ٹپسے زندگی کی دشواریوں سے گریز کرنے والے اور غیر مستحقوں کو سیاسی اقتدار کی گدڑی پر بٹھانے والے ہیں کہ اگر اقبال بھی اس دور کے دوسرے نامور مفکروں کی طرح ان سے بیزاد ہے تو اس میں کوئی تعجب کی بات نہیں۔ عوسیت کی ایک ٹبری خرابی یہ ہے کہ اس کی بدولت انسانی ذمہ داری کے اصول کو سخت ٹھیس لگتی ہے۔ اس نظام کے تحت وہ لوگ کوئی فیصلہ نہیں کرنا چاہتے جو ایسا کرنے کی اہلیت رکھتے ہیں بلکہ عوام پر اپنی رائے کی تشکیل کو چھوڑ دیتے ہیں۔ اعلیٰ سے اعلیٰ انسان بھی خود کچھ نہیں کرتا۔ بلکہ اپنے نہیں خارجی قوتوں کا کھین تصور کرتا ہے۔ زمانہ کی آذھیماں اُسے کبھی ایک طرف اڑانے جاتی ہیں اور کبھی دوسری طرف اپنے اخلاقی معیار سے حالات اور واقعات کو جانچنے کی کوشش نہیں کرتا بلکہ اپنے ضمیر کے فیصلہ کو بھی دوسرے کی رائے کا پابند کر دیتا ہے۔ یہاں تک کہ کوئی سیاسی عقیدہ ہوتا ہے اور نہ کوئی عمرانی نصب العین جس کی روشنی میں وہ اپنا قدم آگے بڑھائے۔ زندگی اُس کے لئے ایک بھول بھلیاں ہے جس میں وہ ایک اندھ آدمی کی طرف ٹانگ لٹائیے جاتا پھرتا ہے۔

جب کوئی واضح منزل اس کے سامنے نہیں تو ظاہر ہے کہ اس کو آگے بڑھنے اور حالات بدلنے کی ضرورت ہی کیسا ہے۔ یہی حالات میں جن کے باعث جدید عمومی ہملکنٹس حرکت اور عمل کے لئے اخلاقی اور روحانی محرکات کی مستلشی ہیں کہ بغیر ان کے ان کا وجود خطرہ میں ہے

انسانیت کے تمام اہم فیصلوں کو جو زندگی کے رخ کو بدلنے والے ہوں محض تعداد کے تابع کر دینا انسانیت کے لئے باعث ننگ ہے۔ جمہوریت کا بڑا عیب جس کی طرف اقبال نے اشارہ کیسا ہے یہ وہ ہے کہ شہر کرنا تو جانتی ہے۔ لیکن وزن کرنا نہیں جانتی۔ جس کے بغیر ہیئت اجتماعی میں عدل و اعتدال قائم نہیں رہ سکتا۔ اقبال نے جدید جمہوریت پر متعدد جگہ اپنے مخصوص انداز میں تنقید کی ہے۔ یہاں صرف چند مثالوں پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

مستراح معنی بیگانہ از دون نظر تان گئی زہراں شوخی طبع سلیمانے نبی آید
گریز از طرز جمہوری غلام بچختہ کارے شو کہ از مغز و دھند خرف کر انسانے نبی آید
دوسری جگہ کہا ہے۔

ہے وہی ساز بہن مغرب کا جمہوری نظام جس کے پردہ میں نہیں قیراز نوائے حقیر
دیو استبداد جمہوری قبا میں پائے کوب تو سمجھتا ہے یہ آزادی کی ہے نیلم پری
مجلس آئین و اصلاح در عیالات و حقوق طب مغرب میں مزے مٹھے اثر خواب دوری
گری گفتار اعضائے مجالس الاماں یہ بھی اک سرمایہ داروں کی جو جگہ زرگری
اس سراب رنگ و بو کو گلستاں سمجھا جو تو آملے ناواں نفس کو آشتیاں سمجھا جو تو

اقبال حقیقی آزادی کی روح کا مخالفت نہیں۔ آزادی خودی کی پرورش کے لئے ضروری ہے۔ غلامی کی بے آہ و رنگ زندگی انسانیت کے لئے باعث ننگ ہے۔ وہ خود آزاد منش شخص تھا اور دوسروں میں بھی آزادی کا جوہر دیکھنا چاہتا تھا۔ اس کو اس امر کا قوی احساس تھا کہ افراد میں اعلیٰ سیرت ذکر و معرفت اسی وقت پیدا ہو سکتا ہے۔ جبکہ وہ آزادی کی ہوا میں سانس لیتے ہوں۔ اس کو غلاموں کی بصیرت میں ہمیشہ شبہ

بہر دہہ کر نہیں سکتے غلاموں کی بصیرت پر

کہ دنیا میں فقط مردانِ حسد کی آنکھ سے دنیا

معرضہ بلا مطالب سے مانع ہو گیا ہو گا کہ اقبال اجتماعی زندگی کے لئے نظام حکومت کی ضرورت کا تو قائل ہے۔ لیکن اس کی کسی مخصوص اور خارجی شکل کو مطلق اور دائمی نہیں سمجھتا۔ ہر قسم کا طرز حکومت صحیح اور موزوں ہو سکتا ہے بشرطیکہ اس سے اعمال انسانی خیر خیر بنتے ہوں اور نظام عدل نافذ ہوتا ہو جو اس کی وجہ وجود ہے، اگر حکومت اس مقصد کو پورا نہیں کرتی، تو وہ بے سود ہے۔ چاہے اس کی اصطلاحیں کتنی ہی مرعوب کن کیوں نہ ہوں۔ اس خیال کے علاوہ اس کے سیاسی افکار میں تدرجیت کو خاص اہمیت حاصل ہے وہ انسانی روح کی آزادی کا علمبردار ہے اس لئے ضرور ہے کہ وہ ہرگز وہ کی خود مختاری کا قائل ہو۔ جدید مملکت کی خصوصیات کے سلسلے میں اس نے اپنے مخصوص انداز میں تنقید کی ہے۔ وہ اس کی جارحانہ وطنیت اور ملکیت، اخلاق سے اس کی بے تعلقی اور اس کے جھوٹے جمہوریت کے وجودوں سے بیزار ہے وہ دنیا میں ایسا نظام حکومت دیکھنے کا مستحق ہے جو وسیع تر انسانیت کے ارتقا میں مدد کرنے کے بجائے ہمدردی و معاون ہو۔ اور یہ اسی وقت ممکن ہے۔ جبکہ سیاست بھی تمدن کے دوسرے شعبوں کی طرح بے قید اور مطلق العنان نہ رہے بلکہ ضبط و آئین اور اخلاق کی پابند ہو جائے۔ اقبال کے نزدیک ہی سیاست حقیقی ہے جو مضامین کلی کی نگہبان ہو نہ کہ جزئی مفاد کی جسے افادی نقطہ نظر کے مطابق اکثریت کے ذریعے متعین کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ چونکہ سیاسی نظام دائمی اہمیت نہیں رکھتا۔ اس لئے انسانیت کو اس کا پورا موقع حاصل رہتا ہے کہ وہ نئے حالات کے مطابق ازلی وابدی، اخلاقی اصولوں کے تحت اپنی معنوی تنظیم عمل میں لاتی رہے۔ اور اپنے احوال و ضروریات کی تکمیل کا سامان ہم پہنچائی رہے۔ ضرور ہے کہ اس تنظیم میں انفرادی اقتدار جیسے آزادی عزت نفس اور ذاتی وقار برقرار رہیں اور ساتھ ہی ہیئت اجتماعی کی بھرپور نشوونما اور نظام امن و عدل میں بھی کوئی رکاوٹ پیدا نہ ہو۔ سوائے اس صورت کے مملکت اپنے نشا کو پورا نہیں کر سکتی۔

۱۔ ان ہی حدود کے اندر قرآن کریم نے مشن کی ہیں۔ (طلوع اسلام)

۲۔ یعنی آئین خداوندی کی (طلوع اسلام)

مرقد قائد اعظم سے شعرا کو خط بنا

مرقد قائد اعظم سے صدا آتی ہے
شاعر و جاگ اٹھو تم تو جگا سکتے ہو!
عزم کم یا سب ہی قوم میں، نایاب نہیں
قوم اپنی کوئی ایسی بھی گراں خواب نہیں

ایک شاعر کی نولے بے بخشی تخیل
صاحب بانگ درا، محرم ہزار خودی
اُسی پڑسوز نو آنے مجھے ہر شیار کیا
جس نے اس قافلہ سخصتہ کو بیدار کیا

اس سے بڑھ کر بھی قیامت کوئی اور آئے گی
منتظر کیا ہو کسی اور تباہی کے ابھی
جو نکالے گی تمہیں خواب کے گہواروں سے
رد نقیص پھین کے لے جائے جو بازاروں سے

قوم طوفان معاصی میں گرفتار ہے آج
دی گائے ہوئے نغمے ہیں بہتارے لب پر
اور تم خود اسی طوفان میں بے جا تے ہو
وہی افسانہ پارینہ کہے جاتے ہو

آتش و خون کے تلاطم میں کئی ٹوٹ بگنے
جس طرح ہوں کسی نوستہ کے براتی سرشار
اور کئی بچ کے نکل آئے ہیں بسمل ہو کر
مخوندر ہو تم آسودہ ساحل ہو کر

تم مسلمان ہو، اسلام کے سرزند ہو تم
شرم آتی ہے مگر تم کو مسلمانی سے
یاد اسلام کا کچھ حق بھی تمہیں ہے کہ نہیں؟
اس سے آئے نہ شبکن ذہن فیشن پے کیس

داؤد حشر کے ہاں شہر نہ کام آئیں گے
وقت شمشیر و سناں، رغبت طاؤس و باب
پر کہاں داؤد حشر اور کہاں اہل ادب
یہ تساہل، یہ تغافل، یہ قیامت، یہ غضب

صحت فکر ہوئی اکسبر و اقبال پہ حشم
کچھ ترخم کا سہارا ہے کچھ الفاظ کا کھیل
کام اب چلتا ہے اک جدت لائینی سے
اپنے شاعر کو سر و کار نہیں معنی سے

شعر میں مفر نہیں، روح نہیں، سوز نہیں
تا جگے ملک براہیم میں آذر کی تراشش
محض الفاظ و تراکیب کی صندت کب تک
بت و بت خانہ کی رسموں کی حمایت کب تک

خاص نمبر یہ رسالوں کے ضخیم اور جمیل
سر بسر منظر افلاکس بداعت ہیں تمام
اور یہ خاص اڈیشن جو ہیں اخباروں کے
دہی پامال مضامین میں بازاروں کے

یہ گلونے میں ہیں جاتے ہیں ان سے اطفال
کاغذی پھول ہیں خوش رنگ مگر بے خوشبو
فکر بانگ کے بے ان میں کوئی ذوق نہیں
راحت خاطر و آسود گئی شوق نہیں

ہر مے شاعر بھی نزل گو ہیں نالوں کی طرح
کارنر یا مرصن شہرت و خبط تختیں
عاشقی حشم ہوئی اب ہے نقطہ نقالی
تجدہ چوں پیر شود پیشہ کسند دلالی

مرقد قائد اعظم سے صدا آتی ہے
عزم کم یاب سہی قوم میں نایاب نہیں
شاعر و جاگ اٹھو تم تو جگا سکتے ہو
قوم اپنی کوئی ایسی بھی گراں خواب نہیں

عروسی

سرودِ رفت

ذکرِ روزِ ۱۹۳۷ء کو حکیم الامت حضرت علامہ اقبالؒ کی طرف سے، لاہور ریڈیو سیشن سے، ایک پیغام نشر ہوا تھا جو تہذیبِ حاضرہ پر ایک حقیقت افزہ تنقید اور انسانی فلاح و فوز کی طرف راہ نمائی کے لئے ایک شیعہ ہدایت تھا۔ اس پیغام کو نشر ہونے آج گیارہ برس سے داغِ مقرر ہو گیا۔ لیکن چونکہ کوئی حقیقت مردمان سے چرائی نہیں ہوا کرتی، اس لئے یہ آج بھی دنیا کا پیغامِ حیرت و بصیرت ہے۔ بیسیا اس وقت تھا۔ یہ آخری پیغام تھا جو اس دیدہ مد کی مگر سے اترام عالم تک پہنچا اور جسے ہم آج غم و مسرت کے مخلوط جذبات سے پھر اترام عالم تک پہنچانے کا فخر حاصل کرتے ہیں۔

طلوع اسلام ۲

پیغام

دور حاضر کو علومِ عقلیہ اور سائنس کی مدد سے امثالِ ترقیات پر بہت بڑا فخر دنا ہے۔ اور یہ فخر دنا ہر بلاشبہ حق بجانب ہے۔ آج زمان و مکان کی پہنائیاں سمٹ رہی ہیں۔ اور انسان قدرت کے ہمسار کی صفائی اور توانے قدرت کی تسخیر میں حیرت انگیز کامیابیاں حاصل کر رہا ہے۔ لیکن ان تمام ترقیات کے باوجود اس زمانہ میں ملوکیت کے جبر و استبداد نے جمہوریت، قومیت، اشتراکیت، فسطائیت اور خدا جاننے اور کیا کیا نقاب اوڑھ رکھے ہیں ان نقابوں کے نیچے دنیا بھر کے تمام گوشوں میں قدرِ حریت اور شرفِ انسانیت کی وہ مٹی پلید ہو رہی ہے کہ تاریخِ عالم کا کوئی تاریک سے تاریک صفحہ بھی اس کی مثال پیش نہیں کر سکتا۔ جن نام نہاد مدبرین کو انسانوں کی تباہی اور حکومت سونپی گئی تھی۔ وہ خونریزی سفاکی اور دیر دست آزاری کے دیوتا ثابت ہوئے۔ جن حاکموں کا یہ نرمن تھا کہ اخلاقِ انسانی کے قواعد میں عالیہ کی حفاظت کریں۔ انسان کو انسان پر ظلم کرنے سے روکیں۔ اور انسانیت کی ذہنی اور عملی سطح بلند کریں۔ انہوں نے ملوکیت اور استعمار کے جوش میں لاکھوں کروڑوں مظلوم بندگانِ خدا کو ہلاک اور پانال کر ڈالا۔ صرف

اس لئے کہ اُن کے اپنے مخصوص گروہ کی ہوا دہوس کی تسکین کا سامان بہم پہنچ جائے۔ انہوں نے کمزور قوموں پر تسلط حاصل کرنے کے بعد اُن کے اخلاق، اُن کے مذہب، ان کی معاشرتی روایات اُن کے ادب اور ان کے اسوال پر دست تظاول دراز کیا۔ پھر اُن کے درمیان تفرقہ انگیزی کر کے اُن بدبختوں کو خون ریزی اور برادر کشی میں مصروف کر دیا تاکہ وہ غلامی کی اسیون سے مدہوش اور غافل رہیں اور استعمار کی جونک چپ چاپ ان کا ہونٹ پی رہے۔

ہو سال گزر چکا ہے اس کو دیکھو اور آج نوروز کی خوشیوں کے درمیان بھی دیکھ کے واقعات پر نظر ڈالو۔ حبش جو یا فلستین، ہسپانیہ جو یا چین اس خاکدانِ ارضی کے گوشے گوشے میں بھی تباہت برپا ہے۔ لاکھوں ایٹمی بمبیں اور دہائیوں کے گھاٹ اتارے جا رہے ہیں۔ سائنس کے تباہ کن آلات سے تمدنِ انسانی کے عظیم نشاۃِ آئندہ کو معدوم کیا جا رہا ہے اور جو حکومتمیں فی الحال آگ اور خون کے اس تہلکے میں حملہ خراب نہیں ہیں۔ و اقتصادی میدان میں کمزوروں اور ضعیفوں کے خون کے آخری قطرات تک چوس رہی ہیں۔ غرض ایک جہنگِ محشر ہے جس میں نفسی نفسی کے سوا اور کوئی آواز سنائی نہیں دیتی۔ تمام دنیا کے مفکر دم بخود ہیں اور سچ رہے ہیں کہ کیا تہذیب و تمدن کے اس عروج اور انسانی ترقی کے اس کمال کا انجام یہی ہونا تھا کہ انسان ایک دوسرے کی جان و مال کے لاگو ہو کر اس کڑے پر زندگی کا قیام ناممکن بنا دیں۔

یاد رکھو! انسان کی بقا کا راز انسانیت کے احترام میں ہے۔ جب تک تمام دنیا کی تعلیمی طاقتیں اپنی توجہ کو محض احترامِ انسانیت کے درس پر مرکوز نہ کر دیں گی یہ دنیا بدستور درندوں کی سستی بنی رہے گی۔ کیا تم نے نہیں دیکھا کہ ہسپانیہ کے باشندے ایک نسل، ایک زبان، ایک مذہب اور ایک قوم رکھنے کے باوجود محض اقتصادی عقائد کے اختلاف پر ایک دوسرے کا گلہ کاٹ رہے ہیں۔ اس ایک واقعے سے صاف ظاہر ہے کہ قومی وحدت بھی ہرگز قائم و دائم نہیں۔ وحدت صرف ایک ہی معتبر ہے۔ اور وہ بنی نوع انسان کی وحدت ہے۔ جنس، زبان، رنگ اور قوم سے بالاتر ہے۔ جب تک اس نام نہاد جمہوریت۔ اس ناپاک قوم پرستی اور ذلیل ملکیت کی لعنتوں کو پاش پاش نہ کر دیا جائے گا، جب تک انسان اپنے عمل کے اعتبار سے الخلقِ حیا الہیہ کا قائل نہ ہو جائے گا۔ جب تک جغرافیائی وطن، نسل اور رنگ کا امتیاز کا لانا نہ مٹ جائے گا۔ انسان اس دنیا میں خود کامرانی کی زندگی بسر نہ کر سکے گا۔ اور اخوت، حریت اور مساوات کے الفاظ کبھی شرمندہ معنی نہ ہوں گے۔

آؤ! اس نئے سال کو اس دعا سے شروع کریں۔ کہ خدائے بزرگ و بزرگوار بابِ حکومت و اقتدار کو لانا

بنائے اور انہیں انسانیت کی حفاظت کرنا سکھائے۔ آمین!

اقبال کے جاوید نامے کے متعلق اکثر اوقات کہا جاتا ہے کہ اس کا بلاٹ دانستے کی *Divine Comedy* سے ماخوذ ہے۔ شاید دانستے کی تصنیف کا اثر اقبال پر ایک حد تک ہوا ہو، مگر یہ بات بھی یاد رکھنی چاہئے کہ خود دانستے کا یہ تصور سولی کریم کے معراج کے واقعے اور ابن عربی کی فتوحات مکیہ پر مبنی ہے۔ بہر حال دانستے کا مقصد خست اور جہنم کے تفصیلی مناظر پیش کرنا تھا۔ اس کی تصنیف میں تاریک گہرائیاں لپکتے ہوئے شعلے، جھلستی ہوئی روٹھیں اور چمکتے ہوئے قلوب نظر آتے ہیں۔ اور اس کا تصور ان محسوس پیکروں سے آگے نہیں بڑھتا۔ اس کے برعکس اقبال کے جاوید نامے میں اس قسم کی تفصیلی تصاویر نامید ہیں۔ انہیں مختلف مدحوں اور ان کے مختلف مقامات سے حاصل ہے اور وہ ان مدحوں سے جو رکالہ کرتے ہیں، اس سے مقصد ہمارے لئے ایک مستقل پیغام ہے۔ ناز ابلین کے عنوان پر جاوید نامہ میں جو نظم ہے وہ اس قدر بلند اور دور حاضر کے انسان پر اس قدر کڑی گہری اور لطیف تنقید ہے کہ اس کی مثال دیکھنے کے ارب میں کہیں مشکل ہی سے ملے گی۔ کم از کم دانستے، گوٹے وغیرہ کے ان تو کوئی مثال نہیں ہے۔ اقبال کے تاثرات مغرب کے متعلق ایک مستقل کتاب کی ضرورت ہے، کیونکہ اس عنوان کے ضمن میں اقبال کا سارے کا سارا کلام زیر بحث آجاتا ہے۔ میں صرف چند اشارات کر سکا ہوں اور ابھی بہت سے مضامین ایسے ہیں جن کی طرف اشارہ بھی نہیں کیا جا سکا۔ مثلاً آئن سٹائن کے نظریہ اضافیت اور نظریہ وقت کے متعلق اقبال کے خیالات۔ آسٹریا کے مسیگر کی تصنیف انحطاط مغرب میں اسلام کے متعلق جو کہہ گیا ہے اس پر اقبال کی تنقید۔ پارکس اور لینن کی اشتراکیت کے متعلق اقبال کے تاثرات وغیرہ۔ اس کے علاوہ اقبال کی شاعری میں جا بجا مغربی شعراء کے کلام کے ترجمے ہیں اور کہیں کہیں خفیت اشارے۔ مثلاً اقبال کی ایک پرانی نظم میں جس کا عنوان ہے "فراق" دو شعر ہیں۔

یہ کیفیت ہے میری جانِ ناشکیبا کی میری مثال ہے طفلِ صغیر تہہا کی
اندر میری رات میں کرتا ہے وہ سرود آواز صدا کو اپنی سمجھتا ہے غیر کی آواز

ان اشعار میں ٹینسن کے *In Memoriam* کے مشہور اشعار کی خفیت سی جھلک ہے۔

*So runs my dream, but what am I
An infant crying in the night,
An infant crying for the light,
With no language but a cry.*

اقبال کے کلام کے مغربی عناصر کے متعلق بہت سی غلط باتیں قائم کی گئی ہیں۔ اقبال کی فکر بھاسے خود مستقل اقدار کے تابع تھی اور انہوں نے مشرق و مغرب سے جو کہہ اخذ کیا ہے، ان اقدار کی وضاحت یا تائید کیلئے کیا ہے، کسی اور مقصد کے لئے نہیں۔

(مہاجازت ریڈیو پاکستان کراچی)

دکارنا اقبال

یہ نظم ۲۴ اپریل ۱۹۳۹ء کو یوم اقبال کے موقع پر لکھی گئی

اور کراچی ریڈیو اسٹیشن سے نشر ہوئی۔

شاعر کے تخیل کی تاثیر نظر آئی	اب صورتِ آئینہ روشن ہو ہی عالم
جو خواب کہ دیکھا تھا اُس مردِ فلند نے	کیسا دلِ انا تھا، کیا دیدہ بنیا تھا
مومن کی فراست میں پر تو ہے مشیت کا	کس سے یہ اسیروں آداب جنوں سیکھ
دنیا پہ ہوا ظاہر تب زورِ قلم اُس کا	

اک مملکتِ نو کی تعمیر نظر آئی
 جس کی کبھی دھندلی سی تصویر نظر آئی
 اُس خواب کی کیا دل کس تعبیر نظر آئی
 فاش اُس کو سماں کی تقدیر نظر آئی
 تدبیر میں تنویرِ لغت زیرِ نظر آئی
 اک جہت میں دو کڑے زنجیر نظر آئی
 جب قوم کے قبضے میں شمشیر نظر آئی

مخمل نے اسد جس کو شاعر کا سخن سمجھا
 اُس میں ہمیں قرآن کی تفسیر نظر آئی

اسد ملتانی

نشان منزل

(بیسویں صدی کے ربع اول تک مسلمانان ہند کی سیاسی تک و تاز کو دیکھیے۔ ایک بگولہ نظر آئے گا، رقص کنال۔ ایک شعلہ دکھائی دے گا، مستعجب۔ ایک کاروان بے منزل، ایک ٹاڈہ بے زمام۔ قدم اٹھ رہے ہیں لیکن منزل طے نہیں ہوتی کہ کسی کو معلوم نہیں منزل سفر ہو کونسی۔ جہد جہد چوری ہے کوئی نہیں کہہ سکتا کہ بالآخر اس جہد و جہد سے مقصد کیا ہے! پوری کی پوری قوم کی حالت یہ جہد ہی تھی کہ

نشان راہ دکھاتے تھے جو ستاروں کو

ترس گئے تھے کسی مرد راہ دان کے لئے

کہ سن ۱۹۴۷ء میں، اس مرد مومن نے جسے عمر بھر کے تدبیر فی القرآن نے ایک خاص بصیرت فرمائی عطا فرمادی تھی اس منتشر قافلہ کے افراد کو الہ آباد کے مقام پر جمع کیا اور انھیں بتایا کہ ہندوستان کی سیاسی جہد میں ان کی منزل مقصود کیا ہے۔ یہ وہ نشان منزل تھا جس نے اس قوم کی آوارگی فکر و نظر کو ختم کر کے ان کی توجہات کو ایک نقطہ پر مرکوز کر دیا جو اس کے بعد ان کی سیاسی تک و تاز کا محور بن گیا۔ یہی وہ مقصد تھا جو بالآخر پاکستان کی مشہور صورت میں ہمارے سامنے لباس مجاز میں نمودار ہو گیا۔ فالحمد لله علی ذلک۔

حضرت علامہ اقبال کا یہ خطبہ صدارت جس میں انھوں نے پہلے پہل پاکستان کا تصور دیا تھا ہماری تاریخ میں سنگ میل کا مقام رکھتا ہے اور اس قابل ہے کہ اسے ہر وقت نگاہوں کے سامنے رکھا جائے۔ طلوع اسلام نے سن ۱۹۴۷ء میں، جبکہ اسی تصور پاکستان نے، اسی مرد مومن کی قبر کے سرانے (مقام منٹو پارک، لاہور) مسلم لیگ کے ریولوشن کی شکل اختیار کی تھی، اس خطبہ صدارت کا اردو ترجمہ تمام و کمال شائع کیا تھا۔ آج ہم اس خطبہ کے اہم مقامات کو (بہ ادنیٰ تغیرات لفظی) پھر شائع کر رہے ہیں کہ یہ بھولے ہوئے افسانے جتنی مرتبہ دہرائے جائیں کم ہیں۔ غور کیجئے کہ اس خطبہ صدارت میں حقائق زندگی کس قدر درخشندگی و تابناکی سے جھلک جھلک کر رہے ہیں، کہ جو دانش برائی قرآن کی دانش نورانی سے انساب ضیا کرتی ہے، اس کی چمک دمک کی یہ کیفیت ہو جایا کرتی ہے۔

[طلوع اسلام]

نور بصیرت

میں کسی جماعت کا لیڈر نہیں ادا کسی لیڈر کا پیرو نہیں۔ میں نے اپنی زندگی کا بہترین حصہ اسلام اور اس کی شریعت، اس کی سیاست، دن، اس کی ثقافت (کلچر)، اس کی تاریخ اور اس کے ادبیات کے مطالعہ میں صرف کیا ہے۔ میرا خیال ہے کہ اس روح اسلامی کے ساتھ جو مرد زمانہ کے ساتھ ساتھ بے نقاب ہوتی جاتی ہے، میری وابستگی نے مجھے ایک ایسی فرسٹ عطا کر دی ہے جس کی روشنی میں میں اس عظیم انسان اہمیت کا اندازہ کر سکتا ہوں جو اسلام کو ایک عالمگیر حقیقت ثابت کی حیثیت سے حاصل ہے۔ میرا مقصد صرف اتنا ہے کہ اس فرسٹ کی روشنی میں جو مجھے حاصل ہے آپ کو اس اہل اسامی کا صحیح اور واضح احساس کر دینا جو سیاسی فیصلوں کی عمومی تشکیل کر سکے۔

اسلام اور قومیت

اسلام جو ایک اخلاقی نصب العین اور ایک خاص قسم کی سیاست مدن کا مجموعہ ہے، مسلمانان ہند کی تاریخ حیات میں سب سے بڑا جزو ترکیبی رہا ہے۔ اس نے وہ اساسی جذبات اور اہم کشش کے سامان مہیا کئے ہیں جو منتشر افراد اور مختلف گروہوں کو بندریک متحد کر کے بالآخر انہیں ایک متمیز اور حسین قوم کی صورت میں منظم کر دیتے ہیں جو اپنا مخصوص اخلاقی شعور مہتی ہے۔ ہندوستان وہ ملک ہے جس میں اسلام کا وہ شعبہ جو قوموں کی تعمیر سے متعلق ہے اپنی پوری آب و تاب سے کار فرما ہوا ہے۔ ہندوستان کی طرح ہندوستان میں بھی اسلام کے نظام ترکیبی نے سوسائٹی کی جو صورت اختیار کی وہ صرف اس امر کی رہی نہ تھی کہ اسلام ایک ایسے کلچر کی حیثیت سے عمل پیرا ہوا ہے جس کا محرک ایک مخصوص اخلاقی تصور ہے۔ میرا مطلب یہ ہے کہ مسلم سوسائٹی نے اپنی نمایاں ہم آہنگی اور قلبی یک جہتی کے ساتھ جو موجودہ شکل اختیار کی ہے وہ ان آئین و قوانین کے قالب میں ڈھل کر تیار ہوئی ہے جن کا اسلامی کلچر کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔ لیکن وہ خیالات جو مغربین یورپ نے دنیائے سیاست میں پھیلا دیئے ہیں وہ ہندی وغیر ہندی مسلمانوں کی موجودہ نسل کے سطح نگاہ کو نہایت تیزی کے ساتھ بدلتے جا رہے ہیں۔ ہمارے نوجوان ان خیالات سے متاثر ہو کر اس امر کے لئے مضطرب ہو رہے ہیں کہ اپنے اپنے ملکوں میں ان خیالات کو عمل میں لے آئیں۔ وہ ان حقائق پر کبھی تنقیدی نگاہ نہیں ڈالتے، جو یورپ میں ان خیالات کے ارتقا کا باعث ہوئے ہیں۔ یورپ میں مسیحیت تارک الدنیا اشخاص کا ایک نظام سمجھا جاتا تھا جس نے رفتہ رفتہ ایک وسیع نظام کلیسائی کی صورت اختیار کر لی۔ تو تصور نے جو صدائے احتجاج بلند کی تھی وہ اس کلیسائی نظام کے خلاف تھی نہ کہ دنیا کے معاملات کے کسی نظام مدنی کے خلاف، اس لئے کہ عیسائیت کو کسی ایسے سیاسی نظام سے تعلق ہی نہیں۔ بلاشبہ تو پھر اس نظام کے خلاف بغاوت کرنے میں بالکل حق بجانب تھا۔ مگر میرے نزدیک اس نے اس امر کا احساس نہ کیا تھا کہ یورپ کے مخصوص حالات میں اس بغاوت کا بالآخر نتیجہ یہ ہو گا کہ حضرت مسیح کا عالمگیر نظام اخلاق کا ملامتہ و بالا ہر جا بیگا، اور بے شمار قومی اور محدود نظام ہائے اخلاق اس کی جگہ لے لیں گے۔ روس اور تو پھر جیسے آدمیوں کی اس قسم کی تحریکوں کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایک وحدت ٹوٹ کر ایسی کثرت میں تبدیل ہو گئی جس کے مختلف اجزا میں کوئی باہمی ہم آہنگی نہ تھی اور انسانیت کا

ایک ہرگز تصور قومیت کے تنگ دائرہ میں گھر کر رہ گیا۔ قومیت کا یہ تصور کسی محسوس بنیاد، مثلاً عقیدہ و وطنیت پر قائم ہو سکتا تھا اور اس کا اظہار ایسے مختلف نظام ہائے سیاست کے ذریعے ہی ممکن تھا جو قومی خطوط پر نشوونما حاصل کر سکتے ہوں، وہ خطوط جو صرف اس اصول کو ہی تسلیم کریں کہ سیاسی اتحاد کی بنیاد جزائفاً حدود پر ہی قائم ہو سکتی ہے۔ اگر مذہب کے متعلق عقیدہ ہی یہ تفسیر ہے کہ اس کا تعلق کاٹھلا لنگے جہاں سے ہے تو سمیت کا جو حشر یورپ میں ہوا وہ بالکل لازمی تھا۔ حضرت مسیح کے عالمگیر اصول اخلاق کی جگہ قومیت کے نظریہ اخلاق و سیاست نے لے لی۔ اس تخریب و تعمیر اور دوہیل کا نتیجہ ہوا کہ یورپ یہ سمجھ بیٹھا کہ مذہب ہر فرد کا نجی معاملہ ہے اور انسان کی دنیاوی زندگی سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ لیکن اسلام وحدت انسانی کو روح اور مادہ کے دو لگ تسلیک شعبوں میں تقسیم نہیں کرتا۔ اسلام میں خداوند کائنات، روح اور مادہ، مذہب اور سیاست میں ناخن اور گوشت کا سا باہمی تعلق ہے۔ اس کے نزدیک انسان کسی ایسی ناپاک دنیا کا باشندہ نہیں جسے کسی ایسی مقدس دنیا کے حصول کی خاطر تباہ کر دینا پڑے، جو اس دنیا سے الگ کہیں اور واقع ہے۔ اسلام کے نزدیک مادہ روح کی اس صورت کا نام ہے جو زمان و مکان کے لباس حجاز میں جلوہ فرما ہے۔ *To Islam matter is spirit*۔

یورپ نے فانا بامانی کے عقیدے سے روح اور مادہ کی ثنویت کا خیال اخذ کیا اور بلا تفریق اسے قبول کر لیا۔ آج یورپ کے بہترین مفکر تو اپنی اس ابتدائی غلطی کو محسوس کر رہے ہیں لیکن اس کے سیاسی مدبر غیر محسوس طور پر دنیا کو مجبور کر رہے ہیں کہ وہ اندھا دھند اس غلطی کو ایک عقیدہ کی حیثیت سے قبول کر لے جس میں تنگ و شبہ کی گنجائش نہ ہو۔ روح اور مادہ کی یہی وہ غلط تفریق ہے جو یورپ کے مذہبی اور سیاسی افکار پر اس پنج سے اثر انداز ہوئی ہے کہ اس نے یورپ کے نظام حکومت سے مسیحیت کو قریب قریب بالکل خارج کر دیا ہے، جس کی وجہ سے یورپ ایسی بے جواز سلطنتوں کا مجموعہ بن کے رہ گیا جس کے سر میں انسانیت کا سروا نہیں، بلکہ اس پر قومیت کا عبوت سوار ہے۔ یہ بے جواز نسل سلطنتیں عیسائیت کے اخلاقی اور مذہبی معتقدات کو بال بال کرنے کے بعد اب ایک متحدہ یورپ کی ضرورت کا احساس کر رہی ہیں یعنی پھر اسی وحدت کا احساس جسے مسیحی کلیسا کے نظام نے ابتدا میں ان کو دیا تھا۔ لیکن انہوں نے بجائے اس کے کہ حضرت مسیح کے عالمگیر خیرت انسانی کے تصور کی روشنی میں اس کی تکمیل کرتے اور نئے تعلیم سے متاثر ہو کر تباہ و برباد کر ڈالا۔

دنیا نے اسلام میں کسی لومہ کا تصور ہی ممکن نہیں، کیونکہ اسلام میں یورپ کے ازمہ متوسط جیسا کوئی کلیسائی نظام ہی موجود نہیں جو اپنے کسی تباہ کرنے والے کو ہلا کر مابو۔ دنیا نے اسلام میں ہمارے پاس ایک عالمگیر نظام سیاست موجود ہے۔ بنیادی اصولوں کے متعلق ہمارا ایمان ہے کہ ان کا سرچشمہ علم الہی ہے، ان بنیادوں پر جو عمارت قائم ہے وہ البتہ ضروریات زمانہ کے مطابق ایک نئی مدح کی محتاج ہے اور اس اصلاح کی وجہ یہ ہے کہ بد قسمتی سے ہمارے فقہاء (راضعین قوانین) دنیائے جدید کے داعیات سے متک نہیں ہیں۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ دنیا نے اسلام میں قومیت کے اس تصور کا انجام کیا ہو گا۔ یہ پیشین گوئی کرنا مشکل ہے کہ آیا اسلام اس کو اپنے اندر جذب کر کے اس کی ترکیب کو بدل

دیجا، جیسا کہ اس سے قبل بہت سے مختلف النوع خیالات کو اپنے اندر جذب کر کے ان کی نوعیت کو بدل چکا ہو۔ یا خود اسلام اس نظریہ کی قوت سے متاثر ہو کر اپنے نظام کو یکسر تبدیل کر لے گا۔ حال ہی میں مجھے لیڈن یونیورسٹی (ڈاٹینڈ) کے پروفیسر ویل سینک (Wen Sinc) نے لکھا تھا

مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اسلام اس وقت اس نازک دور میں داخل ہو رہا ہے جو سمیت برابری کی صدی سے بھی زیادہ دور سے طاری ہے۔ سب سے مشکل مسئلہ یہ ہے کہ وہ کونسا طریق حل اختیار کیا جائے جس سے قدیم دنیائے فطریہ کی عمارت تو منہدم ہو جائے لیکن فریب کی بنیادیں محفوظ رہیں۔

اسلام کا دور ابتلا اور موجودہ دور میں تو یہ یہ رہا ہے کہ قومیت کا تصور مسلمانوں کے مطلع نگاہ میں نسل پرستی کا جذبہ بجا رہا ہے، جو ان مساعی حسنہ کو غارت کر رہا ہے جنہیں شرف انسانیت کی خاطر

اسلام نے سراپا بنایا تھا۔ اور نسل پرستی کے اس شعور کا مطلب یہ ہے کہ نظام حیات کے متعلق ایسے نظریے اور سیار فائز ہو جائیں جو نہ صرف اسلامی نظریات زندگی سے مختلف ہوں بلکہ ان سے تصادم ہو جائیں۔ مجھے امید ہے کہ آپ حضرات مجھے اس نظر پر عملی بحث سے معذور سمجھیں گے۔ آپ حضرات نے آل انڈیا مسلم لیگ کی صدارت کیلئے ایک ایسے شخص کو منتخب کیا ہے جو یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ اسلام ایک زندہ اور پائندہ قوت ہے۔ وہ نئے انسانی گوجرانی حدود و قیود کے نفس سے آزاد کر کے اسے اس کی فطری دستوں میں اذن بال کثافی دے گا۔ جس کا عقیدہ ہے کہ مذہب انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی میں ایک اہم ترین طاقت کا حامل ہے، اور جس کا محکم یقین ہے کہ اسلام خود تقدیر افہمی ہے۔ زمانہ کی تقدیریں اس کے ہاتھ میں رہیں گی اور اس کی تقدیر کسی کے ہاتھ میں نہ ہوگی۔ ایسا شخص مجھ پر ہے کہ تمام مسائل کو اپنے خاص ناویہ نگاہ سے دیکھے۔ یہ ہرگز خیال نہ فرمائیے کہ جس مسئلہ کی طرف میں اشارہ کر رہا ہوں وہ خالص نظری مسئلہ ہے، نہیں، یہ تو ایک زندہ اور عملی مسئلہ ہے جو خود نفس اسلام پر یہ حیثیت ایک نظام حیات و عمل اثر انداز ہوگا۔ اس مسئلہ کے صحیح اور مناسب حل پر ہی اس امر کا انحصار ہے کہ آپ حضرات ہندوستان میں میں ایک ممتاز تہذیب کے علمبرداروں کی حیثیت سے زندہ رہ سکیں۔ ہماری تاریخ میں اسلام پر کبھی ابتلا و آزمائش کا ایراز مانہ نہیں آیا جیسا آج کل اسے رہنمائی ہے۔ ہر قوم اس باب میں محتاج ہے کہ اپنے اپنے معاشرتی نظام کے اصولی اساسی میں ترمیم، تاویل یا تفسیر کرے۔ لیکن ایک تازہ تجربہ کرنے سے پہلے اس کے لئے قطعاً ضروری ہے کہ اپنے اس تجربہ کے نتائج و محاقب پر واضح انداز سے غور و خوض کرے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ مسئلہ کیا ہے اور اس کے نالذہم علیہ کیا ہیں؟ کیا مذہب سچے سچے ایک نئی معاملہ ہے؟ کیا آپ اس امر کو پسند فرمائیں گے کہ یہ حیثیت ایک اخلاقی اور سیاسی نظریہ کے اسلام کا بھی دنیائے اسلام میں وہی حشر ہو جو اس سے پہلے عیسائیت کا یورپ میں ہو چکا ہے؟ کیا یہ ممکن ہے کہ ہم اسلام کو ایک اخلاقی نظریہ کی حیثیت سے تو باقی رکھیں، لیکن ایک نظام سیاست کی حیثیت سے اس کو رد کر کے اس کی جگہ وہ قومی

National نظام ہائے سیاست اختیار کر لیں جن میں مذہب کو کسی قسم کی دخل دہی کی اجازت نہ ہو، یہ سوال ہندوستان میں ایک خاص اہمیت اختیار کر لیتا ہے جہاں مسلمان اقلیت ہیں۔ یہ دعویٰ ایک یورپین کی زبان سے تعجب انگیز نہیں کہ مذہب ایک نجی اور انفرادی چیز ہے۔ یورپ میں عیسائیت کا تصور ایک کیش رہبانیت کی حیثیت رکھتا تھا جس کا مقصد یہ تھا کہ مادی دنیا کو ترک کر کے تمام توجہات صرف روحانی دنیا پر مرکوز کر دی جائیں۔ اس کیش کا منطقی نتیجہ یہ ہی ہونا چاہئے تھا جو مذکورہ بالا دعویٰ میں کیا گیا ہے (یعنی یہ کہ مذہب ایک نجی معاملہ ہے) لیکن نبی کریم ﷺ کے واردات و کیفیات روحانی *Religious experiences* کی جو رعیت قرآن مجید سے ظاہر ہوتی ہے وہ اس سے بالکل مختلف ہے۔ یہ کیفیات واردات اس قسم کے نہیں ہوتے کہ وہ محض شخص متعلقہ کے قلب میں پیدا ہو کر صرف اسی پر اثر انداز ہوں اور اس کا معاشرتی ماحول اس سے کچھ بھی متاثر نہ ہو۔ یہ ایسی کیفیات ہیں کہ ان کا بسط و قلب انسانی ہو لیکن ان سے ایک پر دامعاشرتی نظام وجود میں آجائے۔ ان کیفیات کا فوری حاصل یہ ہوتا ہے کہ ان سے ایک خاص نظام تمدن کے اصولی اساسی مرتب ہوجاتے ہیں جو آئینی تصورات (قوانین و ضوابط) کا ایک جہاں خاص و خاص اپنے آغوش میں لئے ہوئے ہیں اور جن کی تہذیبی اہمیت محض اس لئے کم نہیں ہو سکتی کہ ان کا ماخذ وحی الہی جو اس سے ظاہر ہے کہ اسلام میں مذہب اور اس کے پیدا کردہ معاشرتی نظام میں کچھ ایسا چوری دامن کا ساتھ ہے کہ اگر ایک کو رد کر دیا جائے تو دوسرا خود بخود رد ہوجاتا ہے۔ بنا بریں قومیت کے خطوط پر کسی ایسے نظام تمدن کی تعمیر جو وحدتِ اسلامی کے اصول سے متضاد ہوتا ہو، مسلمان کے تو دیم و گمان میں بھی نہیں آسکتی۔ یہ وہ مسئلہ ہے جو اس وقت براہ راست مسلمانانِ ہند کے درپیش ہے۔ رینان لکھتا ہے کہ انسان شوشل اور مذہب کا غلام بنا یا جاسکتا ہے، اور نہ ریاضوں اور پھاڑوں کی حد بندیاں اسے مقید کر سکتی ہیں۔ بلکہ صحیح الدماغ اور مغز دل رکھنے والے انسانوں کی عظیم الشان اجتماعیت ایک اخلاقی شعور پیدا کر دیتی ہے جسے "قوم" کہتے ہیں۔ اس قسم کی جماعتی ترکیب ناممکن نہیں۔ اگرچہ اس کے لئے ایک طویل اور زہود گزار مرحلے طے کرنا پڑے گا جس میں یوں کہئے کہ انسانوں کو نئے قالب میں ڈھالنا اور انہیں تازہ جذبات سے مسلح کرنا ہوگا۔ اگر ہندوستان میں کبیر کی تعلیم اور شہنشاہ اکبر کا دین الہی عوام کی ذہنیت پر غالب آجاتا تو اس قسم کی قومیت اس ملک میں بھی قائم ہوجاتی۔ لیکن تجربہ بتاتا ہے کہ ہندوستان کی مختلف ذاتوں اور اس کے مختلف مذہبی گروہوں میں یہ رجحان کبھی پیدا نہیں ہوگا کہ وہ اپنی انفرادی جزئیات کو ایک عظیم الشان "کل" میں فنا کر دیں۔ ہر گروہ اپنی جماعتی ہستی قائم رکھنے کے لئے بضد ہے۔ اس قسم کے اخلاقی شعور کا پیدا ہونا جو رینان کے نظریہ قومیت کا اصل اصول ہے اتنی بڑی قیمت کا مطالبہ کرتا ہے کہ اقوام ہند اسے ادا کرنے کے لئے بالکل آمادہ نہیں ہیں۔ لہذا ہندوستان میں اتحاد قومی یہاں کی مختلف اقوام کے جداگانہ وجود کے انکار میں نہیں بلکہ ان سب کے تعاون اور ہم آہنگی میں تلاش کرنا چاہئے۔ ہندوستان بجائے نوایش ایک چھوٹا سا ایشیا ہے۔ اس کے باشندوں کے ایک حصہ کا کچھ اقوام مشرق کے کچھ حصے ہیں اور کچھ اور دوسرے حصہ کا کچھ وسطی اور مغربی ایشیا کی اقوام کے کچھ حصے کے ساتھ۔ اگر ہندوستان میں باہمی اشتراکیہ عمل کا

کوئی موثر اصول دریافت کر لیا جائے تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اس قدیم سرزمین میں جو اپنے باشندوں کی کسی نظری ناقابلیت کی وجہ سے نہیں بلکہ زیادہ تر کا رنگہ تاریخ میں اپنے محل وقوع کی وجہ سے مدت دراز تک مصیبت و ابتلا کی آماجگاہ رہی ہے، امن و امان اور مصالحت باہمی کی خوشگوار ہوائیں چلنے لگیں گی اور اس کے ساتھ ہی ایشیا بھر کی تمام سیاسی گتھیاں بھی سلجھ جائیں گی۔

لیکن اس تلخ حقیقت کے بیان کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہم نے اپنے ملک کی اندرونی یک جہتی کے لئے اس قسم کے اصول دریافت کرنے میں جتنی کوششیں کیں وہ اب تک بالکل ناکام رہی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ یہ کوششیں کیوں ناکام رہی ہیں، غالباً اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں ایک دوسرے کی نیوٹن کرشک کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے اور دل میں یہ آرزوئیں چھپی ہوئی ہیں کہ کسی نہ کسی طریق فریق مقابل پر تکیہ اور تسلط حاصل کر لیا جائے۔ یا اس کی وجہ یہ ہے کہ باہمی اشتراک عمل کے بلند مقاصد تباہ ہوتے ہوں تو ہوں لیکن وہ استمراری اجارہ داری ہاتھ سے نہ جانے پائے جو اتفاقات زمانہ سے ایک فریق کے قبضہ میں آچکی ہے۔ حالت یہ ہے کہ دماغ میں انا و لا غیر کی کا سودا سا رہا ہے لیکن ان جذبات کو قومیت پرستی کے مقدس چولے میں جھپایا جا رہا ہے، بلند بانگ دعاوی کو دیکھو تو حسب الوطنی کی وسعت قلبی کے مظاہرے ہو رہے ہیں لیکن دل کی گہرائیوں میں اتر کر جائزہ لو تو وہاں "ذات" اور قبیلہ کی وہی پرانی تنگ نظری جلوہ فرم رہے۔ ہاں، اور اس کا یہ بھی باعث ہو سکتا ہے کہ اس حقیقت کے تسلیم کرنے کو جی نہیں چاہتا کہ اس ملک میں ہر ایک جماعت کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنی تمدنی رہنمائی کے مطابق آزادانہ طور پر اپنی جماعتی نشوونما کر سکے، بہر حال ہماری ناکامی کی وجہ کچھ بھی ہوں میں اب تک مایوس نہیں ہوں۔ واقعات کی رفتار ایک اندرونی یک جہتی کے میلان کا پتہ دیتی ہے، اگر اس اصول کو ایک مستقل فرقہ وارانہ تصنیف کا سنگ بنیاد تسلیم کر لیا جائے کہ مسلمانوں کو اپنے اس وطن عزیز میں اس امر کی مکمل آزادی حاصل ہوگی کہ وہ اپنے پھر اصدعایات کی بنا پر ہی اپنی نشوونما کر سکتے ہیں تو جہاں تک میں نے مسلم ذہنیت کا مطالعہ کیا ہے میں بلا تامل اعلان کرتا ہوں کہ اس اصول کے تسلیم کر لینے کے بعد مسلمان ہندوستان کی آزادی کے حصول کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کر دینے پر بالکل آمادہ ہوگا۔ واضح رہے کہ یہ اصول کہ ہر جماعت کو اپنی مخصوص بنیادوں پر آزادانہ نشوونما کا حق حاصل ہونا چاہئے، کسی تنگ نظرانہ فرقہ پرستی کے جذبہ پرستی نہیں ہے۔ فرقہ پرستی بھی کئی قسم کی ہے اور اس کے اقسام میں بین فریق پایا جاتا ہے۔ جو قوم دوسری قوموں کے متعلق اپنے دل میں بدخواہی کے جذبات کی پرورش کرتی ہے وہ نہایت پست فطرت اور ذلیل قوم ہے۔ میرے دل میں دوسری قوموں کے رسوم و شعائر تو انہیں و ضربط اور مذہبی اور معاشرتی ادارت کا بے حد احترام ہے۔ اس سے بھی ایک قدم آگے بڑھے۔ قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق تو مجھ پر یہ فرض عائد ہو جاتا ہے کہ اگر ضرورت پڑے تو میں دوسری قوموں کے مسابہ کی حفاظت بھی کروں۔ یہاں ہم مجھے اس ملت سے عشق ہے جو میری زندگی کی طبعی افتاد کا سرچشمہ ہے اور جس نے اپنے مذہب، اپنے نظریہ، اپنی مکتبہ اور اپنے لوگوں کی تجلیات سے اقبال کو اقبال بنا دیا ہے، اور میں اپنے درخشندہ ماضی کو ایک جتنے جانگزی زندگی بخش عنصر کی صورت میں میرے حال میں سمجھا رہا ہے۔

ہندوستان کے اندر ایک اسلامی ہندوستان | ہندوستان جیسے ملک میں ایک ہم آہنگ کل کی تشکیل کے لئے بلند سطح کی فرتہ پرستی بالکل ضروری اور ناگزیر ہے۔

برعکس یورپی ممالک کے ہندوستان میں جماعتی تشکیل کی بنا جغرافیائی حدود نہیں۔ ہندوستان ایک ایسا بڑا عظیم ہے جس میں مختلف النسل، مختلف اللسان اور مختلف المذہب انسانوں کی جماعتیں آباد ہیں۔ ان کے نظریات زندگی کی بنا کسی مشترک نسلی شعور پر نہیں۔ حتیٰ کہ ہندو بھی کوئی ایسی جماعت نہیں ہے جس کے مختلف افراد میں فکر و نظر کی یکسانیت ہو۔ ہندوستان میں یورپی اصولوں کے مطابق جمہوریت کی تشکیل نہیں ہو سکتی جب تک کہ یہاں مختلف فرقوں کی جدا گانہ سنی کو تسلیم نہ کر لیا جائے۔ لہذا مسلمانوں کا یہ مطالبہ بالکل حق بجانب ہے کہ ہندوستان کے اندر ایک اسلامی ہندوستان کو معرض وجود میں لایا جائے۔

دہلی میں آئی پارٹیز مسلم کانفرنس نے جو ریزولوشن پاس کیا ہے، میرے نزدیک تو اس کا محرک ہی مقدس جذبہ تھا کہ بجائے اس کے کہ ہندوستان میں مختلف جماعتوں کے جذبہ آزادی کا گلا گھونٹ دیا جائے، انہیں اس امر میں خود مختار چھوڑ دیا جائے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں اپنے مخصوص نظریات زندگی کے ماتحت اپنے جوہر معنوی نشوونما کر سکیں، اور یہ پھر ان کے عناصر کے مجموعہ سے ایک ہم آہنگ کل تشکیل ہو۔ جہاں تک میری ذات کا تعلق ہے میں تو ان مطالبات سے بھی ایک قدم تک بڑھنا چاہتا ہوں۔ میری آرزو یہ ہے کہ پنجاب، اہم و سرحد، سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک واحد ریاست قائم کی جائے۔ ہندوستان کو حکومت خود اختیاری زیر سایہ برطانیہ ملے یا اس سے باہر کچھ بھی ہو، مجھے تو یہی نظر آتا ہے کہ شمال مغربی ہندوستان میں ایک متحدہ اسلامی ریاست کا قیام کم از کم اس علاقہ کے مسلمانوں کے مقدر میں لکھا جا چکا ہو۔ لحاظ آبادی مجوزہ ریاست ہندوستان کے بعض موجودہ صوبوں سے بھی چھوٹی ہوگی۔ اگر قسمت انبالہ اور چند ایسے اضلاع کو جن میں غیر مسلم آبادی کی اکثریت ہے اس ریاست سے خارج کر دیا جائے تو یہ رقبہ میں کم ہو جائیگی اور اس میں مسلمانوں کا تناسب آبادی بڑھ جائے گا۔ جب اس طرح غیر مسلم آبادی کا تناسب بہت کم رہ جائے گا تو یہ متحدہ اسلامی ریاست اس قابل ہو جائے گی کہ وہ اپنے علاقہ کے اندر رہنے والی اقلیتوں کو موثر تحفظات دے سکے۔ اس تجویز سے نہ تو ہندوؤں کو بد کرنا چاہیے اور نہ انگریز کو ہی ہمدیشاں ہونے کی ضرورت ہے۔

ہندوستان دنیا بھر میں سب سے بڑا اسلامی ملک ہے۔ اس ملک میں اسلام بہ حیثیت ایک تمدنی قوت کے اسی صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک مخصوص علاقہ میں مرکوز کر دیا جائے۔ مسلمانان ہند کے اس زور اور جانناز طبقہ کی کہ جس کے بل بوتے پر یہاں برطانوی راج قائم ہے زیادہ دیکھ کر برطانیہ نے ان سے کبھی منصفانہ تریاؤ نہیں کیا، اگر یوں ایک مرکزیت قائم کر دی جائے تو یہ آخر الامر نہ صرف ہندوستان بلکہ تمام ایشیا کی گتھیاں سلجھا دے گا۔ اس سے مسلمانوں میں ذمہ داری کا احساس اور ان کا جذبہ حب وطن اور محلی زیادہ ہو جائیگا۔ جب اس طرح شمال مغرب کے مسلمانوں کو ہندوستان کے سیاسی نظام میں بٹھتے ہوئے بڑھنے چھوڑنے کے مواقع حاصل ہوں گے تو وہ بیرونی حملے کے مقابلہ میں خواہ وہ خیالات کا سیلاب ہو، یا شمشیر و سنان کا ہجوم

ہندوستان کی بہترین ماضیت کر سکیں گے۔ رائٹ آنریبل مٹرسری نواس شاستری کا خیال ہے کہ مسلمان شمال مغربی سرحد کے قریب آزاد اسلامی ریاستوں کا مطالبہ اس لئے کر رہے ہیں کہ بوقت ضرورت حکومت ہند پر دباؤ ڈالنے کا ایک ذریعہ ان کے ہاتھ آجائے۔ میں مسٹر شاستری کو کھلے کھلے الفاظ میں بتا دینا چاہتا ہوں کہ مسلمانوں کے مطالبہ کا محرک وہ جذبہ نہیں ہے جس کا التزام وہ مسلمانوں پر عائد کر رہے ہیں۔ یہ مطالبہ مسلمانوں کی اس دلی خواہش پر مبنی ہے کہ انھیں بھی کہیں اپنی نشوونما کا موقع ملے۔ اس سے اس قسم کے مواقع کا حاصل ہونا اس وحدت قومی کے نظام حکومت میں قریب قریب ناممکن ہے جس کا نقشہ ہندواریاب سیاست اپنے ذہن میں لئے بیٹھے ہیں اور جس سے مقصد و جدیہ ہے کہ تمام ملک میں مستقل طور پر انھیں کا غلبہ اور تسلط ہو۔

مذہبی حکومت | ہندوؤں کو یہ خطرہ بھی لاحق نہیں ہونا چاہئے کہ آزاد مسلمان ریاستوں کے قیام سے مقصد یہ ہو گا کہ ان میں ایک قسم کے مذہبی نظام حکومت کی ترویج ہوگی۔ میں آپ کی خدمت میں پہلے ہی عرض کر چکا ہوں کہ اسلام کے متعلق جب "مذہب" کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے تو اس سے مفہوم کیا ہوتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام خدا اور بندوں کے درمیان ایک روحانی واسطہ کا ہی نام نہیں ہے۔ یہ ایک نظام حکومت ہے جس کی ہیئت ترکیبی میں یہ ملاحظیت رکھی گئی ہے کہ وہ ہر عمل خیر کو اپنے اندر جذب کر لے۔ اس نظام کا تعین اس وقت ہو چکا تھا جب کسی روسو کے دماغ میں ایسے نظام کا خیال نکلا ہی نہ آیا تھا۔ اس نظام کی بنیاد ایک ایسے اخلاقی نصب العین پر رکھی گئی ہے جس کی رو سے انسان جمادات اور نباتات کی طرح پاگل مخلوق نہیں سمجھا جاتا کہ اس کو کبھی اس خطہ زمین سے منسوب کر کے کبھی اس سے۔ بلکہ وہ ایک روحانی ہستی سمجھا جاتا ہے جس کی صحیح قدر و قیمت اس وقت معلوم ہوتی ہے جب وہ ایک خاص معاشرتی نظام کی مشینری میں اپنی جگہ پر فٹ ہو۔ وہ اس مشین کا ایک فعال پرزہ ہوتا ہے اور اسے ٹھیک انداز میں چلانے کے لئے اس پر حقوق و فرائض کی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔

لہذا ہندوستان میں ایک متحدہ اسلامی ریاست کے متعلق میرا مطالبہ ہندوستان اور مسلمانان ہندوستان دونوں کے بہترین مفاد پر مبنی ہے۔ اس سے چونکہ اندرونی طاقتوں میں توازن پیدا ہو جائے گا اس لئے ملک میں امن و امان قائم ہو جائے گا۔ یہ تو ہندوستان کو فائدہ ہوگا۔ اور اسلام کو موقع ملے گا کہ اس پر عربی ملوکیت سے جو غیر اسلامی اثرات غالب آچکے ہیں ان سے مخلصی حاصل کر لے اور اپنی شرعی قوانین، اپنی تعلیم اور اپنی کھجور کی تنظیم کر کے انھیں اپنی اصلی روح اور عمر حاضر کی ضروریات سے قریب تر لائے۔

فیڈریشن | چونکہ ہندوستان میں آبدھوا، نسل، زبان، معتقدات اور معاشرتی نظام میں گونا گوں اختلافات ہیں، اس لئے یہاں کسی حکم دستوری نظام کے لئے صرف ایک ہی صورت ہو سکتی ہے اور وہ یہ کہ یہاں زبان، نسل، تاریخ، مذہب کی وحدت اور اقتصادی مفاد کی یکسانیت کی بنیادوں پر خود مختار ریاستیں قائم کی جائیں۔ سائن رپورٹ کے تصور کی فیڈرل (مرکزی) مجلس واضح قوانین انتخاب عام سے

مرتب نہیں ہوگی بلکہ وہ فیڈرل ریاستوں کے مختلف نمایندوں کی مجلس ہوگی۔ سائن رپورٹ میں یہ چیز بھی موجود ہے کہ ملک کو مختلف علاقوں میں نئے نئے حصے سے اسی اصول پر تقسیم کیا جائے جس کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر صحیح طریق پر صوبوں کی جدید تقسیم عمل میں آگئی تو ہندوستان کے آئینی مباحث میں سے جداگانہ اور مخلوط حلقہ ہائے انتخاب کا مسئلہ خود بخود معدوم ہو جائے گا، کیونکہ صوبہ جات کی موجودہ ترکیب ہی موجودہ منافقات کی سب سے بڑی وجہ ہے۔ ہندو کا خیال ہے کہ جداگانہ حلقہ ہائے انتخاب کا اصول حقیقی قومیت پرستی کے منافی ہے۔ قومیت کا جو تصور اس نے قائم کر رکھا ہے اس سے مفہوم یہ ہے کہ مختلف جماعتیں اور فرقے یوں ایک دوسرے میں مدغم ہو جائیں کہ کسی انفرادی شخص باقی نہ رہے۔ ظاہر ہے کہ اسی صورت حالات موجود نہیں اور نہ اس کا ہونا مناسب ہے۔ ہندوستان مختلف النسل اور مختلف المذہب انسانوں کا ملک ہے۔ اس کے ساتھ ہی مسلمانوں کی عام اقتصادی پستی، تمام ہندوستان میں بالعموم اور پنجاب میں بالخصوص ان کا لائقہ قدر ضروریوں میں ان کی ناکافی اکثریت جو کسی وقت اقلیت میں بدلی جاسکتی ہے۔ ان امور کے پیش نظر واضح ہو جاتا ہے کہ ہم جداگانہ حلقہ ہائے انتخاب کے لئے اس قدر مضطرب کیوں ہیں۔

ہندوستانی اور انگلستانی پنڈت | ہندوستانی پنڈت (نہرو رپورٹ) مرکز کو بحالت موجودہ قائم رکھنا چاہتے ہیں، یعنی وہ فیڈریشن کے بجائے وحدانی صورت *Unitary form*

طرز حکومت اختیار کرنا چاہتے ہیں جس میں تمام صوبے مرکز کے ماتحت رہتے ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ مرکزی اسمبلی میں ان کی اکثریت مضبوط اور مستحکم ہو جائے گی۔ برعکس اس کے انگلستانی پنڈت یہ محسوس کرتے ہیں کہ مرکزی جمہوریت ان کے مفاد کے خلاف جائے گی۔ اور اگر ذمہ دار حکومت کے حصول کے لئے ایک بھی قدم آگے بڑھا تو جو اختیار آج ان کے ہاتھ میں ہیں وہ بھی ان سے چھین جائیں گے۔ اس لئے وہ جمہوری نظام کو مرکزی بجائے صوبوں کی طرف منتقل کر دینے کی فکر میں ہیں۔ لیکن جن مقاصد کے پیش نظر وہ فیڈریشن کے اصول کی قدر و قیمت متعین کر رہے ہیں وہ ان مقاصد سے مختلف ہیں جن کے ماتحت ہندوستان کے مسلمان اس کی قدر و قیمت متعین کرتے ہیں۔ مسلمان فیڈریشن کا مطالبہ اس لئے کرتے ہیں کہ اس کے ذریعہ سے ہندوستان کا مشکل ترین عقدہ یعنی فرقہ وارانہ مسئلہ حل ہو جائے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہندوستان میں جمہوریت کے نفاذ سے جو صورت حالات پیدا ہوگی، برطانیہ اس سے بچاؤ کی کوئی شکل نکالنا چاہتا ہے۔ اسے فرقہ وارانہ مسئلہ کے حل کی کوئی فکر نہیں۔ نہرو رپورٹ کے واضعین اس چیز کو بجا نہیں کہ مرکزی اسمبلی میں اکثریت ہندوؤں کو حاصل ہوگی وحدانی نظام حکومت کی تجویز پر قائم ہو گئے ہیں۔ سائن رپورٹ برائے نام فیڈریشن کے وطنی پردہ کی آڑ میں موجودہ برطانوی اقتدار کو قائم رکھنا چاہتی ہے۔ اہل برطانیہ قدرتی طور پر اس اقتدار سے دستکش ہونا نہیں چاہتے جراتیں آج تک حاصل رہا ہے۔ نیز ہندوستان کی مختلف اقوام میں باہمی سمجھوتہ نہ ہو سکنے کی صورت میں اہل برطانیہ کو ہانہ مل جاتا ہے کہ موجود طاقت اپنے ہی ہاتھ میں رکھیں۔ جہاں تک وحدانی نظام حکومت کا تعلق ہے وہ تو میرے نزدیک آزاد

ہندوستان میں قابل التفات ہی نہیں۔

میں مسلمانوں کو کبھی کسی ایسے نظام کے قبول کرنے کا مشورہ نہیں دیکھا کہ جس میں حقیقی فیڈریشن کا اصول مفقود ہو، یا جس میں مسلمانوں کی انفرادی ملی ہستی کو نسیم نہ کیا جائے، خواہ وہ نظام برطانوی الاصل ہو خواہ ہندی الاصل۔

گول میز کانفرنس میں والیان ریاست نے دفعہ آل انڈیا فیڈریشن میں شرکت کا اظہار کر دیا۔ اس اعلان کے ساتھ ہی ہندو مندوبین کا جواب تک و صافی طرز حکومت کے بالکل غیر نازل حامی چلے آتے تھے، خاموشی سے فیڈرل سکیم پر اظہار رضا مندی تعجب انگیز تھا۔ لیکن بالفاظ دیگر اس کا مقصد تھا کہ برطانوی امپریلزم اور ہندو انڈیا میں ایک ایسا سودا ہو جائے جس کی رو سے ہندو ہندوستان میں انگریز کے وجود کو دائمی بنا دیں اور انگریز اس کے صلہ میں ہندوستان میں ہندوؤں کو ایک ایسا نظام حکومت عطا کریں جس میں تمام دیگر اقوام ہندوؤں کی مستقل غلامی کے پھندے میں جکڑی رہیں۔ انگریز اپنے خاص شاطر انداز سے ایسی چال چلتا چاہتا ہے کہ اپنے ہاتھ سے کچھ نہ جائے اور ہر ایک خوش بھی کر دیا جائے، یعنی مسلمان کو فیڈریشن کے لفظی کھلونے سے ہندو کو مرکز میں اکثریت سے اور برطانوی ملوکیت کو حقیقی اختیارات کی تفویض سے۔

مسلمانوں کو استیاء اگر مسلمانوں نے خاموشی کے ساتھ کسی ایسی سکیم کو منظور کر لیا تو وہ یاد رکھیں کہ اس طرح اس وقت تک کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا جب تک انھیں ہندوستان کے گیارہ صوبوں میں سے بائیس میں مکمل اختیارات (یعنی اختیارات باقی Residual powers بھی فیڈریشن کی بجائے صوبوں کو حاصل ہوں) کے ساتھ اکثریت نہ ہو جائے۔ تیز فیڈرل اسمبلی کے ارکان کی مجموعی تعداد میں سے ایک تہائی نشستیں منہل جائیں۔ فیڈریشن میں شامل ہونے والی مسلم ریاستوں کی نامزدگی کو اس ایک تہائی سے علیحدہ رکھا جائے۔

مسلمانان ہند کسی ایسے آئینی تئیر پر رضا مند نہیں ہو سکتے جو جداگانہ انتخاب اور پنجاب اور بنگال میں ان کے حقوق اکثریت پر اثر انداز ہو یا اس امر کی ضمانت نہ دے کہ مرکزی مجلس وضع قوانین میں ان کی نیابت ایک تہائی یعنی طور پر ہوگی۔ مسلمانوں کے سیاسی راہنما اس سے پہلے دو موقعوں پر غلطی کھا چکے ہیں۔ اول پیشانی لکھنؤ، جس کی تخلیق ہندوستان میں متحدہ قومیت کے غلط نظریہ کے ماتحت کی گئی اور جس کی رو سے مسلمانان ہند کے سیاسی اقتدار کے تمام راستے مسدود کر دیئے گئے۔ دوسرے وہ کوتاہ گئی جو پنجاب کے مسلمانوں کی دیہاتی اور شہری تقسیم کا موجب بنی اور جس کی وجہ سے مسلمانوں کی وحدت ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی اور یوں پنجاب کی اکثریت اقلیت میں بدل گئی۔

سائنس رپورٹ نے مسلمانان پنجاب اور بنگال کے لئے آئینی اکثریت کی سفارش نہ کر کے مسلمانوں کے ساتھ سخت بے انصافی کی ہے اور مسلمانوں کے لئے سوائے اس کے کوئی راستہ نہیں چھوڑا کہ وہ یا تو پیشانی لکھنؤ

قانع رہیں یا غلط انتخاب منظور کریں۔ حکومت ہند نے اس حقیقت کو تسلیم کر لیا ہے کہ رپورٹ شائع ہونے کے وقت سے لے کر اس وقت تک مسلمانوں نے ان تجاویز میں کسی ایک کے قبول کرنے کے متعلق بھی رضامندی کا اظہار نہیں کیا۔ لیکن میری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ باوجودیکہ حکومت ہند مسلمانوں کی شکایات کو حق بجانب تسلیم کرتی ہے، پھر بھی اس کو یہ ہمت کیوں نہیں پڑتی کہ پنجاب اور بنگال کے مسلمانوں کو آئینی اکثریت دینے کی سفارش کرے۔

صوبجات سندھ و سرحد | ہندوستان کے مسلمان کسی ایسے نظام پر رضامند نہیں ہو سکتے جس میں سندھ کو ایک مستقل صوبہ بنا یا جائے اور صوبہ سرحد کی سیاسی حیثیت

دوسرے صوبوں کے برابر نہ کر دی جائے۔ سندھ اور احاطہ پٹی میں تو کوئی چیز بھی مشترک نظر نہیں آتی۔ خود ارکان کیشن اعتراف کرتے ہیں کہ طریق پور و ماند اور تمدن کے اعتبار سے سندھ ہندوستان کی بجائے عرب اور عراق سے زیادہ قریب ہے۔ شہر مسلم جغرافیہ دان سعودی نے اس حقیقت کو بہت پہلے محسوس کر لیا تھا جب اس نے کہا تھا کہ سندھ ایک ملک ہے جسے ہندوستان کی بجائے مالک اسلامیہ سے زیادہ قریب حاصل ہے۔ سندھ کی پشت ہندوستان کی طرف ہے اور نہ وسط ایشیا کی طرف۔ ہمیں بتایا جاتا ہے کہ علیحدگی سندھ کے راستے میں مالی مشکلات حائل ہیں۔ اس مسئلہ کے متعلق آج تک میرے سامنے کوئی قطعی اور مستند بیان نہیں آیا۔ لیکن اگر تھوڑی دیر کے لئے ان بھی لیا جائے کہ واقعی اس قسم کی مشکلات موجود ہیں تو سمجھ میں نہیں آتا کہ حکومت ہند ایک ہونہار صوبہ کو مستقل نشور و تقار کی جدوجہد میں عارضی طور پر مالی امداد دینے کے لئے آمادہ کیوں نہیں ہوتی۔

صوبہ سرحد کے متعلق یہ دیکھ کر بے حد قلق ہوتا ہے کہ ارکان کیشن نے اس امر سے انکار ہی کر دیا ہے کہ اس صوبہ کے باشندوں کو بھی اصلاحات کا کوئی حق حاصل ہے۔ افغان کے سگریٹ سلگانے کا فطری حق محض اس لئے چھین لیا جاتا ہے کہ وہ بارود خانہ میں مقیم ہے۔ یہ تشلی استدلال بظاہر کتنا ہی خوش آئند کیوں نہ رہے بے جا ناقابل اطمینان۔ سیاسی اصلاحات کو روک دینی کہنا چاہئے نہ کہ آگ۔ اندرونی کا حق دار ہر انسان ہے خواہ وہ بارود خانہ کے اندر مقیم ہو خواہ کولمہ کی کان میں۔ افغان بہادر ہے، بالغ نظر ہے اور اپنے جائز حقوق کے لئے تکلیف برداشت کرنے پر تیار بیٹھا ہے۔ اس لئے اسے کامل خود اختیاری حکومت کے موافق سے محروم کرنے کی جو کوشش کی جائیگی وہ یقیناً برفروختگی کا باعث ہوگی۔ ہندوستان اور انگلستان دونوں کے مفاد کا تقاضا یہی ہے کہ اس قوم کو مطمئن رکھا جائے۔

گول میز کانفرنس

ذاتی طور پر گول میز کانفرنس کے نتائج سے متعلق میری توقعات کچھ زیادہ خوش آئند نہیں ہیں۔ امید تو تھی کہ فرقہ دارانہ مناقشات کی کشمکش گاہ سے دور نئی فضا

زیادہ بعیرت افروز ہوگی لیکن لندن میں فرقہ دارانہ مسائل سے متعلق جو بحث و تمحیص ہوئی اس سے یہ حقیقت کہ ہندوستان میں کی ان دو بڑی ہندوؤں کی حامل اقوام میں کس قدر اعلیٰ اختلافات موجود ہیں اس انداز سے عیاں ہوگئی کہ اس سے پیشتر شاید ہی کبھی ایسا ہوا ہو۔ اس کے باوجود ذرا عظیم انگلستان اس حقیقت کو تسلیم کرنے کی

گریزاں ہے کہ ہندوستان کا مسئلہ قومی نہیں بلکہ بین الاقوامی ہے۔ وزیر اعظم نے یہ کہتے ہوئے کہ پارلیمنٹ کے سامنے جداگانہ انتخاب کی تجویز پیش کرنا اس کے لئے مشکل ہے کیونکہ مخلوط انتخاب کے اصول کو برطانیہ کے خیالات جمہوریت کے ساتھ زیادہ مطابقت حاصل ہے، یہ سوچا ہی نہیں کہ ایک ایسی سرزمین میں جہاں مختلف قومیں آباد ہوں برطانوی جمہوریت کے نمونہ پر کوئی نظام حکومت قابل عمل نہیں ہو سکتا۔ ہندوستان کے لئے نظام حکومت کی بنیادیں متحدہ قومیت کے غلط تصور پر رکھنا یا یہاں ان اصولوں کو ٹھونسنا جو برطانیہ کے انداز جمہوریت کے ماتحت ہوں، ہندوستان سے دوستی نہیں بلکہ اسے تادانستہ خانہ جنگی کے لئے تیار کرنا ہے۔ جہاں تک میری بصیرت کام دیتی ہے اس ملک میں اس وقت تک امن قائم نہیں ہو سکتا جب تک کہ ہندوستان میں بسنے والی اقوام کو ایسے مواقع ہم نہ پہنچائے جائیں کہ وہ اپنے ماضی کے شجر مقدس سے پیوستہ رہتے ہوئے عصر حاضر کے داعیات کے مطابق خود مختارانہ اپنی ملت کی نشوونما کر سکیں۔

قومیت | اس وقت سردھڑکی بازی لگ رہی ہے، ہم تعداد میں بھی سات کروڑ ہیں اور ہندوستان کی کوئی دوسری قوم ایسی نہیں جو ہماری طرح یک رنگ و ہم آہنگ ہو۔ بلکہ ہندوستان کی تمام اقوام میں صرف مسلمان ہی ایک ایسی قوم ہے جس پر صحیح معنوں میں موجودہ زمانے کے مفہوم کے مطابق لفظ قوم کا اطلاق ہو سکتا ہے۔ اگرچہ ہندو قوم سے ہر اعتبار سے آگے بڑھے ہوئے ہیں لیکن ان میں آج تک وہ ہم آہنگی پیدا نہیں ہو سکی جو منتشر افراد کو ایک قومیت کے رشتہ میں منسلک کرنے کے لئے لاینفک ہے اور جو آپ کو اسلام کی بارگاہ سے بلا فرق و قومیت بطور عطیہ کے مل گئی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ آج ہندو ایک قوم بننے کے لئے بے حد مضطرب اور بیتاب ہیں، لیکن افراد کو قوم بننے کے لئے ایسے دشوار گزار مراحل طے کرنے پڑتے ہیں جیسے قطرے کو گہرنے کے لئے اور ہندو تو اس وقت تک ایک قوم بن ہی نہیں سکتے جب تک کہ وہ اپنے تمام موجودہ معاشرتی نظام کو یکسر بریل نہ ڈالیں۔

مسلمان لیڈروں اور سیاست دانوں کو اس قسم کے عیارانہ اور گمراہ کن استدلال کی رو میں نہیں بہہ جانا چاہئے کہ ترکی اور ایران اور دیگر ممالک اسلام کے باشندے قومی یعنی جغرافیائی نظریات کے تحت ترقی کرتے جا رہے ہیں۔ ہندوستان کے مسلمانوں کے حالات مختلف ہیں۔ ہندوستان سے باہر کے اسلامی ممالک میں قریب قریب تمام آبادی مسلمانوں کی ہے اور وہاں کی اقلیتیں بہ اصطلاح قرآن کریم اہل کتاب پر مشتمل ہیں اور اہل کتاب اور مسلمانوں کے درمیان کوئی معاشرتی حد بندی نہیں ہے۔

اگر ہمارے یہ مطالبات منظور نہ کئے گئے تو پھر قوم کے لئے موت اور حیات کا سوال درپیش ہو گا۔ اس وقت مسلمانوں کیلئے ضروری ہے کہ وہ اپنے پاؤں پر کھڑے ہو کر متحدہ طور پر عملی قدم اٹھائیں۔ اکابر ملت سیاسی معاملات کے متعلق کافی غور و فکر کر چکے ہیں جس نے ہمارے دلوں میں ان قوتوں کا کم و بیش احساس ضرور پیدا کر دیا ہے جو اس وقت ہندوستان کے اندر اور باہر کی قوموں کو تقدیر کے سانچے میں ڈھال رہی ہیں۔ لیکن میں دریافت

کرنا چاہتا ہوں کہ کیا انہوں نے ہیں اس عملی اقدام کے لئے بھی تیار کر دیا ہے جس کے لئے مستقبل میں رونما ہونے والے حالات متقاضی ہوں گے۔ میں صاف صاف بتا دینا چاہتا ہوں کہ دور حاضرہ میں مسلمان دو مصیبتوں میں مبتلا ہیں پہلی مصیبت قحط الرجال کی ہے۔ مسلم قوم میں راہنماؤں کا فقدان ہے۔ لیڈروں سے میری مراد ایسے حضرات ہیں جنہیں سدا فیض کی کرم گسترہاں یا مشاہدات و تجربات کی بنا پر ایک طرف اسلام کی روح اور اس کی منتہا کے نگاہ کے متعلق بصیرت تامہ حاصل ہو اور دوسری طرف عصر حاضر کے تاریخی خواہر بھی ان کی نگاہوں کے سامنے بنے نقاب ہوں۔ ایسے لوگ درحقیقت وہ زندہ قوتیں ہوتے ہیں جو قوم کے عروج و مدہ میں زندگی پیدا کر دیتے ہیں۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ وہ اللہ کی دین ہوتے ہیں۔ جسے چاہے دے۔ حسب فرمائش نواز کے نہیں جاسکتے۔

دوسری مصیبت جو مسلمانوں کو تباہ کر رہی ہے وہ یہ ہے کہ ان کے دل سے احساس اجتماعیت فنا ہو رہا ہے، جس کا نتیجہ یہ ہے کہ افراد اور چھوٹے چھوٹے فرقے الگ الگ راستوں پر گامزن ہو رہے ہیں اور ان کا کوئی کام ملت کے اجتماعی افکار و اعمال کو کچھ فائدہ نہیں پہنچاتا۔ ہم آج سیاست میں وہی کچھ کر رہے ہیں جو صدیوں تک مذہب کے دائرے میں کرتے رہے ہیں۔ لیکن (مذہبی) فرقہ بندی کے فروغی جھگڑے ہاری اجتماعیت کو نقصان نہیں پہنچاتے۔ کوئی گروہ یا فرقہ اس حد تک سرکش نہیں ہو سکتا کہ وہ مسلمانوں کی جماعت سے کٹ جائے۔ لیکن سیاسیات میں انتشار اور بالخصوص ایسے مواقع پر انتشار جبکہ قوم کی زندگی کا انحصار ہی اتحاد عمل پر ہو تو قوم کو فاکر کے رکھ دیتا ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ ہم ان ہر دو مصیبتوں کا علاج کیا کریں۔ پہلی مصیبت (یعنی صحیح راہنماؤں کا فقدان) کا علاج تو ہمارے بس میں نہیں۔ البتہ دوسری مصیبت (عدم احساس اجتماعیت) میرے خیال میں ناقابل علاج نہیں۔ اس باب میں میرے سامنے ایک منظم لائحہ عمل موجود ہے لیکن میں سمجھتا ہوں کہ جب تک وہ مزعومہ خطرہ پیدا نہ ہو جائے اس کے اظہار کی ضرورت نہیں۔ میں نے اس کا تذکرہ صرف اس لئے کر دیا ہے کہ آپ اسے پیش نظر رکھیں اور اس دمان میں اس پر ہنڈے دل سے غور و فکر کریں۔

خاتمہ سخن | حضرات! مجھے جو کچھ کہنا تھا کہہ چکا۔ خاتمہ پر میں اس امر کی اہمیت واضح کئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ ہندوستان کی تاریخ میں مسلمانوں پر جو نازک وقت آچکا ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ وہ اپنے اندر وحدت افکار و عمل پیدا کر کے کمل طور پر منظم ہو جائیں۔ ان کی تنظیم ملت اسلامیہ اور ہندوستان دونوں کیلئے مفید ہوگی۔ ہندوستان کی سیاسی غذا می ایشیا بھوسکے لئے لائننا ہی مصائب کا سرچشمہ بن رہی ہے۔ اس غلامی نے مشرق کی بدوح کو کھیل دیا ہے جس میں زمین کے ساتھ ہمارا جینا اور مرنا وابستہ ہو چکا ہے اس کی طرف سے ہم پر ایک سہم فریضہ عائد ہوتا ہے۔ علاوہ بریں ہم پر ایشیا کی طرف سے اور علی الخصوص مسلم ایشیا کی طرف سے بھی کچھ فرائض عائد ہوتے ہیں۔ تنہا ایک ملک میں سات کروڑ فرزند ان توحید کی جماعت کوئی مسمرلی چیز نہیں۔ تمام مسلم ایشیا کے مالک مجموعی طور پر بھی اسلام کے لئے اتنی گراں بہا متاع نہیں جتنی اکیلے ہندوستان کی ملت اسلامیہ۔ اس لئے ہمیں ہندوستان کے مسئلہ کو صرف اس زاویہ نگاہ سے نہیں دیکھنا چاہئے کہ ہندوستان میں اسلام کا کیا حشر ہوگا، بلکہ اپنی اہمیت کو محسوس

کرتے ہوئے اس نقطہ خیال سے بھی کہ ہماری موت و حیات کا عالم اسلامی پر کیا اثر ہوگا۔ ہندوستان اور ایشیا کی طرف سے جو فرائض ہم پر عائد ہوتے ہیں ان سے ہم کبھی عہدہ برآ نہیں ہو سکتے، جب تک کہ ہمارا نصب العین متین نہ ہو اور اس کے حصول کے لئے ہم سب منظم طور پر عزم نہ کر لیں۔ ہندوستان کے دیگر سیاسی گروہوں میں ہماری مستقل ملی ہستی کا تقاضا یہی ہے کہ ہم منظم ہوں، متحد ہوں، ہم آہنگ ہوں۔ ہمارا کبھی اسرا شیرازہ ان تمام سیاسی مسائل پر جن کے ساتھ ہماری ملت کی موت اور زندگی وابستہ و بہت بری طرح اثر انداز ہو چکا ہے۔ میں فرقہ واریت میں سمجھوتہ کی طرف سے ناامید نہیں ہوں، لیکن مجھے تو کچھ ایسا نظر آتا ہے کہ مستقبل قریب میں ہندوستان میں شاید ایسے خطرناک حالات پیدا ہو جائیں کہ مسلمان کو پناہ گاہ نہ ملاز قائم کر کے ان کا مقابلہ کرنا پڑے اور ایسے خطرناک حالات میں آزر اور عمل دہی تو میں اختیار کر سکتی ہیں جو حصول مقاصد کیلئے تکی بیٹی ہوں اور اپنے تمام عزم کو قدرہ نصب العین پر مرکوز کئے ہوئے ہوں۔

کیا اس بات کے امکانات موجود ہیں کہ مسلمانوں میں وحدت افکار پیدا ہو سکے؟ ہاں یہ ممکن ہے۔ اس کیلئے طریق عمل یہ ہے کہ آپ اپنے آپ کو پارٹی بازی کے محدود مفاد اور ذاتی اغراض کی سطح سے بلند کر لیں اور اس بلند ترین نصب العین کی روشنی میں جس کی نیابت کے لئے دنیا میں ملت اسلامیہ کا وجود قائم ہے اپنے انفرادی اور اجتماعی اعمال کی تدریجاً قیمتیں کریں، خواہ وہ اعمال مادی اغراض و مقاصد کے حصول کی خاطر ہی کیوں نہ ہوں۔ اس مادیت کے کثیف مقاصد پر روحانیت کی لطیف منازل کی طرف گامزن ہو جائیے۔ بارہا انتشار کا منظر ہے اور روح نوبانیت، زندگی اور وحدانیت کی تسدیل۔

مسلمانوں کی تالیق سے میں نے ایک سبق سیکھا ہے اور وہ یہ کہ ان کی تالیق کے نازک ترین ادوار میں فریب (اسلام) نے ملت کو بچا یا ہے نہ کہ ملت نے مذہب کو۔ اگر آج آپ اپنے تمام تعصبات اور تخیلات کو صرف اسلام کے نقطہ نظر پر مرکوز کر دیں اور جو زندہ اور پائیدار اور قائم و دائم نظریہ حیات وہ پیش کرتا ہے اس سے اپنی بصیرت حاصل کریں تو اس سے آپ اپنی منتشر قوتوں کو پھر سے مجتمع اور گم گشتہ مرکزیت کو از سر نو حاصل کر لیں گے۔ قرآن کریم کی ایک مہتمم بالشان آیت (ما خلقکم ولا بعثکم الا کنفس واحد) میں بتایا گیا ہے کہ تمام نوع انسانی کی تخلیق اور نشاۃ ثانیہ ایک فرد واحد کی تخلیق اور نشاۃ ثانیہ کے مثل ہوتی ہے۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ آپ حضرات جو بحیثیت قوم نوع انسانی کے متعلق اس بلند ترین تصور کے اولین منظر ہونے کے جا کر مدعی ہو سکتے ہیں باہمی بے تعلقی کو چھوڑ کر ایک جمہور واحد کی طرح ایسی زندگی بسر نہ کریں کہ اگر باؤں کے انگرٹے میں کانٹا چبھے تو آنکھ کے آئینہ میں آنسو چھلک آئے۔ جب میں یہ کہتا ہوں کہ ہندوستان میں معاملات جس طرح بظاہر نظر آتے ہیں ان کی حقیقت اس کے کہیں مختلف ہوتی ہیں آپ کو کسی حیثیت میں الجھانا نہیں چاہتا۔ ان الفاظ کا صحیح مفہوم آپ کے ذہن روانی پر اس وقت نور افشاں ہو گا جس وقت آپ انھیں حقیقی اجتماعی خودی کی روشنی میں دیکھنے کا ملکہ حاصل کر لیں گے۔ قرآن کریم

کے الفاظ میں **علیکم انفسکم لا یضربکم من ضل اذا اھتدیتم**

(اپنی خودی کا استحکام کرو۔ اگر تم صحیح راستہ پر گامزن ہو گے تو کوئی غلط راستہ پر چلے والا انھیں نقصان نہیں پہنچا سکتا)

اقبال اور قرآن

پرویز

تمہیں یاد | باوجودیکہ قرآن کریم میں باعتبار بلاغت ہر وہ حسن موجود ہے جو ایک بہترین شعر میں ہونا چاہئے، متعدد مقامات پر اس امر کی وضاحت کی گئی ہے کہ قرآن کریم شاعری نہیں۔ رسول اکرم شاعر نہیں۔۔

وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشِّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَهُ إِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ وَقُرْآنٌ مُّبِينٌ لِّئَلَّا يَقُولَ كَانَ
خِتًا وَيَحِيحُ الْقَوْلُ عَلَى الْكَافِرِينَ (پہلے)

اور پہلے اس (رسول) کو شاعری نہیں سکھائی اور نہ ہی یہ اس کے شایانِ شان تھی بلکہ یہ تو ایک فطرت کے بھلائے ہوئے سن کی یاد دہانی ہے اور کھلا کھلا قرآن (اور اس کا کام یہ ہے کہ) ہر اس شخص کو جس (کے خون میں) زندگی کی نرطب موجود ہو (فطرت کے اہل قوانین سے) آگاہ کرے اور نہ ماننے والوں پر ان کی ہلاکت و بربادی سے پیشتر، اتمامِ حجت ہو جائے۔

اس سے معلوم ہو گیا کہ قرآن کی رو سے محض "شاعری" کہیں کسی سینبر کے شایانِ شان نہ تھی۔ اور ایک رسول کا پیغامِ شعر کی تمام لطافتیں اپنے اندر رکھتے ہوئے کس طرح "شعر" سے مختلف ہوتا ہے اس لئے کہ وہ پیغام جس کا سرچشمہ خدا ہے حتیٰ و قدیم کا علم ازیلی ہوتا ہے اس کی ماہِ الامتیاز خصوصیت یہ ہوتی ہے کہ وہ قوموں کے عروجِ مرہ میں خلقِ زندگی دوڑا دے، مردوں کی بستی میں صورِ امرانیل چوکندے، یہی خصوصیت ہے جس کے لئے توحیحِ انسانی کو قرآن کی طرف دعوت دی جاتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اشْفَعُوا لِي إِلَىٰ رَبِّي وَإِنِّي أَخَافُ أَن يُنصِبَ لِي كُفْرًا (پہلے)

اے ماننے والو! اللہ اور اس کے رسول کی دعوت پر لبیک کہا کرو، جب وہ تمہیں اس چیز کی طرف بلاتا ہے، جو تمہیں زندگی بخشتی ہو۔

"شعر" اور قرآن کے اس نمایاں فرق کو ایک دوسری جگہ یوں بیان کیا گیا ہے کہ شاعروں کی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ۔

أَلَمْ تَرَ أَنَّهُمْ فِي كُلِّ وَادٍ يَمْجُؤُونَ «وَأَنَّهُمْ يَقُولُونَ مَا لَا يَفْعَلُونَ» (پہلے)

وہ (یعنی) ادھر ادھر صحراؤں اور دشتِ بیابانوں کو تہ پھرتے ہیں۔ اور ان کے قول و فعل میں۔

وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ - إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ -

قلب و زبان میں، کبھی ہم آہنگی نہیں ہوتی۔

ظاہر ہے کہ جس شخص کے سامنے کوئی منزل مقصود ہوگی، زندگی کا کوئی شہنی ہوگا اس کا ہر قدم ایک خاص سمت میں اٹھے گا، اس کا رخ ایک خاص قبلہ مقصود کی طرف ہوگا، برعکس اس کے جس شخص کے سامنے زندگی کا کوئی مقصود نہ ہوگا، کوئی منزل مقصود متعین نہ ہوگی، وہ شتر بے ہمار کی طرح جہرہ نہ اٹھائے گا چل دے گا۔ کبھی خیالات کی اس حسین و جمیل وادی میں، کبھی تصورات کے اس جہولناک اور بھیانک صحرائے مقصد پیش نظر صرف گرمی سخن ہوگا، اور اس کی خاطر اکثر و بیشتر یہی کرنا پڑے گا کہ دل کچھ محسوس کرے اور زبان کچھ کہے۔ برعکس اس کے ایک شخص کے سامنے زندگی کا ایک خاص مقصد ہے اور وہ مقصد بھی اپنا متعین کردہ نہیں بلکہ وہ جو اس قرآن کریم نے متعین کیا ہے جس پر اس کا ایمان ہے، ایمان کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ انسان اپنے قلب و دماغ اپنے جذبات و افکار کو اس چیز کے تابع رکھے جس پر اس کا ایمان ہے۔ وہ سوچے تو اس کی مدد سے، وہ سمجھے تو اس کی روشنی میں، وہ دیکھے تو اس کے نور سے، وہ عقابین کو پرکھے تو اسی کو سٹی پر اور قبول کرے تو اس کو جو اس کی رو سے قبول کئے جانے کے قابل ہو، اور رد کرے تو اس کو جو اس کے نزدیک مردود ہو۔ اب اگر ایسا مردومن اپنے خیالات کو دراصل قرآن پاک ہی کے خیالات ہوں گے، زبان شعریہ ادا کرے تو بومنین کے اس زمرے میں آجائے گا جس کا ذکر قرآن کریم نے اس آیت میں فرما دیا ہے جو مذکورہ صدر آیت سے متصل ہے۔

إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَذَكَرُوا اللَّهَ كَثِيرًا وَانْتَصَرُوا مِنْ غَدٍ مَا تَحْلُوا... (پہلی)

گروہ لوگ جو ایمان لاتے ہیں، اعمال صالحہ کرتے ہیں اور اللہ کو بہت یاد کرتے ہیں اور اپنے آپ کی

مداغت اس وقت کرتے ہیں جب ان پر زیادتی کی گئی ہو۔

اقبال اسی زمرہ میں شامل ہے۔ اور علوم حاضرہ کے متعلق فکر اور قرآن نہیں کی جن بلندوں پر وہ پہنچ چکا تھا، ان کی رو سے بلا مبالغہ کہا جاسکتا ہے کہ عالم اسلام نے اس سے پہلے کبھی ایسا مفکر پیدا نہیں کیا۔

لہذا اگر یہ درست ہے کہ کسی مفکر کے پیام میں عروسِ معنی کو بے نقاب دیکھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ پہلے ان جذبات و خیالات کی نہ تک پہنچا جائے، جن پر اس کے فکر کی اساس ہے اور اس سرچشمہ سے واقفیت حاصل کی جائے، جو اس کے تخیلات کا ماخذ ہے تو بلا تکلف کہا جاسکتا ہے کہ اقبال کا کلام کا حقہ سمجھ میں نہیں آسکتا جب تک قرآن کریم نگاہوں کے سامنے نہ ہو۔ جو اس ناویہ نگاہ سے پیغام اقبال کو دیکھے گا وہ جہاں ایک طرف یہ محسوس کرے گا کہ قرآن کریم انسان کو کن بندوں تک اڑا کر لے جاتا ہے، دوسری طرف یہ بھی دیکھ لے گا کہ حضرت علامہ قرآن کریم کے اہم حقائق اور ادنیٰ مسئلہ کو کس خوبصورتی اور سلاست کے ساتھ ایک شعر میں حل کر کے رکھ دیتے ہیں۔ میں نے بھی اپنے ایام جاہلیت میں اقبال کو محض ایک شاعر کی حیثیت ہی سے دیکھا اور

لہ اس حد آیت سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ ملت اسلام کو اپنی روش کب کیوں اور کن حالات کے ماتحت بدلنا پڑتی ہے۔

ان کے کلام سے محض شاعری ہی کا لطف اٹھایا تھا۔ لیکن جب یہ حقیقت سامنے آئی کہ کلام اقبال کا حشر کیا ہے تو اس کے بعد ان کی شاعری کی نوعیت ہی بدل گئی۔ اور پھر سمجھ میں آیا کہ اقبال کیا کہتا ہے، کیوں کہتا ہے، اور کیسے کہتا ہے۔ اور یہ سب کچھ کھل گیا کہ وہ کونسی شاعری ہے جس کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ اس کا تبلیغ ماہ گم کردہ لوگ ہی کرتے ہیں:-

وَالشُّعْرَاءُ يَتَّبِعُهُمُ الْغَاوُونَ ۝ (۱۱۱)

اور وہ کونسی جو اس منزل مقصود کے لئے چراغِ راہ کا کام دیتی ہے جس کی طرف صراطِ مستقیم لے جاتا ہے۔
ایسا شاعر جس کے متعلق حضرت علامہ فرماتے ہیں:-

شاعر اندر سینہ ملت جو دل	ملنے بے شاعرے انبیا پر گل
سوز و مستی نقش بند عالمے است	شاعری بے سوز و مستی ماتھے است
شعرا مقصود اگر آدم گری است	شاعری ہم وارث پیغمبری است

پہر کیف یہ سچوہ انداز جس سے میں نے حضرت علامہ کے کلام کو سمجھنے کی کوشش کی ہے۔ میں نے قرآن کریم کو جس نوعیت سے سمجھا ہے اس کی اجمالی ہی کیفیت آپ کو معارف القرآن کے ان حصوں سے معلوم ہو گئی ہوگی، جو اس وقت تک شائع ہو چکے ہیں۔ قرآنِ نبوی کے اس اسلوب کی طرف میری رہنمائی کرنے میں من گراہیہ مہستروں کے بارِ احسان سے میری گردنِ تشکر ہمیشہ لگوں سا رہے گی، ان میں حضرت علامہ کی ذاتِ گرامی ایک ممتاز حیثیت رکھتی ہے، بارہا ایسا ہوا کہ میں قرآن کریم کے کسی مشکل مقام پر جا کر رک گیا تو حضرت علامہ کے ایک شعر نے ذہن میں ایک ایسی جگہ کی سی جگہ پیدا کر دی، جس سے صحیح راستہ فوراً نگاہ کے سامنے آ گیا۔ دوسری طرف ایسا ہی ہوا کہ حضرت علامہ کے کسی شعر کے متعلق کچھ الجھاؤ سا پیدا ہوا تو کسی آیتِ قرآنی نے اپنے ہنسنے کے اعجاز سے عقلِ ابہام کو کھول دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت علامہ کی صحیح عظمت ہی اس میں ہے کہ انہوں نے اس دور میں جب کہ سلطانِ قرآن کریم سے بہت دور ہو چکے تھے، ان کے سامنے قرآنی تعلیم کو اس حسین و دلکش انداز میں پیش کیا کہ سیدِ روح میں اپنے بڑے بستی کے تاروں اور اس سارے نغمہِ امت کے ہر دھل میں ایک کھوئی ہوئی ہم آہنگیوں محسوس کرنے لگیں، جیسے دامن کو ہمارا کی چاندنیات میں دور سے بانسری کی ہلکی ہلکی آواز کی بھولے ہوئے افسانے کی یاد تازہ کر دیتی ہے۔ قوم کے نوجوانوں کو مذہب سے چڑھ سی ہو چکی تھی اور مذہب پرست طبقہ ان کے کھلے ہوئے الجھاؤ اور دہریت کی وجہ سے ان کی طرف سے مایوس ہو چکا تھا۔ حضرت علامہ نے مذہب کو ایسے انداز میں پیش کیا کہ اس کی روح پھر سے ان کے خون کے ذروں میں جذب ہو گئی اور اس طرح وہ غیر محسوس طور پر قرآن کریم کے قریب لاکر کھڑے کر دیئے گئے۔ میں نے اکثر دیکھا ہے کہ ایک تعلیم یافتہ نوجوان جو مذہب سے بیگانہ ہی نہیں، بلکہ متنفر ہو چکا ہو لیکن کلام اقبال سے اسے کچھ ذوق ہو، اس کے سامنے اگر قرآن کریم کو اس کی اپنی

شکل میں پیش کر دیا جائے تو وہ اسے ایک جانی بچانی ہوتی چیز محسوس کرنے لگتا ہے۔

اب جبکہ حقیقت یہ ہے کہ اقبال کا پورا پیام، قرآن حکیم ہی کی تعلیم کی تفسیر ہے تو پیام اقبال پر قرآن کریم کی روشنی میں تمام و کمال تبصرہ ناممکن ہے جب تک پورے کا پورا قرآن سامنے نہ لایا جائے اس مقصد جلیلہ کے لئے میں نے معارف القرآن کا سلسلہ شروع کیا ہے۔ اس وقت قرآن کی اساسی تعلیم کے ایک آدھ گوشہ پر طائرانہ سی نگاہ ڈالی جاسکے گی۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو سکے گا کہ اہتمام کا پیام کس طسرح قرآنی حقائق کو اپنے جاذب و دلکش انداز میں پیش کرتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس نقطہ نگاہ سے پیام اقبال کا تجزیہ وقت کی ایک اہم ضرورت ہے۔ یہ ضرورت میرے پیش نظر ہے اور اگر توفیق ایزوی سے میری یادری کی نو معارف القرآن کی تکمیل کے بعد اس طرف بھی توجہ دوں گا۔ واقعہ یہ ہے کہ میں اپنی قرآن فہمی کے لئے جعفر حضرت علامہ کی بصیرت کا رہین منت ہوں، اس کے سپاس گذاری کے تقاضا سے میں اپنے اوپر یہ فرض سمجھتا ہوں کہ میں اقبال کے پورے پیغام کو قرآن کی روشنی میں پیش کروں۔ میں اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ مجھے اس اہم فریضہ سے سبکدوش ہونے کی ہمت اور فرصت عطا فرمائے۔

الإله ————— الإله

اگر کوئی شخص قرآن کریم کی بنیادی تعلیم کو دو لفظوں میں بیان کرنا چاہے تو وہ نہایت اطمینان سے کہہ سکتا ہے کہ قرآن کریم جو پیغام نوح انسانی کو دیتا ہے وہ ہے لا الہ الا اللہ اس کلمہ کے دو حصے ہیں، ایک سلبی (Negative) یعنی اس امر کا یقین، اس حقیقت کا اعتراف کہ دنیا میں کوئی طاقت ایسی نہیں جس کے سامنے سر جھکا یا جائے، جس کی غلامی اختیار کی جائے، جسے آقا تسلیم کیا جائے، جسے اپنی حاجات کا قبضہ مقصور سمجھا جائے۔ یہ نفی کا پہلو ہے، تخریبی پہلو ہے، یعنی جو کچھ پہلے ذہن میں موجود ہے اسے مٹا دینا ہوگا، بھلا دینا ہوگا، جب زمین یوں صاف ہو جائے تو پھر اس پر ایک نئی عمارت تعمیر ہوگی۔ پھر ایسا بی پہلو (Affirmative side) آئے گا: تمام قوتوں کے انکار کے بعد اس امر کا اقرار آئے گا کہ ہاں! اگر ایک قوت ایسی ہے جس کی غلامی اختیار کرنا ضروری ہے جس کے سامنے جھکنا زبردستی ہے اور جسے اللہ کہتے ہیں۔ تمام قوتوں کو راستہ سے ہٹا کر یوں خدا اور بندے کا براہ راست تعلق پیدا کر دینا۔ یہ ہے قرآن کریم کی تعلیم۔ دنیا میں اس تعلیم کو سب سے پہلے ایک منضبط شکل میں پیش کرنے والے حضرت خلیل اللہ تھے۔ ان کی حیات مقدسہ کا پیام واقعہ سب کو معلوم ہے کہ کس طرح انھوں نے اپنی قوم کے صنم کہہ کے تمام بتوں کو پہلے توڑا اور اس کے بعد خدائے واحد کی طرف دعوت دی۔ پہلا قدم لا الہ الا اللہ تھا اور اس کے بعد لا الہ الا اللہ۔ جب تک مکان خالی نہ ہو یا کھین اگر نہیں بستا۔ اس حقیقت کے متعلق حضرت علامہ فرماتے ہیں۔

لہ تفصیل کے لئے دیکھئے معارف القرآن جلد سوم۔

صنم کوہے جہاں اور مرد جن ہے خلیل! یہ نکتہ وہ ہے جو پوشیدہ لآئیلہ میں ہے
اسی لآئیلہ الا اللہ کی تفسیر سورہ بقرہ میں یوں آئی ہے:-

لَسَنَ يَخْفَىٰ بِالطَّاعُوْتِ وَيُؤْمِنُ بِاللّٰهِ فَقَدْ اسْتَشْفَكَ بِالْعَزْوْرِ الَّذِي لَا انْقِصَامَ لَهَا دِيْنًا
جو شخص ہر سرکش قوت کا انکار کر کے فقط ایک اللہ پر ایمان رکھتا ہے اس نے ایک ایسے مضبوط

سرشت کو تمام لیا جو کبھی ٹوٹ نہیں سکتا!

اسی کفر بالطاغوت اور ایمان باللہ سے ایک شخص مسلم بنتا ہے۔

یہاں کہ مثل خلیل این طلسم در مشکینم کہ جز تو ہرچہ دیری در دیدہ ام صنم است

شرک کے متعلق باعموم یہ سمجھا جاتا ہے کہ یہ کسی پتھر کی موزی کے سامنے جھک جانے ہی کا نام ہے اور بس۔ لیکن
قرآن کریم کی رو سے شرک ہی نہیں بلکہ اللہ کے سوا اور کوئی طاقت ہو، اس کے سامنے جھک جانے کا نام شرک ہے
اور یہ قوتیں وہ بہت ہیں جن کی تعمیر کسی سنگ تراش کے ہاں نہیں بلکہ یہ خود ذہن انسانی کے کارخانے میں ڈھلتے ہیں
ان کا ممکن کوئی مند نہیں بلکہ خود قلب انسانی ہوتا ہے سال و اولاد کا بت، عزت و جاہ کا بت، دولت و ثروت
کا بت، حکومت و سلطنت کا بت، ملک و نسب کا بت اور نہ معلوم کون کون سے لات و منات اور کون کون سے
اہل و عہد ہیں جو ہر آن اس کے جملہ دماغ میں ترشتے رہتے ہیں جن کے سامنے کھڑا یہ کاہتا ہے، لرزتا ہے، گواہ راتا
ہے، سجدے کرتا ہے، ماننے لگتا ہے، یہ ہیں وہ بت جن کے متعلق حضرت علامہ فرماتے ہیں:-

وہ مدہ در کعبہ، اسے پیر حرم اقبال را

ہر زماں در آستین دار خداوند سے دگر

یہ بت انسان کی خواہشات کے پیدا کردہ ہوتے ہیں اور یہ ہے شرک کی وہ خوفناک اور بے ہمت گھاٹی جہاں
سے پھل کر انسان سیدھا ہلاکت اور ہر بادیلوں کے ہوناک جہنم میں جاگرتا ہے۔ قرآن کریم نے اسی شرک کے
متعلق فرمایا ہے۔

اَقْرَبَ بَيْتٍ مِّنَ الْمُجْنِبِ الرَّهْءَاءِ وَ اَصْنَدَهُ اللّٰهُ عَلٰى عِصْمِهِ - (۴۶)

دیکھا تو نے اس کو بھی دیکھا جس نے اپنی خواہشات کو ہی اپنا معبود بنا لیا ہے وہ جسے اللہ نے

باوجود علم و عقل کے سیدھے راستے سے ہٹا دیا۔

کہ علم کا تقاضا تھا کہ وہ حق و باطل میں امتیاز کرتا۔ لیکن جب جذبات عقل پر غالب آجائیں، جب خواہشات دماغ
پر قابو ہولیں تو پھر علم و عقل کبھی صیح راستہ کی طرف رہنمائی نہیں کر سکتے۔ یہی وہ بت ہیں جن کی وجہ سے انسان
قدم قدم پر ٹھوکر کھاتا ہے۔ فرماتے ہیں:-

میں تماشہ فکریا ہر دم خداوند سے دگر

رست از یک ہند تا افتاد در بند سے دگر

ایک زنجیر سے اس کا پاؤں نکالا جاتا ہے تو دوسری میں الجھا لیتا ہے ایک کی غلامی کا طوق اس کے گلے سے اتارا جاتا ہے تو دوسرے کی غلامی کا طوق پہن لیتا ہے۔ حالانکہ جس رسول اکرم کی امت ہونے کا یہ مدعی ہے ان کی بعثت کا مقصد ہی ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔

وَيَجْعَلُكُمْ عُمَّالًا مُّسْتَضْرَعِينَ وَالْأَعْمَالُ الْآتِقِينَ كَأَنْتُمْ عَلَيْهِمْ مُّسْتَضْرَعُونَ

وہ انسانوں کے طوق و سلاسل اتارنے کے لئے بھیجا گیا ہے ان کے بوجھ بٹکے کرنے کو اور ان کے پاؤں سے زنجیریں اتروانے کے لئے

لیکن اس کی کیفیت یہ ہے کہ:-

فکر انساناں بت پرستے بت گرے	ہر زماں در جستجوئے پیکرے
باز طرح آذری انداخت است	تازہ تر پرور دگارے ساخت است
کاید از خون ریختن اندر طرب	نام اورنگ است وہم ملک و نسب
بر سر این باطل حق پمیر ہن	تیغ لا موجود اگلا ہو بزن

پھر جب تک دماغ سے ان غیر خدائی قوتوں کو نکالا نہ جائے، خدا کی حقیقت ذہن میں نہیں آسکتی جب تک نور قلب صاف نہ ہو، توحید کے نئے حروف و نقوش اس پر لکھے نہیں جاسکتے، فرماتے ہیں:-

بیاں میں نکتہ توحید آ تو سکتا ہے

ترے دماغ میں تھانا ہو تو کیا کہئے

یہی منہی اور مثبت کے دو ٹکڑے ہیں، جن کے جوڑنے سے کلمہ توحید بن سکتا ہے، جب تک آپ دوسرے آقاؤں کو جواب نہیں دیتے، کبھی سنے آقا کی غلامی اختیار نہیں کر سکتے۔ جب تک اس پرانی دنیا کو دیران نہیں کیا جاتا، جان نرکی تعمیر نہیں ہو سکتی۔ جب تک اس رنگ کو اتارا نہیں جاتا، تلوار پر نئی آب نہیں چڑھ سکتی۔ روز میں ارشاد ہو:

آتے افروز از خاک خورش

شعلہ تعمیر کن از خاک خورش

اس کو برنگ ریختہ یوں بیان کیا گیا ہے:-

شعلہ بن کر پھونک دے خاک خاک غیر شکر

خوب باطل کیا کہ ہے غار نگر باطل بھی تو

حق آنے سے باطل خود بخود فنا ہو جاتا ہے، مانند صبرے کی فطرت ہی یہ ہے کہ جب پھلخ آجائے تو گھر چھوڑ جائے۔

فَلْجَاءَ النُّورِ وَرَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا. (چند)

دیکھئے کہ حق آیا اور باطل غائب ہو گیا، باطل تو بنا ہی اس لئے ہے کہ فنا ہو جائے

پھر یہ بھی دیکھئے کہ اس فروغ حق کے لئے کرنا کیا چاہئے۔ فرمایا:-

ہو صداقت کے لئے جن ل میں مرنے کی تپ

پیلے اپنے پیکر خاکی میں جاں پیدا کرے

سید تک ڈالے یہ زمین و آسمان مستعار

اور خاکستر سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے

تا یہ چنگاری فروغ جاوداں پیدا کرے

زندگی کی قوت پہاں کو کر دے آشکار

تا یہ چنگاری فروغ جاوداں پیدا کرے

زندگی کی قوت پہاں کو کر دے آشکار

تا یہ چنگاری فروغ جاوداں پیدا کرے

حضرت علامہ کے کلام میں ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ ان کے الفاظ کے انتخاب میں جہاں حسن شعریت ملحوظ ہوتا ہے وہاں حقیقت بھی پیش نظر رہتی ہے کہ ان الفاظ کا استعمال محض برائے ذہبت گفتگو نہ ہو بلکہ غور سے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے الفاظ بھی قرآن کریم کے مختلف حقائق کے آئینہ دار ہوتے ہیں اگر اس لحاظ سے ان کے اشعار اور اشعار کے الفاظ کی تشریح کرنے لگوں تو ظاہر ہے کہ حقا

مفید نہ چاہئے اس بجز بیکراں کیلئے

ہر چند جی چاہتا ہے کہ ایسا بھی ہوتا کہ ان کے کلام کی عظمت پورے طور پر سامنے آجائے۔ لیکن عدم گنجائش مانع ہے۔ مثال کے طور پر مذکورہ صدر اشعار کے پہلے شعر میں "صد اوقت کے لئے مرنے کی تڑپ" کا ذکر ہے بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ یہ شوکت الفاظ شعر میں حرارت پیدا کرنے کے لئے ہے لیکن حقیقت اس سے کہیں بلند تر بنی اکرم کے سامنے یہود وغیرہ بہت سی جہتیں پیش کرتے بحث و جدل کا تقاضا کرتے لیکن قرآن کریم سے سچے اور صوبے کی پہچان کے لئے ایک اور ہی معیار پیش کر دیا اور حلیج دیدیا کہ آؤ اس کوئی پورے اترو۔

فسرنا یاد۔

فَقَمَّوْا الْمَوْتِ اِنَّ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ (پتہ)

(اگر تم سچے ہو تو ذرا موت کی تمنا کر کے دکھاؤ۔ مرنے کی تڑپ بہا کر دو۔ یہ صد اوقت کی پہچان)

دیکھئے حضرت علامہ اس حقیقت کو ایک مصرع میں کس خوبصورتی سے بیان کرتے ہیں۔ دوسرے مصرع میں "پیکر خالی میں جان پیدا کرنے کے الفاظ آئے ہیں۔ لیکن ان کی تشریح کے لئے مجھے قرآن کریم کی روشنی میں پورے نظریۂ ارتقاء (Theory of Evolution) کو بیان کرنا ہو گا اسی لئے اس مقام پر اس کی تفصیل سے اجتناب کرتا ہوں۔

ان کہا یہ جارہا تھا کہ لا کی تخریب کے بعد الا کی تعمیر کی جائے جب آپ کہہ سکتے ہیں کہ آپ ایک قدم آگے بڑھے ہیں۔ دورِ حاضرہ جو کمیسر اضطراب اور عدم اطمینان کا دور ہے اپنی ہر روش میں گاہی لا کا اصول اختیار کئے جا رہا ہے اور اس تخریب کو جہادِ زندگی سمجھا رہا ہے۔ حالانکہ یہ محض استہلاک (Destruction) ہے تعمیر (Construction) نہیں۔ مذہبی معتقدات، اخلاقی اصول، سوائی کی مسلمہ روایات، سب اسی سیلابِ لا کی نذر ہو چکے ہیں اور اس کے بعد الا کی تعمیر کیسے شروع نہیں ہوتی، حالانکہ تخریب سے غرض ہی ایک نئی تعمیر ہوتی ہے۔ فرماتے ہیں:-

فصلے نور میں کرتا دشاخِ درگِ دیر پیدا سفر خالی سبستاں سے ذکر سکتا اگر داد

بہاؤ زندگی میں ابتدا لا۔ اتہا لا لا پیام موت ہے جب لا ہوا الا سے بیجا داد

عصر حاضر کے متعلق ارشاد ہے:-

بالب شیشہ تہذیب حاضر ہے مکے لاسے مگر ساقی کے ہاتھوں میں نہیں پیمانہ والا

روس اس لاکے جنون میں سب سے زیادہ شدت سے گرفتار ہے۔ اشتراکیت کی بنیاد ہی نفی سے شروع ہوتی ہے۔ خدا کی نفی، کلیسا کی نفی، املاک کی نفی، ملکیت کی نفی، حکومت کی نفی، (یعنی کمیونزم کے انتہائی دور میں) عائلی زندگی کی نفی، تدبیر منازل کی نفی۔ اس میں شبہ نہیں کہ بعض چیزوں کی نفی نفی ہی ضروری۔ لیکن محض نفی کو تو کام نہیں چل سکتا۔ نفی کے بعد اثبات کی بھی تو ضرورت تھی۔ تو بہت کو چھوڑیے تو حقائق پر ایمان لائیے۔ اس تفریط (Extremism) اس یکسر کفر (انکار) ہی کا ترجمہ ہے کہ دنیا بھر میں انقلاب کے موعی خود اپنے اصولوں میں اس قدر غلبت سے تبدیلیاں پیدا کئے جا رہے ہیں کہ باریک بینی نگاہیں دیکھ رہی ہیں کہ کچھ عرصہ کے بعد وہ پھر وہیں پہنچ جائیں گے جہاں سے چلے گئے۔ روس کے متعلق ارشاد ہے:-

گردہ ام اندر مقاماتش نگہ
لا سلاطین، لا کلیسا، لا آلہ
فکر اور تمسند باو لا بساند
مرکب خود را سوسے والا نراند
آیدش روز سے کہ از زور جنوں
خوبش رازیں تند باد آرد بروں
در مقام لایا ساید حیات
سوسے الای خراہد کائنات
لا والا سازد برگ امتاں
نفی بے اثبات مرگ امتاں

دو ہی صفے پہلے ہے:-

نکتہ می گویم از مردان حال
امتاں را لا جلال الا جمال
لا والا احتساب کائنات
لا والا فتح باپ کائنات
ہر دو نقد بر جان کاف و فون
حرکت از لا زانداز الا سکون

اس آخری مصرع کو غور سے دیکھیے۔ جب تک قومیں لا کے بحران میں رہتی ہیں عدم سکون و فقدان طمانیت کے گرداب میں چکر کھاتی ہیں۔ کسی محکم چٹان پر ان کا قدم نہیں جتا۔ آج ایک نظریہ قائم ہوتا ہے، دنیا میں شور مچ جاتا ہے کہ بس وہ مداوا ہاتھ آگیا جس سے تمام دنیا کے دکھ درد دور ہو جائیں گے۔ ابھی چار قدم بھی اس کی روشنی میں چلے نہیں پائے کہ معلوم ہو جاتا ہے کہ جسے تریاق سمجھ رہے تھے وہ زہر ہے جسے چشمہ حیاں تصور کئے بیٹھے تھے وہ سراب ہے۔ اسے دھا دیا جاتا ہے اور پہلے کی طرح ایک اور فریب تیار کر لیا جاتا ہے۔ دو چار قدم اس کی روشنی میں چلے ہیں پھر اندھیرے میں ٹانگ ٹوٹیاں مارنے لگ جاتے ہیں۔

کَلَّمَا أَهْوَاءُ نَهَمَتْ فَنَفْسُهَا إِذَا أَظْلَمَ عَلَيْهَا قَامُوا (پت) جب ذرا بھل چک پڑتی ہے تو اس میں درد قدم چلی لیتے ہیں، اور جب وہ روشنی غائب ہو جاتی ہے تو پھر کھڑے ہو کر آسمان کی طرف تکیے لگ جاتے ہیں۔ یہ ہے تہذیب زندگی کا وہ جہنم جس میں آج ساری دنیا گرفتار ہے اور نتیجہ ہے اس لاکے نہ ہونے کا

اس علیٰ شرک کا قرآن کریم میں ہے۔

وَمَنْ يُشْرِكْ بِإِلَهِهِ فَإِنَّ آثْمَهُ أَخْذَرَ مِنَ السَّمَاءِ فَتُخَطَفُ بِهِنَّ الْأَنْجَارُ وَأَنْهَىٰ رَبُّهُم مِّنْ أَنْ يُنزِلُوا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً يَسْفِكُونَ

صحیحی - (پہلے)

جو اللہ سے شرک کرتا ہے اس کی حالت یوں سمجھئے کہ گویا وہ آسمان کی بلندیوں سے زمیں کی پستیوں پر آگرا۔ یا جیسے (مصرغی کے چڑھنے کو) کوئی (عقابی بچوں والا) پرندہ اچک کر لے جائے یا جیسے

تندو تیز ہوا کے جھونکے (پہکاہ کی طرح) اسے کسی دور دراز مقام پر پھینک دیں۔

گویا اس نظام کا مرکز ثقل گم ہو جاتا ہے جس میں آہمی آہمی لآہو، لآہو، لآہو۔ وہاں حرکت ہی حرکت ہوتی ہے، سکون نہیں ہوتا، لیکن جم کر کھڑے ہونے کی مہلت نہیں ملتی، اسی لئے فرماتے ہیں کہ۔

بجز خزیرہ و محکم جوں کو ہساراں زری مری جوں خس کہ ہوا تند و شعلہ بیا کاست

اس تعبیر کا سبق وہ ملت اسلامیہ کے ان نوجوانوں کو دیتے ہیں جو لاعلمی کی وجہ سے اس قسم کی نفی کی ظہانیوں میں بے چارے ہیں۔

کہنہ را در شکن و باز ب تعمیر خرام ہر کہ در ورطہ لآماند بہ لآاند رسید

اور ان مسلمانوں کو جو ہزار ہزار تیسچ پڑھنے کے باوجود۔ لآانہ۔ لآانہ کے سنی نہیں سمجھتے، پھر سے بھولا ہوا سبق یاد دلاتے ہیں کہ

کافر! دل آوارہ دگر بارہ باو بسند بر خویش کشا دیدہ و از غیر فر و بسند

دیدن دگر آموز ندیدن دگر آموز

پھر سے سیکہ کہ لاکہاں تک جائے گا، اور لاکہاں سے شروع ہوگا۔

جب تک انسان لاکے بنور میں رہتا ہے۔ وہم و قیاس آرائیوں کا نختہ مشق بنا رہتا ہے اور آپ سمجھ

سکتے ہیں کہ اس تذبذب اور گمان میں قلب انسانی کس جہنم میں رہتا ہے، اطمینان و سکون یقین میں ہے اور یقین پیدا نہیں ہو سکتا جب تک اس سلبی لاکے جدا بجائی لآانہ آجائے اس کیفیت کے متعلق فرماتے ہیں۔

خدا کے لم زل کا دست قدرت تو زباں توہر یقین پیدا کرے غافل کہ مغلوب گمان توہر

مومن خدا سے لم زل کا دست قدرت کیسے بنتا ہے؟ اس کی تفسیر دیکھنی ہے تو قرآن کریم میں واقعہ بدر دیکھئے۔

کہتے ہیں کہ واٹر لوکی لڑائی نے یورپ کی تاریخ بدل دی لیکن جن کی نگاہیں دوسری اور دقیقہ شناس واقع

ہوتی ہیں ان کے سامنے یہ حقیقت بے نقاب ہے کہ بد کی لڑائی نے دنیا کی تاریخ بدل ڈالی۔ مگر اس

خدا نکرہ مسلمان مجاہدین کی وہ شہی جہاوتوں کی ہستیوں اور کجوں کی نہیں ان کے سرکفت

میدان میں آگئی تھی کہیں خاک ہو جاتی تو آج دنیا بھر ہم پرستی کے گناہوں نے بادل منڈلا رہے ہوتے، اور کئی

نہ جانتا کہ علم و عقل، شعور و ادراک، حکمت و فلسفہ کیا شے ہے، اور کوئی نہ پہچانتا کہ انسان کی اس دنیا میں

صحیح پوزیشن کیا ہے آج شاقباں ہوتا نا اقبال کے یہ قلب و دماغ میں چمک پیدا کرنے والے حقائق اور رشح میں برقی تپاں بن کر دوڑ جانے والے شعر۔ ہاں تو اس بدر کی لڑائی میں، جب کہ تین سو بارہ، بظاہر بے کس و بے ہیں مسلمانوں کا مقابلہ قوت اور سامان کے جوہم کے ساتھ تھا، ہونین کے دست و بازو خدا کے ہاتھ بنے، فرمایا کہ:

قَدِمْنَا نَقْدًا كَوْهْنًا وَلَكِنْ اِنَّ اللَّهَ فَتَنَّا فَتَمَدَّدْنَا وَلَمَّا رَمَيْتَ اِنَّا وَنَمَيْتَ وَلَكِنْ اِنَّ اللَّهَ رَحِيْمٌ (حجہ)

تم نے ان دشمنوں کو قتل نہیں کیا، بلکہ اللہ نے تم کو تیرا انداز ہی نہیں کی، بلکہ وہ تو اٹھرنے کی ہے، ظواریں تمہاری تھیں اور ان میں بھلیاں ہمارے غضب کی کوئی نہ رہی تھیں۔ تیرا ہمارے تھے اور ان کی انیوں کے ساتھ قضائیں ہماری لپٹ رہی تھیں۔

ہتھے وہ دست و بازو جن کے حلق فرمایا کہ۔

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اسکے زور بازو کا نچوڑ مرد مومن سے بدل جاتی میں تقدیریا

لیکن برعکس یقین کے جو شخص مغلوب گمان رہتا ہے، جو ایمان محکم کی بجائے تذبذب و وسوسوں میں الجھا رہتا ہے، اس کی تمام محنتیں اکارت جاتی ہیں، تمام کوششیں ضائع ہو جاتی ہیں۔ تمام ساز و سامان، تمام جوش و عساکر دھڑے کے دھڑے رہ جاتے ہیں۔ بعینہ جس طرح کانپتے ہوئے ہاتھوں سے گولی چلانے والا اپنا کارتوس ہی ضائع کر دیتا ہے۔

فَتَمَنَّ يَكْفُرُ بِالْاٰيْمَانِ فَقَدْ حَبِطَ عَمَلُهُ (حجہ)

میں نے ایمان و یقین سوا کا کر لیا تو اس کے تمام اعمال ضائع ہو گئے۔

لیکن جب اس میں ایمان پیدا ہو جائے تو پھر اپنی باتوں کی ہر عاز و دفراموش اور اپنی ہاتھوں کی قوتیں وسعت تا آشنا ہو جاتی ہیں۔

جیسا سنگار خاک میں ہوتا ہے یقین پیدا تو کر لیتا ہے یہ بال و پر بیروح الایم پیدا

قرآن کریم میں انہی لوگوں کے متعلق ہے کہ۔

اِنَّ الْاٰيْمَانَ كَاٰرِثًا لِلْاٰمَةِ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَرَكُوْنُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ اَلَّا تَلْعَنُوْا اُو

لَا تَلْعَنُوْا اُو اَوْ اَجْمِرُوْا بِالْحٰنِ كَلِمَةً وَّ هُوَ عَلٰی ذٰلِكَ اَشْفِیْ (البقرہ)

یقینان لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے اور پھر اس یقین پر جم کر کھڑے ہو گئے تو ان پر خدا کے

فرشتے نازل ہوئے ہیں، (جو انہیں بشارت دیتے ہیں کہ) مت ڈرو، بالکل نہ گھبراؤ، تمہارے لڑو شوقی

ہے اس جنت کی میں کانٹے سے وعدہ کیا گیا ہے۔

جب ان میں ایمان و یقین کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے تو پھر اس کی نگاہ کا ناو یہ بدل جاتا ہے۔ وہ ہر ایک

شے کو ایک نئے انداز سے دیکھتا ہے، اس کی آنکھ پر کسی خارجی اثر کا رنگین پیشہ نہیں ہوتا۔ گویا ہر چیز کو اپنی

نگاہ سے دیکھتا ہے۔ یہاں پہنچ کر حضرت علامہ فرماتے ہیں۔

میان آب و گل خلوت گزیرم ترا فلطون و فارابی بریدم
 نکر دم از کسے در یوزد چشم جہاں را جز بہ چشم خود نمریم
 قرآن کریم نے علم کی جو تعریف کی ہے وہ یہی ہے کہ علم اپنے سمع، بصر اور قلب کی شہادت کو حاصل ہوتا ہے۔
 لَا تَفْشُكَ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ - إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ فَتْنًا مَّا تَشَاءُ
 جس چیز کا نہیں علم نہ ہو، اس کے پیچھے مت لگو، یاد رکھو سمع بصر اور قلب ہر ایک کی بابت پرسش ہوگی۔
 پوچھا جائے گا کہ جس چیز کو تم نے بطور علم کے تسلیم کیا تھا اسے تم نے سماعت و بصارت کی رو سے تجربات و
 مشاہدات کے ذریعے سے پرکھ کر دیکھ لیا تھا کہ واقعی یقینی شے ہے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ تمہارے
 قلب سلیم کو بھی اپیل کرتا تھا۔ اس کے برعکس ان ذرائع سے کام نہ لینے والے کو قرآن کریم نے جہنمی قرار
 دیا ہے، وہ لوگ کہ جو۔

لَهُمْ فَلُغُونَ لَّا يَعْقِلُونَ بَهَا وَكَلِمَاتٍ لَّا يُصَوِّرُونَ بَهَا وَكَلِمَاتٍ لَّا
 يَسْمَعُونَ بَهَا - أُولَٰئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَلَّغْنَا مِنْهُمْ أَصْلًا

ظن و دماغ رکھتے ہیں، لیکن ان سے سمجھنے کا کام نہیں لیتے، آنکھیں رکھتے ہیں لیکن ان سے دیکھنے
 کا کام نہیں لیتے، کان رکھتے ہیں لیکن ان سے سننے کا کام نہیں لیتے۔ یہ تو بالکل دھور ڈگر ہیں بلکہ
 ان سے بھی گئے گذرے، ان سے بھی زیادہ بے راہ رہے۔

لیکن نے علم کے متعلق ہی نظریہ استقرار پیش کیا اور یورپ کی کاپاپلٹ دی۔ اور قرآن کریم نے جو وہ سو برس
 پیشتر علم کی ہی تعریف بیان فرمائی، لیکن قرونِ اولیٰ کے بعد مسلمانوں نے اسے غلات اڑھا کر اونچے
 اونچے طاقتوں میں نہایت ادب و تعظیم سے رکھ چھوڑا اور خود اندھوں کی طرح دوسروں کی لکڑی کے
 سہارے چلتے گئے کہ وہ گڑھے میں گرے تو بھئی ساتھ ہی جائیں۔

ہاں تو حضرت علامہ علم کی اسی قرآنی تعریف کے متعلق فرماتے ہیں کہ: جہاں را جز بہ چشم خود ندیدم
 اسی چشم خود کے متعلق ضربِ کلیم میں ہے:-

دیکھتے تو زمانے کو اگر اپنی نظر سے افلاک منور ہوں ترے نورِ سحر سے
 خورشید کرے کسبِ حیاتِ تیرے شری سے ظاہر تیری تقدیر ہو بیاتِ قمر سے
 دریا متلاطم ہوں تیری موجِ گہر سے شرمندہ ہو فطرت تیرے اعجازِ ہنر سے
 اغیار کے افکار و خیال کی گدائی
 کیا تجھ کو نہیں اپنی نووی تک بھی رسائی

۱۰۰ اسلام کو عقل و بصیرت کے خلاف کہنے والے زیادہ نہیں تو انہی دو ایک آیات پر غور فرمائیں اور دیکھیں کہ ایسا
 ذمہ کبھی علم و بصیرت کے خلاف ہو سکتا ہے!

یہ ہے جان کو اپنی نظر سے دیکھنا۔ یہ کیفیت پیدا ہو جائے تو پھر دیکھئے کہ آپ کی دنیا میں کیسا تحیر انگیز انقلاب
..... پیدا ہو جاتا ہے۔ نگہ کے بدل جانے سے ہر شے کی نوعیت بدل جاتی ہے، دنیا کا نقشہ بدل جاتا ہے،
اشارہ کی قیمتیں بدل جاتی ہیں۔ اور قرآن کریم کے الفاظ میں تو قُمْ نُجُودًا لِّلْاَرْضِ حَيًّا اَلَا رَحْمٰنٌ وَّالسَّمٰوٰتِ
یٰۤاَرْضِ بَدَلْ جَاتِیْ ہِیَ یٰۤاَسْمٰنُ بَدَلْ جَاتِیْ ہِیَ۔ فرماتے ہیں۔

بخود نگر! نگہ ہائے جاں چہ می گوئی اگر نگاہ تو دیگر شود جہاں دیگر اوست

جاوید نامہ میں ہے۔

ایک منزل را نمی دانی زرہ قیمت ہر شے را اندازہ نگہ
نوع دیگر ہیں، جہاں دیگر شود این زمین و آسمان دیگر شود

یہی وہ نگاہیں ہیں جن سے قوموں کی تقدیریں بدل جاتی ہیں اور یہی وہ نگاہیں ہیں جو بد بختی سے ہماری قوم کے
توجوانوں سے چمن چکی ہیں جنہیں وہ بزعم خویش اپنی نگاہیں سمجھتے ہیں۔ اور وہ اپنی نہیں ہوتیں دوسروں کی
مستعار ہوتی ہیں۔ یہی وہ متاع گراں بہا ہے جس کے چمن جانے پر ہر رونے والی آنکھ روتی ہے اور ہر تڑپنے والا لب
تڑپتا ہے، یہی توجوانوں کی "بے بھری" اقبال کو بھی اپوزداتی ہے اور اس نے اپنے قلب و دماغ کے بہترین جوہر
اسی جہاں صرف کر ڈالے ہیں کہ کہیں سے یہ فردوس گم گشتہ پھر توجوانوں کو مل جائے۔

لیکن مومن کی چشم خویشی، یہ اپنی آنکھ اس وقت اپنی بنتی ہے جب یہ قرآن کی روشنی میں اس آنکھ
سے کام لے۔ کہ جس طرح آنکھ باہر کے نور بیرونی روشنی کے بغیر میکار ہے دیدہ عقل قرآن کریم کے نور میں
بغیر بالکل گور ہے۔ اسی کے متعلق نبی اکرم نے فرمایا ہے کہ مومن کی فراست سے ڈرو کہ وہ خدا کے نور سے
دیکھتا ہے۔ یہ خدا کا نور قرآن کریم ہے۔ ایک مرد مومن دنیا کی ہر شے کو قرآن کی روشنی میں دیکھتا ہے۔ اس کے
انکار و آزار اس کے تابع چلتے ہیں۔ اس کا علم و فلسفہ اس کی پیروی کرتا ہے۔ یہ فرق ایک مومن اور غیر مومن
حکیم میں۔ غیر مومن یا تو تنہا اپنی عقل کے زور پر چلتا ہے اور قدم قدم پر ٹھوکریں کھاتا ہے یا دوسرے انسانوں کے
پیچھے پیچھے قدم بقدم چلتا ہے کہ اگر وہ جسم کا راستہ اختیار کئے ہے تو یہ بھی وہیں پہنچے گا۔ برعکس اس کے ایک
حکیم مومن اپنی عقل و خرد سے قرآن کریم کی روشنی میں کام لیتا ہے اور چونکہ یہ روشنی خدائے علیم و خبیر کی عطا
فرمودہ ہے۔ اس لئے وہ اشارہ کی حقیقتوں کو بے نقاب کر دیتی ہے اور انسان پھر کہیں لغزش نہیں کھاتا۔ یہ ہے
وہ حصہ والا جس کا ذکر اوپر گذر چکا ہے اور جس سے محروم رہنے کی وجہ سے آج دنیا جہنم زار بن رہی ہے۔

اور یہ حصہ والا، یہ خدا کے غیر تبدیل قوانین، یہ فطرت کے اہل حقائق، سوائے قرآن کریم کے دنیا میں آج او
کہیں نہیں ہیں۔ چونکہ حضرت علامہ کو معلوم ہو چکا ہے کہ قرآن کریم انسان کو کس قسم کی بصیرت عطا کرتا ہے
یہ نگاہوں کو کس اور ج تک پہنچا دیتا ہے، یہ قلب انسانی میں کیا کیا انقلاب پیدا کر دیتا ہے، یہ کس طرح اس کی
حاری و دنیا بدل دیتا ہے، اس لئے جہاں کہیں وہ قرآن کریم کا ذکر کرتے ہیں تو وہ جہد مسرت سے مجوم اسٹھے

ہیں۔ ان کے ایک ایک لفظ سے قرآن کریم سے عشق و محبت کی چاشنی ٹپکتی ہے، وہ خود بھی اس میں جذب ہو جاتے ہیں اور دوسروں کو بھی جذب کر لیتے ہیں۔ ریز میں فرماتے ہیں:-

زیر گردوں سر تکین تو چیت	تو ہی دانی کہ آئین تو چیت
حکمت اولایزال است و قدیم	آں کتاب زندہ ستر آن حکیم
بے ثبات از قوتش گیر ثبات	نسخہ اسرارِ مگوین حیات
آیہ اش مشرندہ تاویل نے	حرف اوراریب نے تبدیل نے
حالی او رحمتہ لعلالین	فروع انسان را پیام آخریں

پھر اور کہتے:-

ایں کتبے نیست چیزے دیگر است	فاش گویم آنچه درد دل مضراست
در ضمیر خویش و در ستر آں نگر	چوں مسلماناں اگر داری نظر
عصر با پیچیدہ در آنا ت اوست	صد جان نازہ در آیات اوست
ہر جہاں اندر برآد چون قباست	بندہ مومن تر آیات خداست
می دہد قرآن جہانے دیگرش	چوں کہن گرد جہانے در برش

دو چیزیں قابل غور ہیں۔ ایک تو "ضمیر خویش" اور دوسرے "عصر با پیچیدہ در آنا ت اوست" اس عصر با پیچیدہ کی خوبصورتی دیکھنے سے علاقہ رکھتی ہے۔ قرآن کریم کی آیات کو کھولنے چاہئے، جہاں اندر جہاں، زمانہ ان کے اندر پٹا ہوا ملے گا۔ قرآن کتابِ فطرت ہے، یعنی جس طرح فطرت کی کوئی شے ایسی نہیں جو کسی زمانہ میں بھی جا کر یہ کہہ دے کہ میں تمہارا ساتھ نہیں دیکھتی اسی طرح قرآن بھی یہ کہی نہیں کہے گا کہ بس اب میں تھک گیا، جو کچھ میرے اندر تھا سب باہر آچکا۔ اب میں خالی بہن ہوں، اب کسی اور رہبر کی تلاش کرو، قطعاً نہیں، فطرت کی کسی چیز کو لیجئے۔ مثلاً پانی، حضرت آدم کے وقت میں لوگ اتنا ہی جانتے ہوں گے کہ اس سے پیاس بجھائی جاتی ہے یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ اس سے نہا یا بھی جاتا ہے، لیکن اس پانی کے اندر بھی ہوئی خصوصیتیں زمانہ کی عقل و علم، تجربہ و مشاہدہ، وسعت و بلندی کے ساتھ ساتھ یوں کھلتی گئیں جیسے وہ اس کی لہروں کے بیچ میں لپٹی ہوئی تھیں۔ آج دیکھئے اس پانی سے کس قدر کام لے جا رہے ہیں۔ کیا حضرت آدم کے وقت کے پانی میں یہ خصائص موجود تھے؟ یا کیا دنیا آج یہ کہہ سکتی ہے کہ پانی میں جو کچھ تھا سب معلوم کر لیا گیا ہے۔ دنیا اپنے تجربات کی جن بلندیوں تک چاہے اڑتی چلی جائے فطرت کی اشاران کا ساتھ دیتی جائیں گی۔ اسی فضا کو دیکھئے جو کل تک خالی بھی جاتی تھی، آج اس میں ایٹر کی امواج نے کیا کچھ کر دکھا ہے۔ کیا ایٹر پہلے موجود تھا؟ کیوں نہ تھا۔ اسی خلا میں پٹا ہوا تھا، پیچیدہ تھا یہی قرآن کریم کی کیفیت ہے۔ زمانہ علم و عقل کی بہن بیانیوں تک چاہے بلند ہونا چلا جائے، قرآن اس سے بھی آگے نظر آئے گا، جو بات

آج سمجھ میں نہیں آسکتی اسے کل کی آنے والی نسلیں جو اگر تجربات و مشاہدات میں موجودہ نسل سے آگے ہونگی خود بخود سمجھ جائیں گی۔ اسی طرح قرآن کی ایک ایک آیت حقیقت ثابتہ بن کر سامنے آتی جائے گی اس وقت اس کی کوئی آیت مشابہ نہیں رہے گی۔ سب محکم ہو جائیں گی۔ یہ میں نہیں کہتا، خود قرآن کریم کا ارشاد ہے۔

سُبْحٰنَ عِزِّ اٰیٰتِنَا فِی الْاَفَاقِ وَفِیْ اَنْفُسِہِمۡ کُفٰی یٰۤاَیُّہَا الَّذِیۡنَ لَا تَعْقِلُوۡا (۱۰۱)

ہم عنقریب ان کو اپنی نشانیاں اس نظام کائنات میں اور خود نفس انسانی کے اندر دکھانے جائیں گے یہاں تک کہ ان پر حقیقت واضح ہو جائے گی کہ قرآن فی الواقعہ حق ہے۔

اس نظام کائنات میں انسان کی صحیح پوزیشن کیا ہے! اسے سب سے پہلے قرآن کریم نے ہی بتھین کیا ہے۔ یہ اعلان آپ کو قرآن ہی میں ملے گا کہ

وَمَنْحَرَّکُمْ مَّا فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ جَمِیْعًا۔

جو کچھ زمین اور آسمانوں کے اندر ہے، جو کچھ ان پستیوں اور بلندیوں میں ہے سب کچھ

تمہارے لئے تابع فرمان کر رکھا ہے۔

یہ تو اس کائنات سے متعلق ہے لیکن قرآن کریم تو اس سے بھی آگے جاتا ہے (اس کا ذکر آگے چلی کر آئے گا) حضرت علامہ انسان کی گزری ہوئی کہانیوں کی تحقیق میں زیادہ کاوش پسند نہیں فرماتے کہ وہ ایک نظری ہی سے ہے۔ ہماری آج کی دنیا پر اس کا کچھ زیادہ اثر نہیں پڑتا۔ اس لئے وہ فرماتے ہیں کہ

خرد مندوں کو کیا پوچھوں کہ میری ابتدا کیا ہے کہ میں اس فکر میں رہتا ہوں میری ابتدا کیا ہے

قرآن کریم کوئی علم الہیات (Biology) کی کتاب نہیں کہ اس میں ان امور کی ریسرچ دے رکھی ہو یا جس پر ان کا تحقیق کے بعد پہنچے گا۔ یہی حالت دیگر علوم سائنس کے متعلق ہے قرآن میں تبعا اور ضمنا جہاں جہاں ان کا ذکر آگیا ہے وہ ایک حقیقت ثابتہ ہے، ہونے سے انسانی انکشافات جس نتیجہ پر پہنچیں قرآن اس کے خلاف ہو یا بشرطیکہ وہ انکشاف حقیقت کی حد تک پہنچ چکا ہو، محض قیاس آرائی ہی نہ ہو۔ انسانی انکشاف ہے کیا! یہی نا کہ فطرت کی ایک حقیقت پر پردہ پڑا ہوا تھا، وہ نظروں سے اوجھل تھی۔ انسانی کدو کاوش نے وہ پردہ اٹھا دیا وہ حقیقت جیسی تھی سامنے آگئی۔ اسی کو انکشاف کہتے ہیں۔ اثر اس فضا میں موجود تھا۔ بجلی کی لہریں ہیں تڑپ رہی تھیں۔ اتنا ہی تھا کہ پہلے نگاہ سے اوجھل تھیں۔ اب بے نقاب ہو کر سامنے آئیں۔ لیکن خدا وہ ہے جس نے ان تمام چیزوں کو پیدا کیا ہے اگر وہ جیسی ہوئی ہوتی ہیں تو انسانوں کی نگاہوں سے چھپی ہوئی ہیں، خدا کی نگاہوں سے تو چھپی ہوئی نہیں ہوتیں۔ اسی لئے جہاں کہیں خدا ان کا ذکر کرے گا وہ تو ایسے ہی کرے گا جیسے کوئی اس چیز کی ابت کو کچھ کہے جو اس کی آنکھوں کے سامنے بے نقاب ہو جو پھر کس طرح ممکن ہے کہ انسانی

انکشافات کے نتائج اور قرآن کریم کا بیان باہمی تضاد ہوں۔ جہاں کہیں تضاد ہو سمجھ لیجئے کہ انسانی تحقیق میں ابھی غلطی ہے جسے وہ حقیقت سمجھ رہا ہے قیاس آرائی ہے کہ جب حقیقت، حقیقت ہو کر سامنے آجائے گی تو وہ وہی ہوگی جو اس حقیقت کے پیدا کرنے والے نے اپنی کتاب میں بیان فرمائی ہے، اس نظریہ ارتقاء کو لیجئے دورِ حاضرہ کے انکشافات میں ایک معرکہ الآرا کا رنامہ سمجھا جاتا ہے۔ اس نظریہ میں جو چیزیں بطور حقیقت کے معلوم ہو چکی ہیں وہ وہی ہیں جن کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے اور جن کی روشنی میں اسلامی مفکرین مثل فارابی، اور ابن سائکویہ نے ویلیس اور ڈارون سے کہیں پہلے ان نظریوں کی داغ بیل ڈال دی تھی۔ نظریہ ارتقاء اور قرآن کریم ایک جداگانہ بحث ہے؛ جسے کہیں اور بیان کیا جائے گا، لیکن یورپ کے حکما اس نظریہ کے ماتحت انسان کی سابقہ کڑیوں کی تحقیقات کے بعد مطمئن ہو جاتے ہیں اور انسان کو اس سلسلہ کی آخری کڑی سمجھتے ہیں کہ اس کی موت کے ساتھ یہ سلسلہ ارتقاء بھی منقطع ہو جاتا ہے لیکن قرآن کریم اس حصہ زندگی کو محض ابتدا قرار دیتا ہے وہ کہتا ہے منزل تو ابھی شروع ہوتی ہے انسان کی موت اس سلسلہ ارتقاء کا خاتمہ نہیں بلکہ ایک اگلی کڑی کی ابتدا ہے۔ آپ دیکھیے کہ سلسلہ ارتقاء میں جمادات سے نباتات اور نباتات سے حیوانات تک آتے آتے ایک نمایاں تبدیلی نظر آتی ہے اور وہ یہ کہ اگلی منزل میں بقابلہ پھلی منزل کے ایک ایسی کیفیت پائی جاتی ہے جو مجرماہہ میں موجود نہ تھی۔ مادہ غیر شعوری شے ہے اس میں تعقل و ادراک نہیں۔ لیکن مٹی سے درخت اور درخت سے حیوان کی تدریجی ترقی میں یہ کیفیت نظر آئے گی کہ وہ چیز جو مادہ میں مفقود تھی، ان کی اگلی کڑیوں میں پیدا ہوتی چلی جا رہی ہے۔ حیوانات میں ایک خفیف سی حد تک عقل و شعور آ جاتا ہے اور اس سے اگلی منزل یعنی انسان میں یہ خصوصیت ابھر کر سطح پر آ جاتی ہے۔ شعور و ادراک، جذبات و احساسات پیدا ہو جاتے ہیں۔ یہ وہ چیز ہے جو مادہ میں موجود نہ تھی۔ مگر یہ سلسلہ ارتقاء کی ہر کڑی میں "مادیت سے کسی" غیر مادیت" کی طرف قدم اٹھتا ہے۔ "حاکمی" سے کچھ "نوری" سام ہو جاتا ہے۔ ہر چند یہ غیر مادی عنصر اسے ایسا ہی کہنا چاہئے کیونکہ اور کوئی لفظ اس مفہوم کو ادا نہیں کر سکتا، انسان میں اگر نمایاں ہو گیا ہے لیکن بایں ہمہ یہ عنصر ابھی اپنے عہد طفولیت میں ہے، لہذا یہ نہیں ہو سکتا کہ یہ سلسلہ ہمیں ختم ہو جائے، اس کا آگے بڑھنا ضروری ہے اور یہی آگے بڑھنے کی منزلیں ہیں، جہاں جا کر یورپ کے حکما اور ایک مسلم حکیم میں فرق شروع ہوتا ہے۔ حکیم مومن کے نزدیک حیات ایک مسلسل شے ہے اور موت اس کا خاتمہ نہیں کر دیتی، بلکہ شب تیرہ و تار کے بعد ایک نیا دن طلوع کرتی ہے، مادی عنصر میں تو تاریکی ہی تلخ کی ہے، یہ عقل و خرد یہ شعور و ادراک کی چمک تو مادہ سے آگے بڑھنے میں ہی پیدا ہوتی ہے لہذا یہ سلسلہ ارتقاء جتنا آگے بڑھتا جائے گا، تیرگی و درخشندگی میں تبدیل ہوتی جائے گی۔ وہ لوگ جن کے اس منزل میں اعمال صالح ہوں گے یعنی ایسے کام جو اس میں یہ صلاحیت پیدا کر دیں کہ وہ اس سے اگلی زندگی اس سے نفیس و لطیف، اس سے

اعلیٰ و ارفع زندگی بسر کر سکے۔ وہ اوپر کی منزل میں چلے جائیں گے جسے جنت کہتے ہیں جن کے اعمال انہیں اصلح نہیں بنائیں گے وہ سلسلہ ارتقا کی اگلی منزل میں نہیں پہنچ سکیں گے، وہیں روک دیئے جائیں گے۔ یہ جہنم کی زندگی ہوگی۔ لہذا موجودہ زندگی تو انسانی خمیر کے آب و گل کی زندگی ہے، ذرا اسے سنور لینے دیجئے پھر دیکھئے یہ کیا بنتا ہے؟ انسان کا مستقبل یہ ہے وہ موضوع جو حضرت علامہ کے تمام کلام کا گویا نقطہ ناسک ہے فرماتے ہیں:-

کے در معنی آدم گرا زمین سے می پڑ سی
ہنوز اندر طبیعت می غلد موزوں شود روز
چاں موزوں شود ای پیش یا اناضادہ مضمونے
کہ یزداں را دل از ناظر او پر خوں شود روز

اس نظام کائنات میں انسان کا درجہ کس قدر بلند ہے اس کے لئے اس داستان حقیقت کشا کو دیکھئے جو تخلیق آدم کے باب میں پہلے ہی پارہ میں تمثیلی بیان کی گئی ہے، اور جس میں فطرت انسانی سے خطاب ہو حضرت آدم کو یا تمام نوع انسانی کے نمائندہ ہیں۔ فرشتوں سے کہا جاتا ہے کہ اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَۃً۔ میں دنیا میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں۔ فرشتوں کی معصوم نگاہیں جب اس بیوی آب و گل کو دیکھتی ہیں تو اس میں خون کے چھینٹے اور آگ کی چنگاریاں نظر آتی ہیں۔ عرض کرتے ہیں کہ بار اے بار اے فتنہ سازانیوں کا مجموعہ، اور خلیفہ فی الارض!! اس اعزاز کے سخی تو کچھ ہم ہی نظر آتے ہیں کہ نَحْنُ نُسَبِّحُ بِحَمْدِکَ لَیْلًا وَ نَهَارًا سُبْحًا وَ مَعًا۔ ہم تیری حمد و ثنا کرتے ہیں اور اپنے اختیار و ارادہ سے کام لے بغیر وہی کچھ کرتے ہیں جس کا حکم دیا جاتا ہے۔ خَلَّاقِ فطرت کے چہرے پر ایک حسین بسم نے گلِ فشان کی اور فرمایا کہ اِنِّیْ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ میں جانتا ہوں کہ یہ معنون ہو کر کیا بننے والا ہے اور تم کیا ہو۔ لیکن اتنا کہہ کر فرشتوں کو ساکت ہی نہیں کر دیا گیا، بلکہ اس کے ثبوت میں عظمت آدم کی ایک جھلک بھی دکھا دی۔ اسے علم الاشیاء علم الفطر عطا کیا گیا اور فرشتوں سے پوچھا کہ تم بھی اس کی نسبت کچھ جانتے ہو؟ انہوں نے گردنیں جھکا دیں اور عرض کیا نہ حضور! لَٰجِلْمَہُ لَنَا لَٰمَآ عَلَمْنَا ہمیں تو اتنا ہی پتہ ہے جتنا ہمیں سکھایا گیا ہے فرمایا کہ اب بتاؤ کہ یہ ہمارے رازوں کا امین، یہ عظمتوں کا پتلا، اس قابل ہے یا نہیں کہ تم اس کے سامنے جھک جاؤ؟ اب سوائے اعتراف حقیقت کے چارہ کیا تھا، وہ جھکے اور بار بار جھکے۔ حضرت علامہ فرماتے ہیں کہ:-

کجا نورے کہ غیر از قاصدی چیز سے نمی داند
کجا خاکے کہ در آغوش دارد آسمانے را

بال جبریل میں فرماتے ہیں:-

نور میں کے لئے ہے نہ آسمان کے لئے
جہاں ہے تیرے لئے تو نہیں جہاں کیلئے

ذرا غور کیجئے اس فلسفہ پر، نظام فطرت کی ہر شے اس غرض سے پیدا کی گئی ہے کہ انسان اس سے کچھ کام لے یا وہ انسان کی کچھ خدمت بجالائے، ان اشیا کا وجود انسان کی زندگی اور زندگی کی ضروریات کے لئے ہے۔ ہوا نہ رہے تو انسان بھی نہ رہے، پانی نہ رہے تو انسان نہ رہے۔ لیکن اگر روکے زمین پر کوئی

انسان باقی نہ رہے تو بھی سلسلہ کائنات اسی طرح جاری رہے۔ اس میں کوئی نقص واقع نہ ہو۔ اس کا مظاہر ہے کہ انسان کا وجود اس نظام کائنات کے لئے نہیں۔ اس کی تخلیق سے یہ غرض نہیں کہ اسی دنیا کا رہ جائے، دنیا اس کی خاطر ہے یہ دنیا کی خاطر نہیں۔ یہ اس سے کسی بلند و بالا مقصد کے لئے پیدا کیا گیا اور یہی چیز اسے نظام کائنات سے ممتاز کرتی ہے، لیکن یہ شرف اعتباریہ امتیاز و خصوصیت محض ایک انسان کے گھر میں پیدا ہو جانے سے ہی نہیں حاصل ہو جاتی، اس کے لئے ایک یقین کامل اور عمل پیہم کی ضرورت ہے۔ جب کسی قوم میں یہ باتیں پیدا ہو جاتی ہیں تو وہ "خیر امت" بن جاتی ہے، اب آپ خود سمجھ سکتے ہیں کہ اس خیر امت کا مقام کس درجہ بلند ہوگا۔ اس جماعت کے بھولے ہوئے فرد سے خطاب کر کے فرماتے ہیں۔

اپنی اصابت سے ہوا گاہ لے غافل کہ تو
قطرہ ہے لیکن شالی بحر ہے پایاں بھی ہے
کیوں گرفتارِ ظلم اس سچ مقداری سے تو
دیکھ تو پوشیدہ تجھ میں شوکتِ طوفان بھی ہے
ہفت کشور جس سے ہو تیرے تیغ و تنگ
تو اگر سمجھے تو تیرے پاس وہ ساماں بھی ہے
یہی وہ ہیں جن کے متعلق ارشاد ہے کہ۔

وَلَا تَحْضُرُوا وَلَا تَخْرُجُوا وَأَنْتُمْ الْإِعْلَاقُونَ إِنَّ كُنْتُمْ تَشْعُرُونَ مِنْهُنَّ (پہلے)

مت گھراؤ، مت خوف کھاؤ، تم تو دنیا میں سب سے بلند ہو، بشرطیکہ تم مومن بن جاؤ!

دوسری جگہ فرماتے ہیں۔

خدا نے تم نزل کا دست قدرت توڑیاں تو ہے
پرسے ہے چرخِ نیلی فام سے منزلِ مسلمان کی
مکانِ فانی، لیکن فانی، ازل تیرا، ابد تیرا
تیری نظرتِ امیں ہے ملکاتِ زمناں کی
یقین پیدا کر لے غافل کہ مغلوب گماں تو ہے
ستارے جس کی گردِ براہ ہوں وہ کارواں تو ہے
خدا کا آخری پیغام ہے تو جاوداں تو ہے
جہاں کے جو ہر ضمیر کا گویا استغماں تو ہے

وَكُنْ لِيكَ جَعَلْنَا كُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَتُكُونَ الرَّسُولَ

عَلَيْكُمْ فَصَبِّرُوا (پہلے)

اور اس طرح ہم نے تمہیں ایک بہترین قوم بنایا کہ تم تمام لوہے انسانی کے اعمال کے نگراں ہو

اور تمہارے اعمال کے نگراں رسول ہوں۔

مسلم کی توشان ہے کہ یہ تمام دنیا کی قوموں کے اعمال کا جائزہ لیتا رہے کہ کون ٹھیک کام کر رہا ہے اور کون راستے سے ہٹ گیا ہے یہ تو تمام اقوامِ عالم کا نگرانِ کار (Supervisor) بنا کر بھیجا گیا تھا۔ اور مرکزِ ملت اس کے اعمال کا نگران۔ اور تمام دنیا کی اقوام اس کی روش کو اپنے لئے نمونہ قرار دیں کہ ہمیں یہ کچھ بننا چاہئے اور اس طرح ہر قوم اپنے اپنے اعمال کو اس کو سونپی کر دیکھ کر دیکھ لے کہ درست ہیں یا غلط! کس قدر درست ہے کہ

جہاں کے جوہر مضمحل ہو گیا امتحان تو ہے

جب مومن کے علوم تربیت کی یہ شان ہو تو پھر دنیاوی حکومت و ثروت اس کے سامنے کیا حقیقت رکھتی ہو
یہ تو ہی ہی اس کے لئے ہے، یہ تو اس کی دہشت ہے، کسی اور کے پاس جا ہی نہیں سکتی۔

عالم ہے فقط مومن جاننا زندگی میراث مومن نہیں ہو جو صاحب لولاک نہیں ہے

اس فقط کو دیکھئے کسی اور کا اس میں حصہ نہیں، یہ بطور حق کے اس پر قابض ہوگا، کوئی اور اسے اس سے
چھین نہیں سکتا۔ یہ خدا کا فیصلہ ہے اور کس قدر سچا فیصلہ۔

وَأَقْدَرُ كَتَبْنَا فِي الزَّانِ كُورِ مِثْ بَعْدِ الذَّاكِرِ إِنَّ الْأَرْضَ نَحْنُ بِرَبِّهَا أَعْيَادِي الصَّالِحُونَ (۲۱)

اور یقیناً ہم نے زبور میں، نصیحت کے بعد لکھ دیا ہے کہ بیشک یہ تمام زمین ہمارے صالح
بندوں کی میراث ہے۔

عالم ہے فقط مومن جاننا زندگی میراث مومن نہیں جو صاحب لولاک نہیں ہے

اور یہ اس لئے کہ مومن کی توہم بری ہی دنیا میں کوئی نہیں کر سکتا یہ تو اعلان ہے، سب سے بلند و بالاتر۔

مومن بالائے ہر بالائے غیرت اور برنتا بد ہمسرے

یہ تو تھا اس دنیا کے متعلق، لیکن جیسا کہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں، قرآن کریم کے نزدیک یہ زندگی
توجیحات انسانی کا اولین گہوارہ ہے، عہد طفولیت ہے، اس نے تو ابھی جوان ہوتا ہے، اس لئے قرآن کریم
کے نزدیک یہ زندگی، باس ہمد رعنائی و زیبائی، اصل معنوں میں زندگی کہلانے کی مستحق ہی نہیں زندگی
تو اس کے بعد آنے والی ہے۔

وَمَا هُنَّ إِلَّا هَيَاةٌ أَلْفُ لَيْلٍ وَنَحْوُهَا. وَإِنَّ الدَّارَ الْآخِرَةَ لَهيَ الْحَيَوَانِ (۲۲)

یہ زندگی تو محض کچھ دنوں کی زندگی ہے، بچپن کا زمانہ ہے، زندگی تو درحقیقت اس کے بعد

کی منزل ہے۔

اس حقیقت کو واضح کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ یہ بتایا جائے کہ زندگی ایک مسلسل شے کا نام ہے،
غیر منقطع، جہاں کوئی شے رُک جائے وہ اس کی موت ہوتی ہے۔

زندگانی از خسراں پیہم است برگ و ساز ہستی موج از دم است
موجودہ دوجہات کے ہر دو تعب ہونے کے متعلق ارشاد ہے۔

زمیں خاکِ در میخانہ ما فلک یک گردش پیماں ما

حدیث سوز و ساز مادہ از است جہاں دیمبا چہ افسانہ ما

نہ اس 'خاکِ در میخانہ' اور 'گردش یک پیماں' کے ٹکڑوں کو دیکھئے اور پھر سامنے لائیے آئینہ ہونے کے

اس حصہ کو کہ "مناہذہ الخبیثۃ الدنیا الا کفوہ و لیب" اور اس "دیباچہ افسانہ" کے ساتھ "وائٹ الدار الاخیرۃ لربی الخبیثون" کہ یہ موجودہ زندگی تو محض دیباچہ ہے۔ اصل کتاب تو ابھی شروع ہوئی ہے۔ ہر چیز مضمون طویل ہو رہا ہے، لیکن جی نہیں چاہتا کہ ایک چیز سنانے آجائے اور اسے یونہی چھوڑ آگے گذر جائیں۔ "حدیث سوز و ساز" زیادہ راستہ کے لئے مجھے نظر یہ ارتقا بیان کرنا چاہئے، لیکن جیسا کہ میں پہلے عرض کر چکا ہوں یہ ایک الگ موضوع ہے۔ جس کا ضمیمہ لکھنا دشوار ہے۔ یہاں صرف حضرت علامہ کے اس مصرع کے متعلق کچھ اشارات ضروری ہیں۔ قرآن کریم میں ارتقاء کے ضمن میں یہ بیان ہوا ہے کہ تعالیٰ ایک تدبیر (Plan) کرتا ہے۔ پھر اس تدبیر کو پختگی کی حد تک پہنچانے کے لئے اسے مختلف مراحل طے کرتا ہے۔ قطرہ کو گہر ہونے تک گونا گوں مقامات میں سے گزرتا ہے۔ ایک ایک مقام اور ایک ایک منزل کا نام یوم ہے (یعنی دن) لیکن یہ ایام ہمارے گردش لیل و نہار کے ایام نہیں، بلکہ ان کا طول ہمارے حساب سے ہزار ہزار سال کا ہوتا ہے۔

يَذُوقُوا الْعَذَابَ مِنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ مِنْ نَحْوِ عِزِّ إِلَهِهِ يَوْمَ كَانَتْ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ
أَلْفَ سَنَاتٍ وَمَا تَشْعُرُونَ (پہلے)

وہ آسمان سے زمین کی طرف تیز ہورہتا ہے پھر وہ امر زبانی اختیار کر کے اس کی طرف بلند ہوتا ہے، ایک دن میں جس کی مقدار انسانوں کے اعداد و شمار کے لحاظ سے ہزار سال ہو سکتی ہے۔

دوسری جگہ ہے کہ بعض ایام پچاس پچاس ہزار سال کے بھی ہوتے ہیں۔ اسی کوفہ ارض کو دیکھئے۔ اپنی اصل سے الگ ہونے کے بعد (جس کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے) کتنے عرصہ دراز میں اس قابل ہوئی ہوگی کہ اس پر کوئی ذی روح آباد ہو سکے۔ اسی طرح انسان کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کتنی منازل طے کرنی ہوں گی اور اس میں کتنا وقت صرف ہوگا۔ اب پھر دیکھئے کہ

حدیث سوز و ساز زیادہ راست

کس قدر سچی حقیقت ہے، اور کس قدر لطیف پیرایہ میں بیان کی گئی ہے۔ اسی کو دوسری جگہ ذرا زیادہ ٹوٹی سے لکھتے ہیں کہ

بلغ بہشت سے مجھے حکم سفردیا تھا کیوں کار جہاں دراز ہے اب میرا انتظار کر

ہاں! تو کہنا یہ تھا کہ موت زندگی کو ختم کرنے والی شے نہیں، بلکہ یہ تو ایک نئی زندگی کا دروازہ ہے۔

چشم بکشتے اگر چشم تو صاحب نظر است زندگی در پے تعمیر جہانِ دیگر است

اسی عنوان پر دو ایک شعر اور بھی دیکھتے جائیے، کبھی شعروں کو دیکھئے اور کبھی اپنے قلب و دماغ کو دیکھ

ہی ثانیہ میں ان اشعار نے انھیں علم و ادراک کی کن بلندیوں اور کیف و نشاط کی کن جنتوں میں پہنچا دیا۔

ایسے ایسے شعر کہہ دینا حقیقت فیضان ہے۔ اس کتاب میں کی دنیا پاشیوں کا، جس کا دعویٰ ہے کہ آؤ

تمام نوع انسانی مل کر اس کی ایک سورت کی مثل کوئی چیز پیش کر کے دکھاؤ، ایسے شجر طیب کے برگ و بار بھی ایسے ہی ہونے چاہئیں۔ فرماتے ہیں۔

خاکِ ماتیہ زد کہ سازد آسمانے دیگرے ذرہ ناچیز و تعمیر بیابانے نگر
پیامِ مشرق کے دو شعر ہیں۔

زندگی جوئے رواں است رواں خواہد بود ایسے کہنہ جوان است جوان خواہد بود

شعلہ بودیم و شکستیم و شرر گر دیدیم صاحب ذوق و تما و نظر گر دیدیم

اس آخری شعر کو ملاحظہ فرمائیے۔ شعلہ کی شکست اس لئے نہیں ہوتی کہ وہ خاکستریں کر رہ جائے، بلکہ اس لئے کہ اس میں پہلے سے بھی زیادہ تڑپ، چمک، حرارت پیدا ہو جائے۔ انسانی بیوی میں ہر چند نورانیت کا عنصر موجود ہے لیکن اسی "مادیت" کا عنصر زیادہ غالب ہے اس لئے حقائق اشیاء پر ظلمتوں کے پردے پڑے رہتے ہیں۔ اس بیوی کی شکست اس لئے ہوگی کہ اس کے بعد شعلہ کی حرارتیں سمٹ کر شرریں جائیں اور وہ اس آتشدانِ خاکی سے اڑ کر فضا کے نور کی ان دستوں میں جا پہنچے جن کے لئے لاشرقیہ و لاغربیہ آیا ہے۔ جو مکائیت (Space) کے موجودہ تصورات کے دائرہ سے باہر ہیں۔ یعنی ادھر سکرات موت کی بجلی آنکھ بند کرے اور ادھر نورانی ملائکہ استقبال کے لئے آجائیں، اُنہ حضور آئیے۔ تشریف لائیے۔ دیدہ دل فرشی راہ، یہ نورانی وادیاں، یہ دل و نگاہ کو سکون و اطمینان کی ٹھنڈک پہنچانے والی حسین جنتیں، آپ کے انتظار میں ہیں۔

الَّذِينَ تَتَّقُوا هُمُ الْمُتَّقُونَ سَلَامٌ عَلَيْكُمْ اَدْخَلُوا الْجَنَّةَ

بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ (بیٹا)

یہ وہ لوگ ہیں جنہیں ملائکہ نہایت آسودگی کی حالت میں وفات دیتے ہیں۔ یہ کہتے ہوئے کہ تم پر سلامتی

درست ہو، آپے جنت میں داخل ہو جائیے، بوجہ ان اعمال کے جو تم نے کئے ہیں۔

اس آیت کو سامنے رکھئے اور پھر اس شعر کو پڑھیے کہ

شعلہ بودیم و شکستیم و شرر گر دیدیم صاحب ذوق و تما و نظر گر دیدیم

پھر جنت کے متعلق جو اس آیت میں اور دیگر متعدد آیات میں آیا ہے کہ بِنَاكُنْتُمْ تَعْمَلُونَ، یعنی جنت

عمل کی جزا ہے اس کے متعلق فرماتے ہیں کہ

آں پہشتے کہ خداستے تو بخشد ہمہ بیجا تا جزائے عمل تست جلاں چیزے ہست

زندگی کے تسلسل کے متعلق غزل کا بھی ایک شعر سنئے، اور دیکھیے کہ غزل کی رنگینی باقی رکھتے ہوئے بھی حقائق

کیسے بیان کئے جاسکتے ہیں فرماتے ہیں۔

پریشاں ہو کے میری خاکِ آخر دل بن جائے جواب مکمل ہے یارب پھر وہی شکل نہ بن جائے

ستاروں کے آگے جہاں اور بھی ہیں
ابھی عشق کے امتحاں اور بھی ہیں
تہی زندگی سے نہیں یہ نضائیں
یہاں سینکڑوں کارواں اور بھی ہیں
قناعت نہ کر عالم رنگ و بو پر
چمن اور بھی آسٹھیاں اور بھی ہیں
توشا ہیں ہے پرداز ہے کامنیزا
تیرے سامنے آسماں اور بھی ہیں
اسی روز و شب میں الجھ کر نہ رہ جا
کہ تیرے زمان و مکان اور بھی ہیں
ارتقائی منازل کوہ عشق کے امتحاں کہنا خشک فلسفہ کو کس قدر شیریں بنا دیا ہے۔ دوسرے شعر میں
اس حقیقت کو بے نقاب کیا گیا ہے کہ یہ بلندیوں کی فضائیں جنہیں قرآنی اصطلاح میں سموات کہا
جاتا ہے، آبادی سے خالی نہیں۔ قرآن کریم میں ہے۔

وَمِنَ آيَاتِهِ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَكَأَيُّ ذَاتِ حِكْمٍ (۲۱۳)

اللہ کی نشانیوں میں سے یہ (بھی) ہے کہ اس نے زمین و آسمان پستیوں اور بلندیوں کو پیدا کیا۔

اور ان دونوں میں جو جانا پھیلادیے وہ بھی۔

اس شعر کے دوسرے مصرع میں ان آباد فضائوں کو کارواں کہا گیا ہے۔ قرآن کریم میں ہے۔ وَكَأَيُّ ذَاتِ حِكْمٍ
فَوَقَدْنَا سَبْعَ مَطَارٍ. اور ہم نے تمہارے اوپر سات (یا متعدد) رنگد بنائے، یہ رنگد کارواںوں ہی کیلئے
تو ہیں اور کون کہہ سکتا ہے کہ یہ کارواں درکاروں ہجوم کون کون سی ارتقائی منازل طے کرتے پھر رہے
ہیں۔ عشق کی کون کون سی دادیوں میں سرگڑاں ہیں پھر چونکہ یہ تمام آبادیاں ایک جوئے رواں کی طرح
ہر وقت مصروف خرام میں، قطع منازل کر رہی ہیں، اس لئے ان کو کارواں کہنا ایسا حسین انداز ہے
جنس کی داد غالب ہی دے سکتا تھا۔

شعر جذبات کے اظہار کا بہترین ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔ انہی جذبات سے اس میں دل کشی اور روز و گداز
پیدا ہوتا ہے لیکن جب شعر میں حقائق بیان کئے جائیں یا اس کا اندازہ مصلحانہ، اور پیامی ہو جائے تو پھر اس
میں بالعموم شعریت باقی نہیں رہتی۔ پھر یا تو وہ شعر اس انداز کا ہو جاتا ہے کہ
اے شمع تیری عمر طبعی ہے ایک رات
ہنس کر گذار یا اسے رو کر گذارے
یا اس انداز کا۔

تو بھلا ہے تو برا ہو نہیں سکتا ہے ذوق
ہے برا وہی کہ جو تھکوا ہرا جاتا ہے
اور اگر تو ہی برا ہے تو وہ سچ کہتا ہے
کیوں برا کہنے سے تو اسکے برا مانتا ہے

اور ایک ذوق برہمی کیا موقوف ہے، بڑے بڑے عمدہ شعر کہنے والے جب تبیان حقائق یا مصلحانہ انداز
انداز میں کچھ کہتے ہیں تو شربے جان ہو جاتا ہے۔ لیکن یہ خصوصیت حضرت علامہ ہی کے حصہ میں آتی ہے
کہ حقائق اور حقائق بھی اس درجہ دقیق بیان کئے جاتے ہیں اور شعر کے حسن میں بھی کوئی کمی نہیں آتی۔

ذَاللَّعْنَةِ فَضَّلُوا شَوْرَتَهُ مِنْ تَيْسَاءَ.

ستاروں کی دنیا کے متعلق زبور عجم میں فرماتے ہیں۔

گناہ مبرکہ ہیں خاکداں نشین مارت
کہ ہر ستارہ جہان است یا جہاں بود است
ہاں تو زندگی ایک مسلسل خرام کا نام ہے، چلتے جانا، بڑھتے جانا اور بڑھتے جانا، بڑھتے ہی چلے جانا کہ

ہر ایک مقام سے آگے مقام ہے تیرا
حیات ذوقِ سفر کے سوا کچھ اور نہیں
جسے مقام سمجھا جاتا ہے وہ مقام نہیں۔ جسے منزل کہا جاتا ہے وہ منزل نہیں، یونہی ذرا سستانے، دم لینے
کیلئے، گھنے رختوں کا سایہ ہے، کارواں کے دو پہر کاٹنے کے لئے نخلستان ہے۔ وہ جنت کہ جسے بالعموم منزل
مقصود سمجھا جاتا ہے، راستہ کی خوشگوار وادی ہے کہ جنت میں پہنچ کر بھی اہل جنت کی یہ کیفیت ہوگی کہ
يَسْمَعُونَ نَوْحَهُمْ بَيْنَ آيَاتِهِمْ وَيَبْكُوبَ وَأَيْمَانِهِمْ (۲۳)

ان کا نوران کے آگے اور ان کے دائیں کی طرف چلنا ہوگا۔

یہ نور پیشانی کی روشنی، یہ سرچ لائٹ، بالآخر اگلی منزل کا راستہ دکھانے کیلئے ہی تو ہوگی۔ وہ راستہ جس کے متعلق
ارشاد ہے کہ جنت میں پہنچ کر بھی وَهَذَا ذَالِی صِرَاطٍ مُّجْتَبِیْد۔ ان کی ایک پسندیدہ راستہ کی طرف رہنمائی
کی جائیگی۔ (تہذیب) دنیا میں صراطِ مستقیم پر چلنے کی دعا تھی، ایک سیدھے راستے پر چلنے کی، وہاں ایک پسندیدہ راستے
پر چلائے جائیں گے۔ اس لئے جنت مقام نہیں، راہ گذر ہے، وہاں سے بھی انسان کو آگے بڑھ جانا ہے۔

اگر عمان تو جسیریل و حور می گیرند
کرشمہ بردلِ شاں ریزود لبرائہ گذر

کہ ملائکہ کا تو یہ نظیر اسجود، ان کا مقام اس کا مقام کس طرح ہو سکتا ہے۔ یہ تو وہ مفکار ہے جس کا اٹھانا بھی
توضیح اوقات ہے۔

درد شبت جنون من جبریل زبوں صیدے
یزداں بہ کند آورا سے ہمت مردانہ

لیکن یابیں ہمہ انسان لاسکان نہیں، ہر ایک مقام سے آگے ہی ہے۔ لیکن مقام اس کا ضرور ہے، وہ مقام کیا
ہے؟ وہ منزل مقصود کون سی ہے؟ یہ لازم ہے جسے کھول کر بیان نہیں کیا گیا، نہ ہی اس کی آج ضرورت تھی۔ آج
تو صرف یہ دیکھنا ہے کہ انسان کی موجودہ زندگی کے بعد اگلی منزل کونسی ہے؟ سو اس کی تفصیل شرح و بیطو
قرآن کریم میں موجود ہے۔ اس منہی کے متعلق تو سردست اتنا ہی کہا گیا ہے کہ وَطَلَى رَبِّكَ مُتَهَمًا۔ اس
کا تہی تیرے رب تک ہے۔

شعلہ درگیر زور بر جنس و خاشاک من
مرشد رومی کہ گفت، منزل ما کبریا است

لیکن یہاں پہنچ کر حضرت علامہ دامل باحق کے عقیدہ کا اتباع نہیں کرتے کہ قرآن کریم کے رو سے انسان کے
خدائے واحد کی ذات میں جذب ہو جانے کے عقیدہ کی سند نہیں ملتی۔ لیکن حضرت علامہ اس عقیدے کے اختلا
میں بھی ایک شانِ انفرادیت پیدا کر لیتے ہیں اور اسے انسان کی خودی حکم مایذات ہونے کے منافی سمجھتے ہیں

کہ وہ کسی کی ذات میں گم ہو جائے۔ ان کے نزدیک عشرتِ قطرہ دریا میں فنا ہو جانا نہیں، بلکہ تیرا گہرین کر بیٹھ جانا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

چناں باذاتِ حق خلوت گزینی ترا او پسند وادرا تو بسنی
بخود محکم گزار اندر حضورش مشونا سپید اندر بحر نورش

”ہزارا دیند“ تو ہر وقت کا معاملہ ہے، وہ کونسا لمحہ ہے جب خدا انسان کو نہیں دیکھتا، لیکن ”اورا تو بسنی“ کا مقام اس منزل سے آگے آتا ہے۔ موجودہ مقام میں تو ایک اولوالعزم پھیرنے جب یہ آرزو کی، کہ رب ارئی، تو جواب مل گیا کہ لن ترانی (تو مجھے نہیں دیکھ سکتا) لیکن اس سے اگلی منزل میں مومن کی یہ کیفیت ہوگی کہ

وَجُودًا يُؤْمِنُونَ نَاضِحِينَ إِلَى رَبِّهِمْ كَأَنَّ خَاطِرًا

بہت سے چہرے اس دن تروتازہ ہوں گے۔ اپنے رب کی طرف دیکھ رہے ہوں گے۔

اب خدا بندے کو دیکھ رہا ہے۔ اس وقت بندہ بھی خدا کو دیکھے گا کہ

عبد و مولا در کیمین یک دگر ہر دو بے تاب انداز ذوق نظر
زندگی ہر جا کہ باشد جستوست حل نشد این نکتہ من صیدم کاوست

اگر ایک طرف انسان کی تڑپ اور تپس کا یہ عام ہے کہ اِنِّی رَجَعْتُ بِنِسْئَانٍ۔ اپنے رب کی طرف رواں دواں جائیں گے، تو دوسری طرف یہ کیفیت بھی ہمارے سامنے آتی ہے کہ قَدْ اَلْمُرْقَاتِ الْاَلْمُرْحَاتِ یَبْئُوسُ رَجَعًا۔ زمین اپنے رب کے نور سے جگمگا اٹھے گی۔ وَجَاءَ رَبُّكَ وَالْمَلٰٓئِکَ صَفًّا صَفًّا۔ اور تیرا رب اورد فرشتے قطار در قطار زمین پر آئیں گے کہ

ہر دو بے تاب انداز ذوق نظر

لیکن یہ تمام مراحل طے کس طرح ہوں گے؟ یہ محکم خودی حاصل کیسے ہوگی!! یہ اس دنیا میں آتشِ آسمانی عَلٰی الْکُفَّارِ ہونا۔ یعنی ایسا سخت ہو جانا کہ کوئی اسے ہضم نہ کر سکے، کوئی اپنے اندر جذب نہ کر سکے، یہ کیسے ہوگا!!! اس خاک کے نور سے میں فولادی جوہر کو نگر پیدا ہوں گے، یہ نازک سا شیشہ اپنے اندر ایسی سختی کیسے پیدا کرے گا کہ اس کا ”زجاج حر لہف سنگ“ ہو جائے۔ اس کے لئے روز و سارا زمین پورا لاکھ عمل مرتب کر کے دیدیا گیا ہے، یہاں اس کی تفصیل کا موقع نہیں، لیکن اس سب کا حاصل ایک نکتہ ہے اور یہی نکتہ دراصل کلامِ اقبال کا محور ہے، مرکز ہے، محیط ہے، سب کچھ ہے یہ نکتہ، محمد رسول اللہ فرماتے ہیں۔

ترا جوہر سے نوری پاک ہے تو فروغ دیدہ افلاک ہے تو

ترے صید بڑیوں افرشتہ وجود کہ شاہین شہ لولاک ہے تو

بس یہ ہے راز ایک مومن کی جنگی کا، اس کی خودی کے استحکام کا کہ شاہین شہ لولاک ہے تو۔ تو ان مقدس ہاتھوں کا پروردہ ہے جن کی شان میں آیا ہے کہ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا قُوْا اِنِّیْ نَجِّیْکُمْ رَاسِخًا مِّنْ اَیْمَانِکُمْ اِنِّیْ کُنْتُ لَکُمْ شَہِیْدًا

جو دائرے میں، ختمِ رسل، مولا کے کل ہے، جو معراجِ انسانیت کا منظرِ کامل ہے۔ جب تو ایسی رفیع الشان بارگاہ کا شاہین ہے تو تیرے عرشِ آشاہاں ہونے میں کیا کلام ہے۔ لہذا یہ تمام فضائیں اور فضاؤں کی پہنائیاں یہ سب پستیوں اور تمام بلندیاں، یہ ارض و سماوات، یہ تمام کائنات اور اس کی فیوضِ آشنا و معین، اس شاہین شہ بلاک کے بازؤں کے نیچے کیوں نہ ہوں، اور یہ اس وقت تک نہیں ہو سکتا جب تک رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کی اطاعتِ عشق کے مرتبہ تک نہ پہنچ چکی ہو کہ رسول کی اطاعت درحقیقت خدا کی اطاعت ہے اور یہ اطاعت قرآن کی اطاعت سے میسر ہوتی ہے کہ حضور قرآن ہی کی اطاعت سکھانے کو تشریف لائے تھے۔

تم ہے تیرے پروردگار کی، ان میں سے کوئی بھی مومن نہیں ہو سکتا جب تک اپنے ان تمام معاملات میں جن میں یہ اختلاف کرتے ہیں، اسے رسول، تمہیں اپنا حکم تسلیم نہ کریں پھر تمہارے فیصلوں پر دل میں بھی کوئی تنگی اور گرائی محسوس نہ کریں۔ بلکہ ان کے سامنے سر تسلیم خم کریں۔ (۲۶)

اس نکتے کے اندر راست کی مرکزیت، امیر کی اطاعت، وحدتِ افکار و عمل اور ان کے جیسے جاتے ناسخ، یعنی تمکن فی الارض، شان و شوکت، حکومت و سطوت، زمین پر آسمانی باوقاریت، کا قیام سرفرازیوں اور بلندیاں، کامیابیاں اور کامیائیاں، اور اس کے بعد حیاتِ اخروی میں، بعد کی منزل میں، آگے بڑھنے کی قوتیں، مدارجِ عالیہ، یہ سب کچھ اس کے اندر پوشیدہ ہے۔ مجھے ضمناً اس بحث کو یہاں چھیڑ دینا پڑا، ورنہ یہ تو وہ عنوان ہے جس پر کلامِ اقبال سے ایک ضخیم کتاب لکھی جاسکتی ہے۔ اقبال کی تمام شاعری اور شاعری کا تمام سوز و گداز رہیں کرم ہے محبتِ رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کا، جذبہٴ اطاعت کا۔ اسی ذاتِ گرامی کی شعلہ ریز محبت ہے، جس نے اقبال کو اقبال بنا دیا، ورنہ یہ بھی کہیں میر شاعرہ ہوا کرتے۔ جذبہٴ اطاعتِ رسول نے (جسے وہ عشق کہتے ہیں) اقبال کو اس انداز سے گماز کر رکھا ہے کہ اس کے برعکس، اسی کے کسی تار کو چھیرے سے ناس میں سے نغمہ وہی پیدا ہوتا ہے، اسی چیز نے ان کے سامنے قرآنی خلائق کو بے نقاب کیا اور قرآنی خلائق نے ان کے کلام میں دم سجا اور ضربِ کلیم کے اعجاز پیدا کر دیئے۔ فطرت کی کرم گتری نے وہ دماغ عطا کیا تھا جو یکسر علم و حکمت تھا۔ محبتِ رسول کی مومنتِ عظمیٰ سے وہ قلب منور مل گیا جسے صہبائے ایمان کا مقدس آئینہ کہنا چاہئے، ان دونوں کے امتزاج سے وہ نگاہ پیدا ہوئی، جو اشیا کی حقیقت کو بے نقاب دیکھ سکے، جو گل و خار کے نظر فریب امتیاز سے ہٹ کر شلخِ گل کے اندر جا کر شاہدہ کر لے، درونِ اون گل باشد نہ خارا ست، اس نغمہ حقیقت شناس کا نام ہے اقبال یعنی قلب و دماغ کا مجموعہ۔ ایمان و حکمت کا نشروہ۔ زہریگی و عشق کا عنسارہ، اوسیں و ابو علی کا مرکب جسمہ، رومی و رازی کا مشترکہ شاہکار۔ مشرق و مغرب کا مقام اتصال۔

علم نظامِ اسلامی کی روش سے کس طرح امام متفق علیہ (یعنی مرکزیت) کی اطاعت، اطاعتِ خدا و رسول کے مرادف ہو جاتی ہے قرآن کرم میں اجراحت، اسکی تشریح موجود ہے اسی جذبہٴ اطاعت کے اندر قوموں کی زندگی کا راز ہے اور اس کو بخلا دینے سے ملانوں کی آج یہ حالت ہو رہی ہے۔ اطاعت جب حق و درستی اور بلند اور مردود معاوضہ سے بے نیاز ہو جائے تو عشق بن جاتی ہے۔

غربیاں رازیر کی رازِ حیات شرقیاں راعشق رازِ کائنات
 زیر کی ادعشق گرد و حق شناس کارِ عشق از زیر کی محکم اساس
 خیز و نقش عالم دیگر بس نہ عشق را بازیر کی آمیزدہ

اور یہی وہ امتزاجی کیفیت ہے جو قرآن کریم ایک مومن کے اندر پیدا کرنا چاہتا ہے۔ مظاہرِ فطرت کی گونا گوں نیرنگیوں کے بعد فرمایا۔

ذٰلِكَ اٰیٰتِ اٰلِہٖ اَوْلٰی الْاَلْبَابِ الَّذِیْنَ یَدۡنُ كُرۡوٰنَ اللّٰہِ قِیٰمًا وَّ تَعۡوُدًا وَّ عَلٰی جُنۡحِہٖ

جسک (ان مظاہرِ فطرت) کے اندر صاحبانِ عقل و خرد کیلئے آیات ہیں یعنی وہ لوگ جو اللہ کو کھڑے بیٹھے اور بیٹھے یا کرتے ہیں۔

عقل و مہوش کے ساتھ خدا کو یاد کرنے والے وہ مومن ہیں جنہیں نوعِ انسانی کے لئے نمونہ بنایا گیا ہے۔

اور پھر صحابِ فطرت کا کرم باللہ کے کرم کہ اس نلکہ حقیقت میں کو اظہارِ مشاہدات کے لئے ذریعہ بھی ایسا حسین و دلکش عطا کر دیا کہ جو دیکھے کھنچتا چلا آئے۔ بشرطیکہ وہ کہیں سے جو چہل و پو آہب کی ہی آنکھیں نہ مانگ لایا ہو۔ اور پھر تماشایہ کہ یہ ملکوتی کام لیا اس شاعری سے جس کے علمبردار ابھی تک اس تحقیقِ اشیق " سے ہی فارغ نہیں ہو سکے کہ بسبل نہ کر ہے یا موٹ۔ سچ ہے جب خدا جا ہے تو ایک خشک لکڑی سے وہ کام لے لے کہ وہ کذب و باطل کے بڑے بڑے اثر دہوں کو نکل جائے۔ یہ اور بات ہے کہ قومِ اقبال کو بھی ایسی ہی ملی ہو جو قومِ موسیٰ کی طرح کہہ دے کہ ذٰلِكَ اٰیٰتِ رَبِّكَ فَتَاۤیَلَا وَاٰنَا ظٰہِرُنَا فَاصْبِرْ وَاٰنَا جَاۤیۡزٌ اَوۡرِیۡرٌ ارب لڑو جا کر ہم تو یہاں بیٹھے ہیں۔ جب نفع ہو جائے تو آواز دیدیتا۔ بایں ہمہ یقین لائے جس طرح قرآن کریم نے عرب کی شاعری کے دورِ جاہلیت کو ختم کر کے اسی قوم سے ایک ایسا خمیر تیار کر دیا تھا کہ وہ جس آٹے میں جا کر لے، اس میں بھی خمیر کی کیفیت پیدا کر دے۔ وہ قوم کہ جسے چشمِ فلک نے ایک بار دیکھا، اور دوبارہ دیکھنے کے لئے وہ سرگرداں ہے۔ اقبال نے بھی مشکوٰۃ قرآن کی روشنی میں علمی شاعری کے دورِ جاہلیت کو ختم کر کے ان کے ایفونی اعصاب میں ایسا خون دوڑایا ہے کہ وہ دن دور نہیں جب یہ زمین بدل جائے گی، یہ آسمان بدل جائے گا اور مسلمان پھر یہ کہنے کے قابل ہو جائے گا کہ

زمیں از گردشِ تقدیر یا گردوںِ خود روز قروغِ خاکیاں از تو ریاں افزوںِ خود روز

نقد و نظر

(۲) انتخابِ ساتیرِ عالم | پاکستان کی مجلس دستور ساز کی طرف سے تین جلدوں میں دنیا کی مختلف حکومتوں کے دستاویز (Constitutions)

کا انتخاب شائع ہوا ہے جس کے مرتب، مجلس دستور ساز کے سکریٹری، محمد بشیر احمد صاحب ہیں۔ جلد اول مشرقی ممالک کے دستاویز کے انتخاب پر مشتمل ہے۔ اس وقت ان دستاویزوں کی ترتیب و تدوین پر تبصرہ مقصود نہیں بلکہ صرف ایک اقتباس سے بتانا یہ مقصود ہے کہ ان انتخابات کے مرتب، یعنی مجلس آئین ساز کے سکریٹری صاحب کی اپنی نگاہ کی کیا کیفیت ہے۔ ترکی کے آئین کے تعلق لکھا ہے کہ ترکی ایک لادین مملکت (Secular State) ہے اور یہ بھی اس کی ترقی کے اسباب میں سے ایک سبب ہے۔ اس کے بعد ارشاد ہے کہ

(اسلام میں) مذہب اور سیاست کا اشتراک بعد کی چیز ہے۔ چنانچہ اورنگ زیب، جو خود شریعت کا سخت پابند اور دینیات اور سیاسیات کا عالم تھا، یہ عقیدہ رکھتا تھا کہ مذہب کو امور دنیاوی سے کچھ تعلق نہیں؛ امور دنیاوی از مذہب چرنبست؟ اس اقتباس سے حسب ذیل نتائج مرتب ہوتے ہیں۔

(۱) خود سکریٹری صاحب کا یہ عقیدہ ہے کہ اسلام میں مذہب اور سیاست الگ الگ چیزیں ہیں ان دونوں کا اشتراک ایک بدعت ہے جو بعد میں وضع کی گئی ہے۔

(۲) اس عقیدہ کی سند ہے کہ اورنگ زیب جیسے پابند شریعت اور عالم دین و سیاست کا بھی یہی عقیدہ تھا۔

(۳) اورنگ زیب کے اس مسلک کی سند ہے کہ اس نے خود لکھا ہے کہ امور دنیاوی از مذہب چرنبست؟

شق اولیٰ (یعنی خود سکریٹری صاحب کے عقیدہ کے تعلق) ہم صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ یہ اس کا نسٹی ٹیوٹ اسبلی کے سکریٹری ہیں جس نے ابھی گل ہی قرادادِ مفاد میں اس حقیقت کا اعلان کیا ہے کہ اسلام میں مذہب

سے ان تہیات میں یہ مراحت نہیں کہ ان کا لکھنے والا کون ہے لیکن کتاب کے مرتب سکریٹری صاحب ہیں اس لئے جہاں کسی اور نام کی مراحت نہیں یہ بیانات انہی کے سمجھے جائیں گے۔

اور سیاست الگ الگ چیزیں نہیں ہیں۔ جو ایسا سمجھتا ہے وہ اسلام سے ناواقف ہے۔
 شق دوم کے متعلق صرف اتنا عرض ہے کہ اسلام میں نہ صرف خدا کا قول ہے کسی اور ننگ زیب اور
 شاہ جہاں کا نہیں۔

اور شق سوم کے متعلق گزارش ہے کہ اورنگ زیب کے اس قول سے یہ نتیجہ اخذ کرنا اس بچارے کے خلاف
 بہت بڑی بہتان تراشی ہے۔ اس نے اسور دنیا را از مذہب چہ نسبت مکن موقعہ پر کہا تھا اور اس سے کام نہیں
 کیا تھا، اسے خود سکرٹری صاحب چند صفحات پہلے ان الفاظ میں لکھ چکے ہیں۔

مورخین کے ایک گروہ نے کوشش کی ہے کہ (نذہبی رواداری کے متعلق) اورنگ زیب کے ملک
 لکھ غلط ترین تصویر پیش کی جائے۔ اس کے خلاف سب سے بڑی شہادت خود اورنگ زیب
 کا ایک حکم ہے۔ ایک شخص تھا مہرا میں، وہ پہلے ہندو تھا، بعد میں مسلمان ہو گیا، مسلمان ہونے
 کے بعد اس نے درخواست دی کہ (اس کے اسلام لانے کے صلے میں) اسے ترقی مدارج یا کوئی
 عہدہ ملنا چاہئے۔ اس پر اورنگ زیب نے لکھا کہ

اسور دنیا را از مذہب چہ نسبت (۱)

یہ واقعہ خود سکرٹری صاحب نے درج فرمایا ہے۔ اب آپ خود غور فرمائیے کہ اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ اورنگ زیب
 کا یہ عقیدہ تھا کہ مذہب کو سیاست سے کچھ تعلق نہیں، نہ صرف جہالت ہے بلکہ علمی غیر دانتداری بھی۔ لیکن
 اس جہالت کا مظاہرہ ہمیں ختم نہیں ہو جانا۔ اس کے بعد سکرٹری صاحب اور بھی آگے بڑھتے ہیں اور ارشاد فرماتے ہیں۔

علامہ اقبال، ہمارے قومی شاعر بھی اسلام کو ایک جامد مذہب تصور نہیں کرتے اور وہ اس ملک
 کے خلاف تھے کہ اسلام کو ایسا متغزل کروا جائے کہ مغربی اثرات اس تک قطعاً نہ پہنچ سکیں۔

وہ سیاسی اور معاشرتی جمود کے یکسر خلاف ہیں اور فرماتے ہیں کہ

مسلمان کو مسلمان کروا یا طوفان نہ مہربانے

لے ہی سے ہے

تلاطم ہائے دریا سے پھی ہے گومر کی سیرابی

اس اقتباس سے حسب ذیل نتائج مستخرج ہوتے ہیں۔

(۱) سلسلہ بیان یوں چلا آ رہا تھا کہ اسلام میں مذہب کو سیاست سے الگ رکھنا چاہئے۔ چنانچہ اس

کے لئے سکرٹری صاحب نے اپنے عقیدہ کی سند میں اورنگ زیب کا قول نقل فرمایا تھا۔ اس سلسلہ

میں اقبال کے ذکر سے لامحالہ ہی حترغ ہوتا ہے کہ سکرٹری صاحب یہ کہنا چاہتے ہیں کہ اقبال بھی

بھی عقیدہ رکھتا تھا۔ لیکن اقبال کے متعلق جو کچھ لکھا گیا ہے اسے پہلے دعوے سے کچھ تعلق ہی

نہیں۔ یہ بے ربطی مضمون ذہنی انشاز کی دلیل ہے۔

(۲) اقبال کے متعلق جو کچھ لکھا گیا ہے وہ صرف اس امر کی تائید کرتا ہے کہ اقبال جمود و تعطل کے

جگہ کے اسلام کو ایک نامی تحریک سمجھتے تھے اور مغرب نے طبیعاتی علوم و فنون میں جب قدر ترقی کی ہے اس سے متبع ہونا ضروری قرار دیتے تھے، یہ بالکل درست ہے۔

(۳) لیکن اس کی سند میں اقبال کا جو شعر درج کیا گیا ہے اسے اس وجہ سے کچھ تعلق ہی نہیں جس شخص نے اقبال کی بانگِ دریاں ان کی نظم طلوعِ اسلام کا خود مطالعہ کیا ہے یا صرف اس شعر ہی کو یا معانی نظر دیکھا ہے وہ جانتا ہے کہ اس شعر کے کیا معنی ہیں اور ہمارے قائل مگریری صاحب نے اسے کیا سمجھا ہے!

یہ ہے نمونہ ہماری مجلس آئین ساز کے سکریٹری صاحب کے (۱) اسلام کے بنیادی اصول کے متعلق ذاتی عقیدہ کا (۲) واقعات سے استنباطِ نتائج کی اہلیت کا (۳) ایک مسلک کو کسی کی طرف منسوب کرنے کی ذہنی دیانت کا۔ اور (۴) ان کی اقبال فہمی کا۔

اللہ رحم کرے اس انجمن پر جس کے سکریٹری کا یہ عالم ہو!

خود غلط، مضمون غلط، املا غلط، انشا غلط

۰

Constitution of Medicine

امتیاز نگ نظری، جس سے انسان بلا علم و دلیل اپنے آپ کو فریب دے لیتا ہے کہ حقیقت صرف اس

Dr. Col. M. H. Shah

کے پاس ہے اور کسی کے نہیں، یوں تو زندگی کے ہر شعبہ میں جہالت اور نقصان کا موجب ہے، لیکن ان امور میں جن کا تعلق انسانی فلاح و بہبود سے ہے اس قسم کا مسلک خطرناک ہو جاتا ہے کیونکہ اس سے انسانیت ان فوائدِ منافع سے محروم رہ جاتی ہے جو آزادانہ تحقیق و اجتہاد کا فطری نتیجہ ہوتے ہیں، جن امور کا تعلق انسانی بہبود اور خوشحالی سے ہے ان میں علم طب کو ایک نمایاں حیثیت حاصل ہے۔ ہمارے ہاں ایک کو طب قدیم ہے جسے طبِ پرنانی کہتے ہیں اور دوسری طب مغرب، جو ایلوپیتھک طریق علاج کے ساتھ ساتھ ہے (دوسری میٹیک طریق علاج بھی قریب ایک سو سال سے رائج ہے اور آج کل اس کا چرچا عام ہو رہا ہے)۔ لیکن اسی تنگ نظری کی بنا پر جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے، طب قدیم اور جدید میں اس قسم کی منافست چلی آ رہی ہے کہ ایک کو دوسرے میں کوئی خرابی ہی نظر نہیں آتی۔ بارے یہ امر وجہ اطمینان ہے کہ دارالسلطنت پاکستان کے ممتاز ترین ڈاکٹر کرنل شاہ (چیف میڈیکل اوفیسر، جناح سنٹرل ہسپتال، کراچی) نے اس تنگ نظری سے بہت بلند ہو کر معتقدانہ انداز میں طب قدیم کے اصولوں کا مطالعہ کیا ہے اور وہ شیخ الطیب حکیم رحیمی کے قانون پر ایک گہری نظر ڈالتے ہوئے اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ طب قدیم کے اصولوں کی روشنی میں طب مغرب میں کافی اصلاح و ترمیم کی جا سکتی ہے جس سے وہ ہمارے (بالخصوص پاکستان کے) مقتضیات کو پورا کرنے کے قابل بن سکتی ہے۔ مزید نظر پھیلے سے یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ کرنل شاہ مشرقی اور مغربی طب اور فلسفہ پر بالتمام نگاہ رکھتے ہیں اور

اپنے فن کو محض نظری مباحث میں الجھائے رکھنے کے بجائے، اس کی عملی افادیت کی ترقی کے لئے کوشاں ہیں۔ ہم کرنل شاہ کو ان کی وسعت قلب اور بلندی نگاہ پرستخ مبارکباد سمجھتے ہیں۔ امید ہے وہ اپنی ان معقنہ کوششوں کو جاری رکھیں گے کہ علم اسی طرح سے بڑھتا ہے۔

Whitaker Pakistan
Z. A. Suzeri
شائع کردہ۔ ایسٹرن پبلشرز۔ ۶۲ وارڈ ک اسکوائر لندن۔
صفحات ۹۶۔ قیمت پانچ شلنگ۔

ضیاء الدین احمد سلہری ان نوجوانوں میں سے ہیں جنہوں نے دیوانگی انقلاب میں پیرہن اصول و اعتدال کا ہوش گم نہیں ہونے دیا۔ اور یہ اس لئے کہ ان کی فکر کا پس منظر خدا کا وہ ابدی قانون ہے جو قرآن کی دفتین میں محفوظ ہے۔ زیر نظر کتابچہ میں سلہری صاحب نے اس حقیقت کو واضح کیا ہے کہ وہ کون سے فطری تقاضے تھے جن کی بنا پر مسلمانان ہندوستان اپنی جداگانہ مملکت کی تشکیل کے لئے مصروف جدوجہد تھے اور اب قیام پاکستان کے بعد وہ کونسا نظام اپنے سامنے رکھتے ہیں جس میں ان کی ہی نہیں بلکہ ساری دنیا کی نجات و سعادت کا راز مضمر ہے۔ یہ نظام وہی ہے جو انھیں قرآن نے عطا کیا ہے اور جو انسانیت کو ان مصائب سے نجات دیتا ہے جن کے حل کی تلاش میں آج دنیا بھر کے مغرب اس طرح مضطرب و بے قرار اور اس کے ساتھ ہی خامروں کا گام پھری ہوئے ہیں امید ہے کہ سلہری صاحب کی یہ کوشش بھی ان کی سابقہ کتاب مائی لیڈر کی طرح بہت کامیاب رہے گی۔

آئین و ضوابط مرکزی مجلس اقبال
علامہ اقبال کی وفات کے بعد سینکڑوں اجنبیوں نے اس مقصد کے لئے وجود کوشش ہوئی کہ ان کے پیغام کی نشر و اشاعت کا ذریعہ بن سکیں۔ لیکن ان میں شاید ہی کوئی ایسی ہو جسے کامیاب

مسجد شاہ چراغ - لاہور

کہا جاسکے۔ حضرت علامہ کے دوران حیات میں چند ماہرمت نوجوانوں نے مسجد شاہ چراغ میں ایک مختصر سی مجلس کی تشکیل کی تھی جس کے سرسب سے پہلے یوم اقبال (منعقدہ جنوری ۱۹۷۹ء) کا سہرا ہے۔ یہ مجلس نہایت خاموشی سے اپنے کام میں مصروف رہی ہے اور اب انہوں نے اپنے آئین و ضوابط میں ترمیم کرنے کے اپنے حلقہ سعی و عمل کو وسیع تر کرنے کا عزم کیا ہے۔ اشران کے ارادوں میں برکات عطا فرمائے اور ان کی تنگ و تاز کو اس کے پیغام حیات آرد کی صحیح نشر و اشاعت کا ذریعہ بنائے جس نے اس دورِ خدا فراموشی میں انسانیت کو اس کی بھولی ہوئی منزل کا نشان دیا ہے۔

اللہ شوق دے تو کتابیں پڑھا کر دو

تصانیف رئیس احمد حفی		تصانیف رشید اختر ندوی	
۳/۸۱	نوشین ناول	۳/۸۱	حیات محمد علی جناح سوانح
۵/۸۱	دادیاں ڈولے ساغونگامی	۳/۸۱	ہامی ناول
۵/۱۰	چٹو افسانے	۳/۱۰	اختر
۲/۱۰	سوج و ساحل غزلیں	۱/۸۱	اقبال امام ادب سوانح
۲/۱۰	زنگ محل		
۵/۱۰	کالی گٹائیں ناول احمد شجاع پاشا		
۲/۸۱	نلورا		
۳/۱۰	عروج و زوال مظفر ہاشمی ناول	۳/۸۱	کانٹوں کی بیچ ناول
۱/۸۱	یسوا مظفر حسین شمیم	۳/۸۱	نشان راہ
۲/۱۰	حدیث دیگران - مختارہ بارہ بکوی غزلیں	۳/۸۱	تخیاں
۲/۱۰	جذبات ماہر ماہر القادری غزلیں	۴/۸۱	تشنگی
۲/۱۰	حسن و شباب افسانے	۳/۸۱	نسیم
۲/۱۰	پیمانے	۳/۸۱	باد و بالان
۳/۸۱	مقالات ماجد عبدالماجد دریابادی تنقید	۳/۸۱	پندرہ اگست
۱/۱۰	مثنوی بحر المحبت شزی	۲/۱۰	نسین
۳/۸۱	آثار غالب - شیخ محمد اکرام تنقید	۵/۱۰	ایک پہلی
۲/۱۰	شبلی نامہ سوانح	۲/۸۱	محل رخ

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۳/۸/-	دو قرآن غلام جیلانی	۲/۱/-	رود کوثر فیخ محمد اکرام سوانح
۱/۸/-	قرآن پاک کیا ہے		تصانیف جوش ملیح آبادی
۱/۸/-	رسول پاک کون تھے		
	اسلام کے مشہور سپہ سالار	۵/۱-۱۰	
۲/۸/-	اول	۲/۸/-	
۲/۸/-	دوم	۲/۱-۱-	
۳/۸/-	اسلام اور سوز ڈاکٹر انور اقبال	۲/۱-۱-	
		۳/۱-۱-	
		۳/۸/-	
		۲/۱-۱-	
		۳/۱-۱-	
		۳/۸/-	
		۱/۸/-	
		۱/۰-۱۰	
		-۱۳/۱-	
		۲/۸/-	
		۲/۸/-	
		۱/۱۲/-	
		۲/۱-۱-	
		۲/۱-۱-	

شاہ نامہ اسلام حفیظ جان نوری

عشق کلام مختلف شعرا

عشق و محبت

مرقع جذبات

دامن گل چین

جھلیکیاں

سوج کوثر

شیری

نغمہ زار

سوز و ساز

پنشنان

نگارستان

مولانا طفر علی

مزاج

یوسف بخاری

کوثر چاند پوری افسانے

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۲۶-۱۰	پدمری عبدالحق	۲۶-۱۰	تصانیف علامہ اقبالؒ
۲۱-۱۰	عارف بٹالوی	۲۶-۱۰	پانچ دریا مغرب کلیم
۶۱-۱۰	ملل	۲۱-۱۰	مال جسیریل
۲۱-۱۰	احمد ندیم قاسمی	۲۱-۱۰	ارمغان حجاز
۳۱-۱۰	گرداب		
۲۱-۱۰	آس پاس		روح اقبال
۳۱-۱۰	سیلاب		اقبال پر ایک نظر
۲۸-۱۰	آپنل		معنام اقبال
			مکاتیب اقبال
	اسلام کے حیرت انگیز لمحات		
۱۰-۱۰	تاریخ اسلام شوق امیرتسری		عارف بٹالوی
۲۱-۱۰	ترجمہ سپرٹ آف اسلام امیر علی	۲۱-۱۰	امیر پاکستان
۲۱-۱۰	نظام نو عبدالواحد خاں		
۶۱-۱۰	زحمان القرآن مولانا آزاد	۶۱-۱۰	عصمت چغتائی
۱۴-۱۰	جلد اول	۶۱-۱۰	پیر صہبی لیکچر چونیس
۳۱-۱۰	دوم		گلیاں
۱۲-۱۰	تجزیہ بخاری		صدی
	رحمت اللعالمین مولانا محمد سلیمان ندوی	۳۱-۱۰	قرآن مجید
۶-۱۰	اول		(پانچ صدیوں سے) ترجمہ سندھی
۶۱-۱۰	دوم	-۱۸-۱۰	اسلامی باتیں
۶۱-۱۰	سوم	-۱۲-۱۰	اسلامی نظام
		-۱۶-۱۰	مسلم لیگ کو ختم کرو
	تصانیف علامہ سید کریم	۶۱-۱۰	شاہین
	معارف القرآن	۵۱-۱۰	محمد بن قاسم
۱۰-۱۰	جلد اول	۲۱-۱۰	دہستان خجائب

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۱/۴۱-	حرفیت آدم ناصر ایم۔ لے	۲/۲۰	معارف انقرآن جلد دوم
۲۱-۱-	" تلاش مسرت	۱۵/۶۰	" جلد سوم
۳/۸۱-	آخری تمنا انوار صدیقی		
۳/۱-۱-	" دو آنسو	۲/۱۲/۱-	حکومت الہیہ سودائی
	علامہ راشد الخیری		رشید اختر ندوی
	طلوفان اشک		
	حورا اور انسان	۳/۸۱-	شوکت تھانوی
	پیلے میں سیلا	۳/۱-۱-	"
	عروس کر بلا	۳/۸۱-	کتیا
	نشیب و فراز	۳/۸۱-	دغیرہ و دغیرہ
	سودائے نقد	۳/۸۱-	سودیشی ریل
	نوہت پنج روزہ	۲/۸۱-	ماہ دولت
	امت کی مائیں		

تاریخ افکار و سیاسیات اسلامی

مصنف عبد الوحید خاں

قیمت - مجلد سات روپے آٹھ آنے

نوٹ:- محصول ڈاک بذمہ خریدار ہوگا۔ جن کتابوں کی قیمتوں کا اندراج نہیں ہے اس کے لئے جوائی کارڈ تحریر فرمائیے۔

منیجر۔ طلوع اسلام پبلشنگ ہاؤس۔ رابن روڈ۔ کراچی